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„Tot așa, vă spun că este bucurie înaintea 
îngerilor lui Dumnezeu pentru un 
singur păcătos care se pocăiește.” 

Text de memorat  – Luca 15:10 

Căutându-i pe cei pierduțiCăutându-i pe cei pierduți

Acești oameni știau că sunt păcătoși. La 
fel ca psalmistul și ei puteau spune: „Rătăcesc ca o oaie 
pierdută; caută pe robul Tău!” (Psalmii 119:176). Știau 
că sunt pierduți. Dar simțeau dragostea lui Isus care îi 
căuta și le purta de grijă. Vedeau în El „un prieten al 
vameșilor și al păcătoșilor” (Luca 7:34). În loc să-i con-
damne, El le dădea speranță pentru o viață mai bună. 
Când Îl ascultau pe Isus, ei simțeau că ar putea să se eli-
bereze de păcat. Acesta era unul dintre motivele pentru 
care fariseii nu Îl acceptau pe Isus.

Purtarea Lui curată și plină de amabilitate i-a um-
plut de uimire. Totuși, ei nu puteau înțelege de ce Isus 
îi vizita și era interesat de oamenii păcătoși. 

Aplicație: Isus vrea ca și tu să îi tratezi pe oameni în acest 
fel. Vrei să Îi urmezi exemplul? 

LUNI LUNI 
Inconfortabil lângă Isus (Luca 15:1,2) 

Într-o zi, pe când Isus vorbea și învăța undeva în 
Pereea, mulți vameși și păcătoși s-au adunat în jurul 
Său ca să-L asculte. Se simțeau confortabil în pre-

zența Lui, chiar atrași de Isus. Simțeau că Lui Îi păsa de 
ei. Biblia numește aceasta: „legături omenești”, „funii 
de dragoste”. Osea 11:4

Dar, în jurul lui Isus, mai erau niște oameni care se 
raportau foarte diferit la El și la ceilalți care-L ascultau. 
Aceștia se numeau cărturari și farisei. Ei nu se simțeau 
atrași către El. De fapt, se simțeau foarte inconfortabil 
în prezența Lui. Simțeau că viața Lui curată, ca o lumină 
strălucitoare, le expunea păcatele ascunse. De ce sim-
țeau asta? Ce a spus Isus despre El Însuși? Ioan 8:12  

DUMINICDUMINIC��  
Prietenul păcătoșilor 

Regiunea situată la est de Iudeea și Samaria, din-
colo de râul Iordan, se numea Perea. Acela a fost 
locul în care Isus Și-a îndeplinit slujirea în cea mai 

mare parte din iarna anului 30–31 d.Hr. Tot aici, El a 
prezentat unele dintre cele mai importante pilde ale 
Sale mulțimilor de ascultători dornici să-L cunoască.

Vom studia trei dintre aceste pilde în această săp-
tămână. Pentru că mai rămăsese doar puțin, aproxi-
mativ două luni, până la răstignirea Lui, toate aceste 
trei pilde aveau o semnificație specială chiar la acel 
moment. Acestea arătau, la scară mică, efectele pe 
care avea să le aibă moartea lui Isus asupra oameni-
lor care Îl ascultau. Ascultătorii lui Isus din acea zi 
puteau fi împărțiți în două categorii foarte diferite. 
Un grup îi includea pe vameși – colectorii de im-
pozite. Aceștia erau, de obicei, evrei care colectau 
impozite pentru guvernul roman. Cei mai mulți 
dintre evrei îi urau pe romani și îi disprețuiau pe 
vameși. În aceeași categorie cu vameșii, erau cei 
pe care evreii îi numeau „păcătoși”. Desigur, ei 
toți erau păcătoși. Dar în această categorie erau 
bărbați și femei care trăiau în păcat fără a se feri 
de ceilalți și nu pretindeau că sunt oameni buni. 
Cei mai mulți dintre ei probabil că nu aveau ni-

cio educație: nu fuseseră la niciuna dintre șco-
lile vremii și nici nu mergeau la sinagogă. 

Juniori 4_2024.indb   4Juniori 4_2024.indb   4 7/9/2024   8:33:18 PM7/9/2024   8:33:18 PM



5

 Lumina scoate la iveală tot ce a fost ascuns în în-
tuneric. În același fel, lumina vieții curate a lui Isus 
descoperea păcatele oamenilor, iar faptele Lui arătau 
cărturarilor și fariseilor egoismul lor. Aceștia încercau 
din răsputeri, prin respectarea tuturor regulilor gân-
dite de om – „datina bătrânilor” (Marcu 7:5), să se pre-
zinte ca ducând o viață curată. De asemenea, credeau 
că toți ceilalți aveau obligația de a le respecta. Dar în 
timp ce se străduiau să respecte aceste reguli, ei nu îi 
iubeau și nici nu aveau grijă de ceilalți.

Fariseii se întrebau cum e posibil ca viața curată a lui 
Isus – care pe ei îi condamna – să îi atragă pe vameși și 
pe cei păcătoși. Datorită acestui lucru, ei considerau că 
Isus nu era un profet adevărat, căci, dacă ar fi fost, S-ar 
fi ținut departe de păcătoși, așa cum făceau ei. Acești 

„păcătoși” erau oameni care nu veniseră niciodată la 
sinagogă și nu îi plăceau pe rabini. Dar ei se înghesu-
iau în jurul lui Isus și ascultau cu atenție ce avea El de 
spus. Cât de furioși îi făcea acest lucru! Ce afirmație 
disprețuitoare au făcut ei despre Isus? Luca 15:2  

Isus și Dumnezeu Tatăl întotdeauna gândesc la fel. 
Ca și Isus, inima iubitoare a lui Dumnezeu era întris-
tată de faptul că păcătoșii se îndepărtau de El. Dar avea 
simpatie și compasiune pentru ei și voia să-i salveze. 
Considerându-i copii ai lui Dumnezeu, Isus a vorbit cu 
acești păcătoși. Da, erau departe de El, dar Dumnezeu 
încă îi iubea și voia să-i atragă către Sine. Cu cât se în-
depărtau mai mult de Dumnezeu, cu atât mai mult El 
dorea să îi aducă înapoi și să-i salveze din păcatele lor. 

Aplicație: Analizează-te! Ai simpatie pentru cei pierduți 
și încerci, așa cum făcea și Isus, să-i ajuți pe cei care au luat 
decizii greșite? Sau îi critici și îi bârfești?

MARMAR�� I I 
Oaia pierdută (Luca 15:3-7) 

Pentru a-i ajuta pe cărturari și pe farisei să vadă 
că aveau o atitudine greșită, decât să le citeze din 
Scriptură, mai degrabă Isus le-a spus povestiri din 

viața reală pe care oricine le putea înțelege. Luca 15:3,4. 
A așteptat păstorul acasă, cu ușa staulului deschisă, 

în speranța că oaia pierdută se va întoarce? Oh, nu! 
El știa că oaia pierdută era 
neajutorată și trebuia să fie 
găsită. Ea n-ar fi putut nicio-
dată să găsească drumul îna-
poi. Trist și preocupat de oaia 
sa, el a plecat în noaptea întu-
necată, înfruntând pericolul, 
ca să o caute. Cât de fericit a 
fost când în cele din urmă a 

auzit strigătul! Cu nerăbdare și grijă, El 
a luat-o în brațe și a dus-o acasă.

Isus este Păstorul cel bun. El știe 
că oamenii care au rătăcit sunt foarte 
neajutorați și confuzi. Precum păsto-
rul din pilda Lui, El îi caută pe aceș-
tia. Ezechiel 34:11,12    Lui Dum-
nezeu Îi pasă de fiecare persoană de 
pe acest pământ, chiar și de cei des-
pre care alți oameni cred că nu merită 
vreo atenție. Cu câtă grijă se gândește 
la fiecare și cât de fericit este când găsește 
pe unul dintre copiii Lui pierduți! Isus îi caută pe pă-
cătoși încă din ziua în care i-a căutat pe Adam și pe 
Eva în Grădina Eden. Ei nu Îl căutau, dar El îi căuta. 
El l-a strigat pe Adam: „Unde ești?” Geneza 3:8,9  

Atunci când un păcătos este convertit, Dumnezeu 
se comportă precum păstorul din pildă la găsirea oii 
lui pierdute. Ce a făcut păstorul când s-a întors acasă? 
Ce face Isus atunci când una dintre „oile” Sale este 
adusă înapoi la El? Luca 15:5-7  

Aplicație: Această povestire ne spune că Isus, Păstorul 
cel bun, datorită faptului că fiecare dintre noi este valoros 
pentru El, ar fi lăsat cerul fie și numai pentru a căuta o 
singură oaie rătăcită – o singură persoană pierdută. Ești 
aproape de Dumnezeu? Ești foarte valoros pentru El. Vrei 
să-i ajuți și pe alți copii valoroși ai Săi să se întoarcă la 
El? Dacă da, te vei putea bucura împreună cu El de găsi-
rea unei oi pierdute.

 MIERCURI  MIERCURI 
Moneda pierdută (Luca 15:8-10) 

Isus tocmai spusese o pildă despre un păstor care își 
pierduse una dintre oile sale valoroase și își petrecuse 
noaptea căutând-o până a găsit-o. Oaia aceea dorea 

să vină acasă, iar păstorul a fost foarte fericit, la fel cum 
Dumnezeu și îngerii sunt fericiți atunci când o persoană 
se pocăiește. Unii dintre oamenii din jurul lui Isus păreau 
duri și nesăbuiți, dar ei își doreau ceva mai bun. Știau că 
erau pierduți și voiau să fie găsiți. De aceea veneau să-L 
asculte pe Isus. Următoarea pildă spusă de Isus în ziua 
aceea a fost foarte diferită de cea despre oaia pierdută. Era 
vorba despre o monedă de argint care se pierduse chiar 
în casa proprietarului. Monedele nu pot gândi, desigur, 
așa că acea monedă de argint nu știa că era pierdută.

Atunci când o tânără se căsătorea, era un obicei în 
acele timpuri ca mama acesteia să-i dea monede de ar-
gint pe care și ea, la rândul ei, le primise de la mama 
ei. Tânăra femeie căsătorită prețuia aceste monede. Le 
păstra într-un loc sigur pentru a le da fetelor ei când 
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aveau să  crească și să se căsătorească. 
Aceleași monede mergeau astfel din ge-
nerație în generație. Nu e de mirare că 
erau prețuite! Unele femei sărace locu-
iau cu familiile lor în case cu o singură 
cameră care nici măcar nu avea feres-
tre. Chiar dacă aveau monedele de ar-
gint care le fuseseră oferite, nici măcar 
nu se gândeau să le cheluiască. Femeia 

din pilda lui Isus avea zece monede de argint pe care le 
păstra cu grijă. Când le-a numărat într-o zi, a observat 
că o monedă lipsea! E greu să ne imaginăm cât de ne-
liniștită a fost. A început imediat să o caute. Folosind 
lumina lămpii, ea a măturat peste tot prin casa ei mică. 
Dintr-odată, a văzut-o. Poate că vecinii i-au auzit stri-
gătul de bucurie, iar ea s-a grăbit să le arate moneda. 
Astfel, toți s-au bucurat împreună cu ea. În același fel, 
există mare bucurie în cer „pentru un singur păcătos 
care se pocăiește”. Luca 15:8-10  

Aplicație: Acea monedă pierdută reprezintă 
pe cineva care nu știe că este pierdut din punct 
de vedere spiritual. O astfel de persoană ar 
trebui să fie căutată și găsită. Ar putea fi 
vreunul dintre prietenii tăi! Moneda era pier-
dută în casă. Ar putea reprezenta pe cineva 
din casa ta sau din biserica ta? 

JOIJOI
Fiul risipitor (Luca 15:11-19) 

O altă pildă, pe care a spus-o Isus în ziua 
aceea, vorbea despre doi băieți pierduți. 
Ei erau frați, iar tatăl lor era foarte bogat. Fiul mai 

mare era ascultător și lucra din greu. Fiul cel mai mic 
era leneș și se plângea mereu că tatăl său nu îl lasă să 
facă ce dorește.

Știa că atunci când tatăl avea să moară, el și fratele 
său aveau să moștenească proprietatea acestuia. Dar 
el ținea să primească mai repede partea sa în nume-
rar — nu voia să mai aștepte până la moartea tatălui. 
Își dorea să plece de acasă și să trăiască așa cum pof-
tea. Tatăl și-a împărțit averea între cei doi fii și a dat 
fiului mai mic partea care i se cuvenea. Acel tânăr s-a 
dus într-o țară îndepărtată, unde și-a irosit banii în-
tr-o viață plină de excese. Luca 15:11-13   

Încercați să vă imaginați cum se frângea inima ta-
tălui! Fiul lui mai mic, pentru care el făcuse atât de 
mult, nici măcar nu îi mulțumise. El se comportase 
cu tatăl său așa cum spune Biblia că se vor purta unii 

„în zilele din urmă”: „neascultători de părinți, nemul-

țumitori (…), iubitori mai mult de plăceri decât iubitori 
de Dumnezeu” — 2 Timotei 3:1-4.

Într-adevăr, acel tânăr era un iubitor de plăcere. El 
nu se gândea la consecințe și nici nu îi păsa de viitor. Ca 
mulți alți tineri, el era sigur că ajunsese destul de înțe-
lept pentru a-și gestiona propria viață. Dar Biblia spune 
că astfel de oameni devin „nebuni” —  Romani 1:21,22. 
Așa s-a transformat și tânărul acela. Nu numai că și-a 
irosit banii, dar și tinerețea.

Plecând de la tatăl său, el reprezintă pe acei oameni 
care Îl părăsesc pe Dumnezeu. La fel cum el a fost „apu-
cat de legăturile păcatului lui”, tot așa se întâmplă și cu 
cei care Îl părăsesc pe Dumnezeu. Proverbele 5:22   

Pilda ar fi putut să se încheie în acest mod, dar mul-
țumim lui Dumnezeu, nu a fost așa! Tânărul, acum sărac 
și înfometat, „și-a venit în fire”. Plăcerile lui s-au încheiat 
odată ce s-au terminat bani. Pentru a supraviețui, a găsit 
un loc de muncă unde avea grijă de o turmă de porci. Ce 
a decis să facă atunci când și-a dat seama cât de neînțe-
lept fusese? Luca 15:14-19   

Aplicație: Mulți tineri se aseamănă cu acest fiu neînțelept. Pre-
ventiv, în Biblie ne este dat un sfat. Citește 2 Timotei 3:1-5!  

VINERI VINERI 
Cel pierdut este găsit (Luca 15:20-32) 

Isus spunea o pildă despre doi frați, amândoi pier-
duți. Cel mai tânăr și-a pierdut moștenirea și tine-
rețea trăind neînțelept „într-o țară depărtată”. Dar 

în cele din urmă, dându-și seama cât de nechibzuit 
fusese, s-a hotărât să meargă acasă. Hainele îi erau 

zdrențuite și picioarele îi erau goale. De asemenea, felul 
în care trăise îi schimbase înfățișarea. Totuși, tatăl său l-a 
recunoscut „când era încă departe”. Ce a făcut 
tatăl atunci cînd și-a văzut fiul în depărtare? 
Luca 15:20-24   

Oh, tatăl acela iubitor l-a primit pe 
fiul său „pierdut”! Puteți să înțelegeți ce 
simte Dumnezeu față de cei care Îl pă-
răsesc și care „cad în groapa pe care au 
făcut-o”? (Psalmii 9:15). Cât de mult 
Își dorește ca ei să părăsească căile lor 
rele și să se întoarcă la El! Dumnezeu, 

„care nu obosește iertând”, va avea milă 
de ei și, așa cum a făcut tatăl din pildă 
cu fiul său, îi va îmbrățișa. (Isaia 55:7). 

Când fiul mai mare s-a întors de la 
lucrul câmpului, un servitor i-a spus mo-
tivul bucuriei pe care o putea auzi în casă. 
Dar acest lucru l-a înfuriat atât de tare, în-

Eternitate
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cât nu a vrut să intre în casă. „Tatăl său a ieșit și a vorbit 
cu el.” Ce și-au zis unul altuia? Luca 15:25-32  

Acel fiu mai mare, care îl disprețuia pe fratele său mai 
tânăr, îi reprezenta pe farisei, cei care îi disprețuiau pe 
vameși și pe păcătoși. De asemenea, el îi reprezintă pe 
oamenii care se consideră drepți și care îi disprețuiesc 
pe cei ale căror păcate sunt vizibile. Asemenea fariseilor, 
ei se străduiesc să fie drepți — nu pentru că Îl iubesc pe 
Dumnezeu, ci pentru că nu doresc să fie pierduți. Aceasta 
era problema fiului mai mare. Se străduia, dar îi lipsea 
dragostea. „Cine nu iubește n-a cunoscut pe Dumnezeu, 

pentru că Dumnezeu este dra-
goste”. (1 Ioan 4:8). Era la fel 
de pierdut ca fratele său mai 
mic. Dar în pildă, fratele 
mai mic „era pierdut și a 
fost găsit”. 

Aplicație: Mulțumim lui 
Dumnezeu că „a fost găsit”! Pentru că știi cât de mult ne 
iubește Dumnezeu pe fiecare, îi poți ajuta pe unii dintre co-
piii Lui pierduți să găsească drumul către casă. Vrei să îți 
oferi ajutorul?

Luca 15;
Parabolele Domnului 

Hristos, 
p. 185–211

Referințe

1. Adevărat sau fals? 
a.) A / F Isus a slujit în Pereea mare parte din iarna 

anului 30–31. 

b.) A / F „Vameșii și păcătoșii” știau că sunt păcătoși. 

c.) A / F „Vameșii și păcătoșii” Îl vedeau pe Isus ca 
pe un prieten. 

d.) A / F Cărturarii și fariseii știau că sunt păcătoși. 

e.) A / F Cărturarii și fariseii se simțeau confortabil 
în prezența lui Isus. 

f.) A / F Chiar în ziua în care Adam și Eva au păcă-
tuit, L-au căutat pe Dumnezeu. 

g.) A / F Chiar în ziua în care Adam și Eva au păcă-
tuit, Dumnezeu i-a căutat. 

h.) A / F Fiul cel mare a fost fericit atunci când fra-
tele său mai mic a venit acasă.

i.) A / F Tatăl a avut grijă de fiul cel mare.

2. Oaia pierdută – Numerotează cele 5 eveni-
mente în ordine! 

a.) _____ Păstorul a lăsat în staul pe cele 99 de oi și a 
căutat-o pe cea pierdută.

b.) _____ Păstorul și-a chemat prietenii și vecinii ca 
să se bucure împreună. 

c.) _____ Un păstor avea 100 de oi. 

d.) _____ O oaie s-a pierdut. 

e.) _____ Păstorul a dus oile acasă.

 3. Moneda pierdută – Numerotează cele 6  
evenimente în ordine!

a.) _____ Una dintre monede s-a pierdut. 

b.) _____ Femeia a găsit moneda pierdută.

c.) _____ O femeie avea zece monede de argint.

d.) _____ Femeia a aprins o lampă. 

e.) _____ Femeia și-a măturat casa. 

f.) _____ Femeia și-a chemat prietenii și vecinii ca să 
se bucure împreună.

4. Fiul pierdut – Numerotează cele 12 eveni-
mente în ordine! 

a.) _____ Fiul mai mic și-a luat partea de moștenire și 
a plecat de acasă. 

b.) _____ A venit o foamete severă. 

c.) _____ Fiul cel mic și-a venit în fire. 

d.) _____ Era un om care avea doi fii. 

e.) _____ „Când era încă departe, tatăl său l-a văzut.” 

f.) _____ Fiul mai mic a plecat acasă la tatăl său.

g.) _____ Fiul mai mic iubea „plăcerea” și își cheltuia 
toți banii. 

h.) _____ Fiul mai mic a primit un loc de muncă la o 
turmă de porci. 

i.) _____ Fiul mai mic a cerut tatălui partea lui de 
moștenire.

j.) _____ Tatăl a alergat către fiul său și l-a îmbrățișat. 

k.) _____ Tatăl a dat o petrecere pentru băiatul său 
pierdut și regăsit. 

l.) _____ Tatăl a pus pe fiul său o mantie, i-a dat un 
inel și l-a încălțat cu sandale.

Eternitate
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12 octombrie

12 octombrie
B 41
B 41

„Isus i-a zis: «Eu sunt Învierea și Viața. Cine 
crede în Mine, chiar dacă ar fi murit, va 

trăi. Și oricine trăiește și crede în Mine nu 
va muri niciodată. Crezi lucrul acesta?»”

Text de memorat – Ioan 11:25,26

Cea mai mare minune Cea mai mare minune 
a lui Isusa lui Isus

Tot așa, mesajele iubitoare ale 
lui Dumnezeu au fost încredințate poporului Israel pen-
tru a fi transmise lumii (Romani 3:2). Dar ei le-au păs-
trat în mod egoist, crezând că Împărăția lui Dumne-
zeu era numai pentru ei înșiși. Dumnezeu a vrut să-i 
binecuvânteze mai mult, dar ei nu îi ajutaseră pe al-
ții prin împărtășirea binecuvântărilor pe care le aveau 
deja. În aceste zile, ultimele mesaje ale lui Dumnezeu 
către lume au fost încredințate celor care fac parte din 
poporului Său și care „păzesc poruncile lui Dumnezeu 
și credința lui Isus”. (Apocalipsa 14:12). Aceste mesaje 
trebuie să ajungă pretutindeni. Dumnezeu are nevoie 
de tine pentru a ajuta la răspândirea lor. „Bogățiile ne-
drepte”, adică banii, ajută la îndeplinirea acestei misi-
uni. El ne spune că, dacă suntem credincioși cu puținul 
pe care ni-l oferă acum, ne va încredința binecuvântări 
mai mari și, de asemenea, capacitatea de a împărtăși 
dragostea lui Dumnezeu cu alții. 

Aplicație: Influența ta și banii pe care îi dai pentru 
diversele lucrări sunt folosiți pentru a câștiga oameni la 
Isus. Ele devin comoara ta cerească. Prin folosirea „bo-
gățiilor nedrepte” în acest fel și prin împărtășirea dra-
gostei și binecuvântărilor lui Dumnezeu te împriete-
nești cu Isus, cu Tatăl Său și cu îngerii sfinți. Atunci 
când Isus va reveni, vei fi primit „în corturile veșnice”.

Ar trebui să ne gândim la viitor mai mult decât 
acel om necinstit. Cât de minunat va fi să ne întâl-
nim și să vorbim cu oameni la a căror salvare am aju-
tat! Este ceva mai minunat decât să știi că ai ajutat 
la câștigarea cuiva pentru Împărăția lui Dumnezeu? 

DUMINICDUMINIC��
Administratorul necredincios 

 (Luca 16:1-13) 

În Pereea, Isus încă îi învăța pe oameni vorbind în 
pilde. Următoarea Lui pildă a fost despre un om 
bogat al cărui administrator îi gestiona banii. Acei 

bani aveau ca scop ajutorarea oamenilor. Când stă-
pânul său a descoperit că administratorul se folosea 
de bani în scop personal, s-a hotărât să-l concedieze. 
Acest administrator nu putea să muncească fizic pen-
tru a câștiga bani. Pe deasupra, era prea mândru să 
cerșească. Așa că a trebuit să elaboreze un plan. Erau 
mulți oameni care aveau datorii față de stăpânul 
său, așa că le-a spus acestora că le va micșora suma 
datorată. Acest lucru i-a mulțumit pe datornici și, 
de asemenea, i-a făcut parteneri cu el în înșelarea 
stăpânului său. Acum ei erau obligați să-l ajute pe 
administrator atunci când acesta ar fi avut nevoie 
de ei. Altfel, ar fi fost pârâți stăpânului și obligați 
să plătească întreaga datorie. Când stăpânul său 
a aflat ce făcuse, a recunoscut că lucrase într-un 
mod ce părea inteligent. Acesta era modul în care 
oamenii lumești și egoiști făceau afaceri, dar nu 
este modul în care oamenii lui Dumnezeu acțio-
nează. Citiți întreaga pildă în Luca 16:1-13.Luca 16:1-13.  

Acel administrator folosea banii stăpânului 
său pentru a se ajuta pe sine, nu pe ceilalți. 

SUNDAYSUNDAY MONDAYMONDAY
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LUNI LUNI 
Omul bogat și Lazăr (Luca 16:14-21) 

Isus spusese o pildă despre administratorul unui om bo-
gat care a folosit greșit banii stăpânului său. La sfârșitul 
pildei, El a spus: „Nu puteți sluji lui Dumnezeu și lui 

Mamona”. „Mamona” înseamnă bani sau alte lucruri pă-
mântești valoroase pe care le deține o persoană sau o fami-
lie. Ca de obicei, unii farisei erau în mulțimea care asculta 
în acea zi. Au luat în râs ceea ce spusese Isus. Ei erau „iu-
bitori de bani” și încercau să se justifice. „Dar Dumnezeu 

cunoaște inimile”, a spus Isus. El le-a spus o altă pildă 
despre un om bogat. Luca 16:14,15,19 Luca 16:14,15,19  

Bogatul din această pildă trăia în lux. 
Casa lui era ca un palat al regelui. Purta 
haine „de firmă” și se hrănea cu mân-
căruri scumpe în fiecare zi. Dar chiar 
în afara porții sale stătea un cerșetor 
numit Lazăr. Acel om nu putea să 
meargă, așa că trebuia să fie dus zilnic 
la poarta omului bogat. El voia să fie 
acolo, sperând că avea să primească ceva 
din hrana rămasă de la masa omului 
bogat. Versetele 20,21 Versetele 20,21  

Este interesant că Isus i-a dat un nume acelui cer-
șetor. El nu a mai făcut asta pentru niciun alt personaj 
din pildele Noului Testament. Numele Lazăr înseamnă 

„Dumnezeu a ajutat”. Un motiv pentru care acestui cer-
șetor i s-a dat un nume va putea fi înțeles mai târziu, în 
studiul nostru. Omul bogat știa că Lazăr avea nevoie de 
mai mult decât de resturile de la masa lui. L-ar fi putut 
ajuta cu ușurință pe acel sărman om bolnav. În timpu-
rile acelea nu erau spitale unde să fie îngrijiți cei bolnavi. 
Fiind evreu, știa porunca: „Să iubești pe aproapele tău ca 
pe tine însuți”. (Levitic 19:18). Dar el a păstrat bogățiile 
pentru sine, iar pe Lazăr l-a lăsat să sufere în tăcere, zi 
de zi, la poarta lui. 

Aplicație: Nu este un păcat să ai bogății care au fost strânse 
cu onestitate. Dar este păcat să le folosești în mod egoist, în 
timp ce îi neglijezi pe cei care suferă, așa cum s-a întâmplat 
și cu omul bogat din pildă. Deuteronom 15:11Deuteronom 15:11  

MARMAR�� I I 
O singură șansă (Luca 16:22-31) 

Unii oameni cred că vor avea parte de o a doua șansă în 
pregătirea lor pentru cer. Dar pilda despre omul bo-
gat și Lazăr ne învață că oamenii care nu se pregătesc 

în această viață nu vor fi niciodată în cer. Observați cât de 
clar este acest lucru prezentat în Luca 16:22-31Luca 16:22-31..   

Isus îi prezintă pe oameni ca fiind conștienti în 
moarte, pentru că mulți din mulțimea care Îl asculta, 
ca urmare a lungilor ani petrecuți în robia din Babilon, 
credeau această învățătură. Acolo fuseseră înconjurați 
de păgâni și credințe păgâne. În loc să le conteste 
credința și să le spună că era greșită, El doar le-a spus 
povestea, care, de altfel, era una comună, pentru a 
puncta unele aspecte importante. Dar amintiți-vă, 
oamenii morți nu știu nimic. Eclesiastul 9:5 Eclesiastul 9:5 

De asemenea, amintiți-vă că aceasta este o pildă, iar 
în pilde se pot spune lucruri care nu sunt întotdeauna 
reale – cum ar fi copaci care vorbesc  –  Judecătorii 
9:8-15. Isus voia ca oamenii să știe că bogățiile nu le 
garantau un loc minunat în cer. Tot ce avem este un 
împrumut de la Dumnezeu, iar noi suntem datori să 
folosim totul pentru a-i binecuvânta pe alții. Viața ne 
este dată pentru a fi o binecuvântare pentru alții și 
pentru a-L onora pe Dumnezeu. Ar trebui să ascultăm 
de Dumnezeu în această viață. Cei mai săraci oameni, 
desigur, care cred în Isus, vor fi mult mai binecuvântați 
în cer decât a fost pe pământ cel mai bogat și egoist 
om. Cei cinci frați rămași în viață ai omului bogat 
nu respectau Scripturile, la fel cum nici omul bogat 
nu o făcuse. Așa că el a vrut ca cineva să meargă să-i 
avertizeze. El credea că dacă cineva ar fi înviat din 
morți și i-ar fi avertizat, ei s-ar fi pocăit. Mai târziu, 
Isus chiar a înviat un om numit Lazăr. Această poves-
tire începe în lecția de mâine. Dar asta nu i-a convins 
pe liderii religioși să se pocăiască. Ce a spus Avraam 
despre aceasta în pildă? Luca 16:31. Între Avraam și 
omul bogat era „o prăpastie mare”, așa că niciunul nu 
putea merge la celălalt. Asta înseamnă că nu îți poți 
schimba caracterul sau destinul după moarte sau la 
revenirea lui Isus. Dacă nu îți trăiești viața ca Isus 
și pentru Isus, și tu vei fi departe de El când vei 
muri. Apocalipsa 22:11 Apocalipsa 22:11 

Aplicație: Această viață este singurul timp pe care 
îl ai pentru a te pregăti pentru cer. Cum folosești fie-
care dintre aceste prețioase momente?

MIERCURI MIERCURI 
Lazăr moare (Ioan 11:1-5) 

Într-o zi, pe când Isus predica undeva în 
Pereea, a sosit un mesager de la Betania. 
El călătorise aproximativ 40 de km pen-

tru a-L găsi pe Isus. Mesajul pe care el îl avea 
de transmis era simplu: „Cel pe care Îl iu-
bești este bolnav”. Mesajul era de la Marta 
și Maria, surorile lui Lazăr, în a căror casă Îi 
plăcea lui Isus să meargă în vizită. Acolo Se putea relaxa 
fără spioni care să caute ceva ce ar fi putut folosi îm-
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potriva Lui. El purta o dragoste specială acelei familii, 
iar ei Îl iubeau. Lazăr se îmbolnăvise brusc. În timp ce 
mesagerul lor era plecat să-L caute pe Isus, surorile au 
încercat să-l ajute pe fratele lor. Ele erau sigure că Isus 
avea să vină imediat după primirea mesajului lor. Dar 
când mesagerul s-a întors fără El, ce mesaj le-a transmis 
acesta din partea lui Isus? Ioan 11:3-5 Ioan 11:3-5   

Surorile erau dezamăgite că nu venise Isus Însuși. 
Ele știau că El le-ar fi putut vindeca fratele. Cu toate 
acestea, au fost încurajate de mesajul Său că „boala 
aceasta nu este spre moarte”. Atunci când Lazăr a murit, 
speranțele lor au fost zdrobite. Nu puteau înțelege 
planul lui Isus. Nici ucenicii lui Isus nu puteau înțelege. 
Nu știau încă de faptul că Lazăr murise, dar ei erau 
nedumeriți de modul în care Isus primise mesajul celor 
două surori și de faptul că El continua să predice ca 
de obicei. Care a fost singurul motiv pe care El li l-a 
dat pentru această întârziere? Versetul 4 Versetul 4  

Aplicație: Dumnezeu permite uneori suferință, chiar 
moarte, ca în cazul lui Lazăr. Acesta este un mijloc prin 
care El îi atrage la Sine pe cei care suferă sau pe familiile 
acestora. Dacă ți se va întâmpla vreodată, nu socoti că este o 
întâmplare ciudată. În schimb, bucură-te! 1 Petru 4:12,131 Petru 4:12,13  

JOIJOI
 Isus întârzie (Ioan 11:6-16) 

Cei 12 ucenici ai lui Isus erau surprinși că El nu părea 
tulburat de vestea că bunul Său prieten, Lazăr, era 
bolnav. Știau că El îl iubea și că l-ar fi putut vindeca. 

Se întrebau de ce nu plecase cu mesagerul care adusese 
vestea. Când Isus a continuat predicarea, în mintea uce-
nicilor s-au ridicat întrebări mari. Avea El să rămână în 
Pereea și să-l lase pe Lazăr să moară? Ei și-au adus aminte 
că nu-i salvase viața lui Ioan Botezătorul. Dacă ar fi dat 
de necazuri mari și ei, i-ar fi lăsat, de asemenea, să moară? 
Ce le-a spus Isus după două zile? Ioan 11:6-8Ioan 11:6-8  

Chiar și atunci, El nu l-a menționat pe Lazăr. Mai 
mult de atât, planul Său de a reveni în Iudeea i-a făcut să 
se îngrijoreze cu privire la siguranța Sa. Își aminteau 
că iudeii cătaseră „să-L ucidă cu pietre” atunci 
când fusese ultima dată acolo la Praznicul 
Innoirii Templului (Ioan 10:22,31). 

În răspunsul Său, Isus a comparat lucra-
rea Lui pe pământ cu mersul timp de 12 
ore lumină. Unele dintre minutele acelei 
zile erau puse deoparte pentru El. Nu sosise 
încă momentul ca El să moară pe cruce și, 
atâta timp cât El continua să facă voia lui 
Dumnezeu, nu Îi era teamă că avea să fie 
ucis cu pietre. Ioan 11:9  Ioan 11:9  

Isus a spus atunci ucenicilor Săi că Lazăr dormea, iar 
El avea să meargă să-L trezească. Ei nu au înțeles adevărata 
situație, așa că le-a spus direct: „Lazăr a murit”. Dar El se 
oprea de-a lungul drumului pentru a-i ajuta pe oameni. 
La momentul la care au ajuns în Betania, Lazăr era mort 
de câte zile. Versetul 17 Versetul 17 

Aplicație: Când Isus a spus că Lazăr dormea, El compara 
moartea unui creștin cu somnul. Spusese același lucru și des-
pre fiica lui Iair (Luca 8:52). Și Pavel a scris despre „cei ce au 
adormit în El”. (1 Tesaloniceni 4:14). Ce mod frumos de a-L 
aștepta să vină și să-i trezească! 

VINERIVINERI
 Lazăr a înviat (Ioan 11:17-44) 

Când Isus a ajuns cu ucenicii în Betania, S-a oprit la o 
oarecare distanță de casa lui Lazăr și a trimis de acolo 
un mesaj celor două surori. El nu voia să vorbească 

cu ele acolo unde plânsetele bocitoarelor plătite umpleau 
atmosfera. De asemenea, unele dintre rudele familiei erau 
lideri importanți, dar erau împotriva lui Isus, așa că nu voia 
să-i întâlnească pe aceștia mai întâi.

Din cauza zgomotului, Maria 
nu a auzit mesajul de la Isus. Însă 
Marta s-a dus imediat la El. Pri-
mele ei cuvinte au fost: „Doamne, 
dacă ai fi fost aici, n-ar fi murit 
fratele meu”. Citiți restul dialo-
gului în Ioan 11:22-27. Ioan 11:22-27.  

Când, mai târziu, Maria a 
mers să-L întâlnească pe Isus, ea 
a îngenuncheat la picioarele Lui, 
iar primele ei cuvinte au fost la fel 
ca ale Martei. Oamenii din casă 
o urmaseră și toți L-au însoțit pe 
Isus la mormântul lui Lazăr. Între 
aceștia erau oameni care simțeau cu adevărat tristețe, 
dar erau și mulți care doar se prefăceau. Toți plângeau. 
Și Isus a plâns. El era trist pentru că acei oameni erau 

cu inima frântă, dar era trist și pentru că știa că 
unii dintre ei complotau pentru moartea Sa 

și aveau astfel să-și închidă singuri porțile 
cerului.  Versetele 35-37 Versetele 35-37 

Când Isus le-a cerut să deschidă mor-
mântul, deoarece mirosul ar fi fost puternic 
după patru zile în climatul acela cald, ei au 
protestat, dar L-au ascultat. Apoi Isus S-a 
rugat și a strigat: „Lazăre, vino afară!” Ce 
priveliște! La început au fost atât de uimiți, 
încât rămăseseră fără cuvinte. Apoi, cele două 

Eternitate
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surori au fost umplute cu bucurie și mulțumire. Ce reu-
niune fericită! Versetele 39-45 Versetele 39-45  

Când Lazăr a ieșit afară din mormânt, s-a plâns el 
că Isus l-a chemat și l-a întors din cer? Nu, el nu fusese 
acolo. Nu știa nimic din ce se întâmplase în timpul celor 
patru zile cât fusese mort (Eclesiastul 9:5). Isus a spus: 

„Eu sunt învierea și viața”. El poate da viață celor morți 
pentru că El este „Viața”. El este însăși sursa vieții. „Toată 
plinătatea Dumnezeirii” este în El. Coloseni 2:9  Coloseni 2:9  

Aplicație: Și tu ai parte de acea 
viață când Isus trăiește în tine și te 
face părtaș „firii dumnezeești”. (2 Pe-
tru 1:4). Deci și tu poți să ai parte 
de „toată plinătatea lui Dumne-
zeu”. (Efeseni 3:19). Apoi — și 
nu uitați asta — „voi aveți to-
tul deplin în El”. (Coloseni 2:10). 
Cât de minunat! Vrei să-i predai inima și dorințele tale?

Luca 16; 
Ioan 11:1-44;

Parabolele Domnului 
Hristos, p. 366–375;  
Hristos Lumina Lumii,  

p. 524–536

Referințe

Alege variantele corecte:
 1. Pe cine/Ce iubeau fariseii? (Luca 16:14)

a.   Pe Dumnezeu 
b.   Banii 
c.   Pe Isus 
d.   Pe vecinii lor 

2. Ce învățătură a oferit Isus prin pilda 
bogatului nemilostiv? 
a.   Fiecare persoană își alege destinul veșnic 

în această viață. 
b.   Egoismul este ofensator pentru Dumnezeu. 
c.   Morții sunt suflete conștiente.
d.   Nimeni nu va fi mântuit datorită posesiu-

nilor sale. 

3. Ce mesaj au trimis Maria și Marta lui 
Isus? 
a.   Cel pe care îl iubești este mort. 
b.   Cel pe care îl iubești este bolnav.
c.   Te rugăm să-l vizitezi pe Lazăr. 
d.    Lazăr a adormit. 

4. Ce a spus Isus la învierea lui Lazăr? 
a.   „Lazăre, coboară din cer!” 
b.   „Lazăre, vino afară!” 

Cine a spus? Cui? 
5. „Nu puteți sluji lui Dumnezeu și lui Mamona.” 
(Luca 16:1,13) 

_____________________ a spus _________________________

6. „Boala aceasta nu este spre moarte, ci spre 
slava lui Dumnezeu.” (Ioan 11:3,4) 

____________________a spus __________________________ 

7. „Lazăr a murit.” (Ioan 11:14) 

___________________ a spus _________________________ 

8. „(...), dacă ai fi fost aici, n-ar fi murit fratele 
meu.” (Ioan 11:21,32) 

__________________ a spus lui ________________________ 

9. „Eu sunt Învierea și Viața.” (Ioan 11:25)

 _________________a spus ___________________________

10. „Lazăre, vino afară!” (Ioan 11:43) 

__________________ a spus lui ________________________

„Omul bogat” (scrie B) sau  
„Lazăr” (scrie L). 
11. ________ Nu depindea de Dumnezeu.

12. ________ Depindea de Dumnezeu. 

13. ________ Pretindea că este un fiu al lui Avraam. 

14. ________ A ignorat pe cei săraci și suferinzi.

15. ________ A folosit în mod egoist binecuvântă-
rile lui Dumnezeu. 

16. ________ A îndurat testul credinței sale.

17. ________ Îi reprezenta pe cei săraci și suferinzi 
care cred în Isus.

Eternitate
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október 16.
B év
B év42.

42.

„Cine crede în Fiul are viața veșnică, dar 
cine nu crede în Fiul nu va vedea viața, ci 

mânia lui Dumnezeu rămâne peste el.”

Text de memorat – Ioan 3:36

Respingând pe  Respingând pe  
Fiul lui DumnezeuFiul lui Dumnezeu

Lazăr nu era așa. Moartea lui era un „somn 
în Isus”, pentru că el crezuse că Isus era Fiul lui Dum-
nezeu. 1 Tesaloniceni 4:14

Aplicație: Trăiește Isus în tine, astfel încât dacă ai muri 
brusc, moartea să fie considerată somn? Dacă i-ai dat inima 
lui Isus și ai ales să-L asculți, Duhul Său va trăi în tine 
și te va ajuta. Isus în tine este singura ta speranță, pentru 
că numai așa poți să fii „desăvârșit în Hristos Isus”. Co-
loseni 1:27,28

LUNI LUNI 
Sfătuindu-se (Ioan 11:45-47) 

Când Lazăr a murit, mulți oameni din Ierusalim au 
venit pentru a le consola pe Marta și Maria. Erau 
încă acolo atunci când Isus a ajuns. Ei au văzut 

cum Lazăr a fost înviat după ce fusese mort patru zile. În 
timp ce oamenii se bucurau să-l vadă din nou pe Lazăr 
viu, Isus a plecat în liniște. Când L-au căutat, nu L-au 
putut găsi. Mulți dintre ei știau că numai Dumnezeu 
putea face ceea ce făcuse Isus. Acest miracol i-a convins 
că El era într-adevăr Fiul lui Dumnezeu, iar ei au crezut 
în El. Ioan 11:45. Dar în mulțimea de la mormântul 
lui Lazăr erau și unii dintre dușmanii lui Isus. Aceștia 
au mers imediat la Ierusalim și au spus liderilor religi-
oși ceea ce făcuse El. Liderii i-au convocat pe membrii 
Sinedriului pentru a discuta despre luarea unor măsuri 
în ce Îl privea. Vestea despre învierea unui mort urma 
să se răspândească repede și, cum mulți oameni fuse-
seră de față la acest eveniment, nu mai aveau cum să 
nege ceea ce făcuse Isus.  Foarte multă lume dorea să-i 
vadă pe Isus și pe Lazăr. Cum ar fi putut să împiedice 

DUMINICDUMINIC��
Cea mai mare minune al lui Isus (Ioan 11:39-44) 

Probabil că fiecare persoană din satul Betania aflase 
că Isus îl înviase pe Lazăr. Poate că mulți partici-
paseră la înmormântarea lui și priviseră cum fu-

sese așezat în mormântul său din peșteră. Patru zile 
mai târziu, atunci când Isus l-a chemat, el a ieșit din 
peștera aceea. Sora lui, Marta, s-a opus să fie îndepăr-
tată piatra care acoperea intrarea în peșteră. Ea a spus: 
„Doamne, miroase greu, căci este mort de patru zile”. 
Ea nu bănuia că Isus era pe cale să-i redea viața frate-
lui ei, ci credea că El Își dorește să-l mai vadă încă o 
dată. Ceea ce a spus Marta reprezintă o confirmare 
a faptului că Lazăr era cu adevărat mort. Dacă ar fi 
fost doar în comă, nu ar fi fost înfășurat în tifon și 
pus în peștera aceea. Și, desigur, corpul său nu ar 
fi început să putrezească și să miroasă greu.

Când Isus a readus la viață pe micuța fiică a lui 
Iair și pe fiul văduvei din Nain, niciunul dintre ei 
nu murise de multă vreme (Marcu 5:39-42; Luca 
7:13-15). În cazul fiicei de doisprezece ani a lui 
Iair, Isus spusese că nu murise, ci dormea. Fari-
seii au insistat că fata, într-adevăr, nu era moartă. 
Dar acei farisei erau morți — „morți în greșe-
lile și în păcatele” lor. (Efeseni 2:1). Mulți oa-
meni sunt morți în acest fel. Chiar dacă ei încă 

respiră, pentru că Isus nu trăiește în interi-
orul lor, nu au viață reală (1 Ioan 5:12). 

SUNDAYSUNDAY MONDAYMONDAY
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mulțimile să meargă după cei doi? Ura pe care fariseii 
și preoții o aveau împotriva lui Isus era chiar mai mare 
decât înainte. Saducheii nu fuseseră la fel de îmverșu-
nați împotriva Sa, cum fuseseră fariseii, dar, odată cu 
învierea lui Lazăr, lucrurile s-au schimbat. Saducheii 
susțineau că știința dovedise că un corp mort nu putea 
reveni la viață. Dar Isus arătase că prețioasele lor dovezi 
științifice sunt false, iar acum și ei erau dornici, aseme-
nea fariseii, să scape de El. Versetele 46,47 

Aplicație: Cât de atent și răbdător este Isus! Putea să nu-l 
lase pe Lazăr să moară, dar El știa că învierea lui Lazăr 
ar fi reprezentat pentru oameni o dovadă convingătoare că 
El era Fiul lui Dumnezeu. Această dovadă ar fi consolidat 
credința celor care Îl urmau, atunci când avea să moară. 
Isus ne dă întotdeauna dovezi ale dragostei și grijii Sale 
pentru noi. Dacă le vei căuta în fiecare zi, credința ta în 
El va fi mai puternică. 

MARMAR�� I I 
Condamnat la moarte (Ioan 11:45-57) 

Când fariseii și saducheii au aflat că Isus îl înviase 
pe Lazăr, s-au înfuriat și au organizat o reuniune 
a Sinedriului. În tot acest timp, fariseii îi purtaseră 

ură lui Isus pentru că dovedise că religia lor era doar o 
formă. Ei își ascundeau răutatea sub pretenția că sunt 
virtuoși. Ei credeau că avea să fie o înviere a morților. 
Dar învierea lui Lazăr le-a arătat că Isus era Fiul lui 
Dumnezeu – Mesia – și ei nu voiau să recunoască acest 
lucru. Saducheii nu credeau într-o înviere, iar vorbele 

mincinoase pe care încer-
caseră să le răspândească 
despre învierea lui Lazăr 
au fost ușor dovedite ca 
fiind false. Acum și ei Îl 
urau pe Isus. Doi mem-
bri ai Sinedriului, Nico-
dim și Iosif, nu au fost 

chemați la întâlnire în ziua aceea, deoarece ei credeau 
în Isus. Alți câțiva membri ai Sinedriului credeau, de 
asemenea, în Isus, dar se temeau să spună ceva. În ca-
drul întâlnirii Sinedriului nu s-a ajuns la niciun acord. 
Cei mai mulți dintre membrii Sinedriului erau de acord 
că lucrarea lui Isus trebuia să fie oprită. Dar cum? Unii 
voiau să-L omoare. Alții se temeau că, dacă L-ar fi ucis 
pe Isus, oamenii aveau să se răzvrătească. Dumnezeu, 
care vede toate lucrurile, a impresionat inimile lor. Și-au 
amintit de alte evenimente din viața lui Isus, inclusiv 
momentul în care, la 12 ani, El i-a învățat în Templu 
prin întrebările Sale. Speriați, au înțeles în mod clar că 
Isus era Fiul lui Dumnezeu. Ce și-au spus unii altora? 

Ioan 11:47,48. Apoi Caiafa, Marele Preot, a susținut că 
era mai bine ca Isus să moară decât ca romanii să zdro-
bească viața întregului lor popor. Romanii nu amenin-
țaseră că vor face aceasta, dar raționamentul lui Caiafa 
i-a convins pe majoritatea celor prezenți că asta avea să 
se întâmple. Satana le-a reamintit membrilor consiliu-
lui că Isus nu le onorase și nici nu le respectase tradițiile. 
Pe măsură ce se gândeau la modul în care viața curată și 
evlavioasă a lui Isus le subminase puterea și influența lor, 
au ajuns să accepte recomandarea teribilă a lui Caiafa 
ca fiind decizia Sinedriului. Versetele 49,50,53 

Aplicație: Satana îi va determina din nou pe oameni să 
gândească în acest fel. Isus a spus: „Va veni vremea când 
oricine vă va ucide să creadă că aduce o slujbă lui Dum-
nezeu”. (Ioan 16:2). Dar amintiți-vă, spune Isus: „Eu 
sunt cu voi în toate zilele”. (Matei 28:20). Putem avea 
încredere că El este alături de noi prin orice am trece. Nu 
vom fi singuri. Evrei 13:5,6

MIERCURI MIERCURI 
Împietrindu-și inimile

În cele din urmă, după 
ce Sinedriul a de-
cis să-L omoare pe 

Isus, membrii consiliu-
lui au încetat să se mai 
certe și s-au simțit ușurați. 
Acum erau atât de înșe-
lați de Satana, încât cre-
deau că prin uciderea lui 
Isus, cu scopul de a salva 
națiunea lor, îl ajutau, de 
fapt, pe Dumnezeu! 
Ziua în care Sinedriul 
a decis că Isus trebuia 
să moară a fost o zi tristă 
în Ierusalim. Dar fariseii și saducheii nu o vedeau așa. 
Satana a reușit să-i facă să creadă că luaseră o decizie lă-
udabilă – patriotică – ce avea să salveze națiunea lor de 
la distrugerea provocată de romani. În schimb, această 
decizie avea să aducă asupra națiunii lor chiar distru-
gerea pe care au crezut că o împiedică. Prin respinge-
rea lui Isus și a dragostei Sale, ei respingeau protecția 
Lui. În mai puțin de patruzeci de ani, romanii aveau 
să înconjoare Ierusalimul și să-l distrugă. Acest lucru 
s-a întâmplat în anul 70 d.Hr. Citiți ce a spus Isus des-
pre acest lucru în Luca 19:43,44. Dar cu mult înainte 
ca această catastrofă să vină, vremea lui Israel ca nați-
une misionară aleasă de Dumnezeu avea să se încheie. 
Profeția spunea că aveau un timp limitat în care să facă 

Amazing Facts
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anumite schimbări. Daniel 9:24. Ei nu au făcut aceste 
schimbări, iar decizia Sinedriului împotriva lui Isus îi 
îndepărta și mai mult de acest obiectiv. Desigur, indi-
vidual, evreii L-au acceptat și încă Îl acceptă pe Isus 
ca Mântuitor al lor și se alătură bisricii misionare a lui 
Dumnezeu. Dar timpul lui Israel ca națiune aleasă de 
Dumnezeu s-a încheiat la finalul celor șaptezeci de săp-
tămâni (490 de ani) din profeția lui Daniel, în anul 34 
d.Hr. Am studiat acea profeție în lecția B–5. Acolo o 
puteți redescoperi cu ușurință Așadar, nu ezitați să vă 
reîmprospătați memoria. Oh, cât de mult a iubit Dum-
nezeu pe poporul Israel! Începând cu Avraam, ei au fost 
misionarii aleși timp de aproape 2 000 de ani. (Geneza 
12:1-3). Ei L-au dezamăgit de multe ori, dar El a fost 
răbdător cu ei. Cum să renunțe la ei ca națiune aleasă? 

Aplicație: Ți-a frânt cineva inima vreodată și te-a făcut 
să te simți foarte, foarte trist și dezamăgit? Așa s-a simțit 
și Dumnezeu în relația cu poporul Său ales, Israel. Dar 
El încă îi iubea și era gata să le ofere timp pentru a vedea 
marea Sa iubire și pentru a înțelege marele dar pe care li 
l-a dat prin Isus cel iubitor. 

JOI JOI 
Sincronizare perfectă

Isus a înțeles că vestea învierii lui Lazăr ajunsese până 
la liderii religioși din Ierusalim. El știa că liderii reli-
gioși erau supărați. Această minune dovedise că era 

Fiul lui Dumnezeu, iar ei nu erau dispuși să accepte că 
El era egal cu Dumnezeu. De asemenea, știa că Sine-
driul hotărâse că El trebuia să moară. Luase trup de om 
ca să-și poată da viața pentru noi toți, inclusiv pentru 
membrii Sinedriului care voiau să-L omoare. Sosise tim-
pul ca și acest lucru să se întâmple. Profeția lui Daniel 
despre cele șaptezeci de săptămâni (490 de ani) spunea 
că Isus avea să moară „la mijlocul” celei de a șaptezeci 
și șaptea săptămâni. (Nu uita! O zi din profeția biblică 
reprezintă un an. Șapte zile reprezintă șapte ani.) Așadar, 
jumătatea celor șapte ani era la 3½ ani de la botezul lui 
Isus – toamna anului 27 d.Hr. – și cu 3½ ani înainte 
de toamna anului 34 d.Hr. Daniel 9:27

Deci, când urma să fie ju-
mătatea perioadei de șapte ani? 
În primăvara anului 31 d.Hr. 
Era deja aproape de sfârșitul 
iernii. Primăvara avea să so-
sească în curând. Paștele era în-
totdeauna primăvara, iar mieii 
sacrificați în acea ocazie erau 

un simbol pentru Isus. El era adevăratul Miel de Paște. 
Urma să moară pentru noi în timpul acestei sărbători, iar 
asta avea să se întâmple în doar câteva săptămâni. 1 Co-
rinteni 5:7. Isus a decis ca, între timp, El și ucenicii Săi să 
părăsească zona respectivă. În casa lui Lazăr din Betania, 
ei erau la mai puțin de 3 km de Ierusalim și de liderii re-
ligioși care voiau să-L omoare.

Aplicație: Alegând să plece, le arăta ucenicilor Săi ceea ce 
le spusese să facă atunci când aveau să fie persecutați. Acest 
sfat este și pentru noi. Citește în Matei 10:23.

VINERI VINERI 
Respins de ai Săi

Consiliul național – Sinedriul – hotărâse că Isus tre-
buia să fie omorât cu prima ocazie favorabilă. De 
fapt, legea romană nu le permitea evreilor să trimită 

pe nimeni la moarte. (Ioan 18:31). Dar, uneori, asta nu 
îi oprea atunci când furia îi controla. Ei erau acum în to-
talitate de partea lui Satana și, prin urmare, sub controlul 
lui. De cel puțin două ori luaseră pietre ca să-L omoare. 
(Ioan 8:59; 10:31). Pe cine plănuiau ei, de fapt, să ucidă? 
Pe Isus, Dumnezeul creator –  care îi iubea atât de mult. 
El a venit din Cerul perfect pentru a fi exemplul nostru 
perfect și pentru a ne oferi o altă șansă de a aparține lui 
Dumnezeu. Pe Isus – care cu iubire a oferit mai mult de 
trei ani din viața Lui pentru lucrarea dezinteresată de a-i 
învăța adevărul și de a-i vindeca pe orbi, surzi, posedați 
și pe cei bolnavi. Pe Isus – care și-a refuzat odihna, hrana, 
comfortul, un loc unde să doarmă și care avea să-și dea 
chiar viața pentru a-i salva pe 
cei pe care îi iubea. Pe Isus – că-
ruia Îi păsa de copilași, de cerșe-
tori săraci și murdari, de vameși 
bogați și de lideri religioși mân-
dri. Plănuiau să-L omoare pe 
Fiul lui Dumnezeu. Însă doar 
liderii religioși evrei sunt vino-
vați? Isaia 53:4–6; Galateni 1:4; 
1 Petru 2:24. Isus a fost întot-
deauna Dumnezeu, dar când a 
venit pe pământ, a devenit, de 

Isus Unsul  
și botezul Său 

Toamna 27 d.Hr.
î.Hr. d.Hr.

1 22 1457 456 27 28

456¼ ani 26¾ ani

69 săptămâni 483 ani

29 30 31 32 33 34

70 săptămâni 490 ani

3½ ani 3½ ani

1 săptămână 7 ani

Sacrificiul și  
moartea lui Isus 

Primăvara 31 d.Hr.

Decretul de rezidire a 
Ierusalimului

Toamna 457 î.Hr.

Omorârea lui Ștefan cu 
pietre și Evanghelia dusă 

la neamuri 
Toamna 34 d.Hr.

Eternitate
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asemenea, asemănator omului. El a fost atât Dumne-
zeu, cât și Om tot timpul cât fost pe pământ, iar El va 
fi atât Dumnezeu, cât și Om pentru veșnicie. El a luat 
locul lui Adam, acela de reprezentant al rasei umane. 
(1 Corinteni 15:45-47). Cât a fost pe pământ, El a fost 
evreu. Mama Lui era evreică, iar El a crescut într-o fa-
milie evreiască. Cea mai mare parte a lucrării Sale a fost 
pentru evrei – națiunea misionară aleasă. Ei erau popo-
rul Său. Dar „a venit la ai Săi, și a Săi nu L-au primit”. 
(Ioan 1:11). Acum, ura lor Îl alunga. Cât de tragic! 

Aplicație: Tragedii ca aceasta 
încă se întâmplă în fiecare zi, 
pentru că oamenii refuză să-L 
primească pe Isus în viața 
lor. Tu L-ai primit? Dacă 
nu, primește-L chiar acum. 
Dacă da, îi poți conduce pe 
cei din jurul tău să-L primească pe Isus, împrumutând 
comportamentul și firea Sa iubitoare.

Ioan 11:45-57;
Hristos 

Lumina Lumii,  
537–542.

Referințe

PUZZLE 
1. Fariseii își ascundeau răutatea sub pretenția că sunt ____________.
2. Micul sat în care Isus l-a înviat pe Lazăr.
3. Cei care nu credeau că există o înviere a morților.
4. Sora lui Lazăr care a zis că acesta era mort de patru zile.
5. Capitala lui Israel. 
6. Isus l-a __________ pe Lazăr.
7. Profeția lui a spus că Isus avea să fie „sacrificat” la mijlocul „săptămânii”. 
8. El a luat locul lui Adam în calitate de conducător al neamului omenesc.
9. Învierea lui Lazăr a arătat clar că Isus era Fiul lui  ________________.
10. Consiliul național evreiesc care a decis să-L omoare pe Isus.
11. Marele preot care a susținut că Isus trebuia să moară.
12. Omul pe care Isus l-a înviat după ce fusese mort timp de patru zile.
13. Răspuns (verticală): Cel care crede în Isus are __________ ___________________ . 

1               

2               

3               

4               

5               

               

6               

7               

8               

9               

10               

11               

12               

Eternitate
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26 octombrie

26 octombrie
B 43
B 43

„(...) în legăturile voastre, să fiți împodobiți cu sme-
renie. Căci «Dumnezeu stă împotriva celor mân-
dri, dar celor smeriți El le dă har». Smeriți-vă dar 
sub mâna tare a lui Dumnezeu, pentru ca, la vre-

mea Lui, El să vă înalțe. Și aruncați asupra Lui toate 
îngrijorările voastre, căci El Însuși îngrijește de voi.”

Text de memorat –1 Petru  5:5-7

Împărăția haruluiÎmpărăția harului

Aplicație: Locul unde era așezat 
Efraim îl făcea un loc sigur, iar Isus și ucenicii Lui pu-
teau să meargă acolo pentru un timp, ca să scape de mâ-
nia membrilor Sinedriului și de planurile lor rele. Acesta 
a fost unul dintre motivele pentru care au mers acolo. Dar 
protecția adevărată le era oferită de îngerii lui Dumnezeu. 
Aceștia te protejează și pe tine. Psalmii 34:7Psalmii 34:7    

LUNI LUNI 
Zece leproși vindecați (Luca 17:11-19)

Biblia nu ne spune cât de mult timp au rămas Isus 
și ucenicii Săi în Efraim, acel mic oraș din nordul 
Iudeii. Dar când au plecat din Efraim, au continuat 

spre nord, în Samaria. Isus probabil vindeca și învăța pe 
oameni de-a lungul drumului prin Samaria și de-a lun-
gul frontierei dintre Samaria și Galileea. 
Cândva în această etapă a călătoriei, El a 
făcut o altă minune uimitoare. Când era 
pe cale să intre într-un sat, zece oameni 
L-au strigat de la distanță. Pentru că toți 
zece aveau lepră, nu le era permis să se 
apropie. Deci, ce I-au spus ei când L-au 
strigat? Luca 17:12,13Luca 17:12,13    

Cei care sufereau de lepră erau ca 
niște morți vii. Nu exista niciun leac 
pentru boala aceasta și se credea că ar 
fi un blestem de la Dumnezeu. Chiar 
devenise un simbol al păcatului. Strigătul prin care 
cereau milă cei zece leproși este strigătul fiecărui păcă-
tos care se pocăiește cu adevărat. Ce le-a spus Isus să 
facă? Versetul 14 Versetul 14   

DUMINICDUMINIC��
Retragerea la siguranță (Ioan 11:54-57) 

Pentru siguranța lor, Isus și ucenicii Săi au părăsit 
Betania și Ierusalimul. Alungați de ura liderilor re-
ligioși, ei au călătorit spre nord către un oraș mic –  

Efraim.  Era la numai 19 km de Ierusalim, dar era un 
loc care le oferea siguranță pentru moment. 

Acest oraș fusese probabil numit în onoarea lui 
Efraim, al doilea fiu născut lui Iosif în Egipt. Urma-
șii lui Efraim au devenit tribul lui Efraim, iar când 
triburile din Israel s-au stabilit în Canaan, au ridicat 
acest oraș pe teritoriul lor. 

Pe vremea lui Isus, era inclus în regiunea numită 
Iudeea, la aproximativ 16 km sud de regiunea Sa-
mariei. Atât Iudeea, cât și Samaria se aflau într-o 
provincie romană condusă de guvernatorul roman 
Pontius Pilat. Sediul guvernului său era în Ceza-
reea, pe coasta Mării Mediterane, dar el avea, de 
asemenea, un palat în Ierusalim, unde rămânea 
când mergea acolo pentru scurt timp. Acesta se 
numea Pretoriu și acolo îl vom întâlni curând. 
(Marcu 15:16). 

Mica cetate a lui Efraim era într-un loc izolat. 
Nu se afla pe drumul principal care ducea la 
nord de Ierusalim, prin Samaria, dar cei mai 
mulți dintre evrei nu călătoreau oricum prin 
Samaria. Ei îi urau pe samariteni, astfel că 
alegeau drumul care ocolea Samaria, la est 

de râul Iordan. Ioan 11:54 Ioan 11:54 

SUNDAYSUNDAY MONDAYMONDAY
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Oamenii aceia credeau că Isus îi putea vindeca, dar 
a fost nevoie să facă mai mult decât să creadă. Încrede-
rea lor trebuia să se vadă (Ioan 2:17). A fost nevoie ca 
ei să asculte de ceea ce le spusese Isus. Când au făcut 
asta, ei au fost vindecați — toți zece. Prin a cui putere 
au fost leproșii curățați? Ascultarea și alergarea lor i-au 
curățit? Nu, Dumnezeu a făcut-o — când au ascultat 
de El prin credință. Atunci când noi credem și ascul-
tăm de Isus, puterea Lui ne vindecă și ne face curați 
și buni. Credința, încrederea și ascultarea 
merg întotdeauna împreună. Efeseni Efeseni 
2:8-10; Filipeni 2:12,13 2:8-10; Filipeni 2:12,13  

Câți dintre leproși s-au întors să-I 
mulțumească? Luca 17:15-19 Luca 17:15-19  

Aplicație: Ești și tu recunoscător 
ca acel lepros sau socotești că ceea ce 
îți este oferit de Isus reprezintă „ca-
douri” care ți se cuvin? Ai fi dispus 
să ajuți zece persoane dacă ai ști că 
doar unul dintre ei ar fi recunoscă-
tor? Isus a făcut-o!

MARMAR�� I I 
Adevărata Împărăție a lui Dumnezeu  

(Luca 17:20-23) 

Cam în același timp în care Isus i-a vindecat pe cei 
zece oameni bolnavi de lepră, niște farisei au ve-
nit la El cu o întrebare. Știind că El pretindea a fi 

Mesia, ei L-au întrebat când avea să vină Împărăția lui 
Dumnezeu. Ca mulți alții, ei se așteptau ca Mesia să în-
temeieze o împărație pământească și El să domnească 
ca rege. Luca 17:20 Luca 17:20    

Cu aproape patru ani înainte ca acești farisei să vină 
la Isus cu această întrebare, Ioan Botezătorul a predi-
cat despre asta. El a spus: „Pocăiți-vă, căci Împărăția 
cerurilor este aproape!” (Matei 3:2). Și Isus a folosit 
aceleași cuvinte multe luni mai târziu, când Și-a înce-
put lucrarea Sa de predicare în Galileea. Matei 4:17 Matei 4:17  

Dușmanii lui Isus nu vedeau niciun semn că Împă-
răția așteptată de ei era aproape. Deci, ei voiau ca toată 
lumea să creadă că aceste profeții nu se împliniseră. Dar 
națiunea lor a fost cea care nu a împlinit așteptările. Ei 
ar fi trebuit să fie „o împărăție de preoți și un neam 
sfânt” (Exod 19:6), dar cu siguranță că nu erau sfinți. 

Am învățat în lecțiile anterioare că timpul lor pen-
tru a face schimbările de care era nevoie avea să mai fie 
de doar 3 ani și jumătate. Isus a spus: „Împărăția lui 
Dumnezeu va fi luată de la voi și va fi dată unui neam 
care va aduce roadele cuvenite”. (Matei 21:43). 

Acel neam către care avea să fie îndreptată Împă-
răția lui Dumnezeu este biserica creștină. (1 Petru 

2:9). Roadele sunt date de Duhul Sfânt și formează în 
membrii săi caractere asemănătoare lui Hristos. Gala-Gala-
teni 5:22,23 teni 5:22,23 .. Aceasta a vrut Isus să spună când a 
zis: „Împărăția lui Dumnezeu este înăuntrul vostru.” 
(Luca 17:21). 

Această Împărăție a fost și în sufletele oamenilor cu 
adevărat convertiți din vremurile Vechiului Testament. 
Dar a fost mai bine înțeleasă atunci când Isus, prin 
multele Sale pilde și prin modul în care El a trăit, a 
arătat care era adevăratul sens.

 Aplicație: Arăți și tu altora, prin felul în care trăiești, 
care este însemnătatea Împărăției lui Dumnezeu în inima 
ta? Citește 2 Petru 3:11,12,142 Petru 3:11,12,14.. 

MIERCURI MIERCURI 
„Gândiți-vă la lucrurile de sus!” (Luca 17:24-36) 

Împărăția despre care Isus a spus că este în noi 
este numită Împărăția harului. Harul este ceva 
care ni se oferă, ceva ce nu am câștigat și nu meri-

tăm. Schimbările din viața noastră care ne fac cetățeni 
ai Împărăției harului se fac prin puterea lui Dumnezeu. 
Pavel a spus: „Prin harul lui Dumnezeu sunt ce eu sunt.” 
(1 Corinteni 15:10). „Căci prin har ați fost mântuiți 
(…). (...) este darul lui Dumnezeu” (Efeseni 2:8). 

Harul lui Dumnezeu ne face 
„împreună-cetățeni cu sfinții, 
oameni din casa lui Dumnezeu.” 
(Efeseni 2:19). Acesta ne pregă-
tește să fim luați de pe pământul 
acesta pentru Împărăția slavei lui 
Dumnezeu, la revenirea lui Isus. 
Isus a avertizat că unii aveau să 
spună că El a revenit și că a fost 
văzut în diferite locuri. Dar noi nu 
trebuie să-L căutăm în niciunul 
dintre acele locuri. Venirea Lui va 
fi ca fulgerul care luminează pe cerul nopții. Toată 
lumea Îl va vedea. Luca 17:23,24 Luca 17:23,24  

Dar nu toată lumea va fi gata pentru întâlnirea cu 
El. Cei mai mulți oameni vor fi nepregătiți, la fel ca 
cei care s-au înecat la potopul din timpul lui Noe sau 
ca cei din Sodoma peste care a căzut focul în ziua în 
care Lot a părăsit orașul. Versete 26-30  Versete 26-30   

La judecata care are loc în cer acum, se decide 
cine este gata să fie luat de pe pământ la revenirea lui 
Isus și cine va fi lăsat pentru distrugere. Citește cum 
a ilustrat Isus acest lucru în versetele 34-36. Oamenii 
din timpul lui Noe, precum și oamenii din Sodoma, 
inclusiv soția lui Lot, se gândeau numai la lucrurile 
ce țin de confortul personal. Isus ne avertizează prin 
ilustrații să nu facem la fel. Versetele 31,32 Versetele 31,32 
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Apli-
cație: 

Acum, 
înainte 

de reve-
nirea lui 

Isus, tu ar 
trebui să 

te gândești 
la „lucrurile 

de sus, nu la 
cele de pe pământ” 

(Coloseni 3:2). Pro-
cedând astfel, nu vei fi 

îngrijorat că trebuie să re-
nunți la lucrurile tale. 

JOI JOI 
Rugăciune stăruitoare (Luca 18:1-8) 

Isus Și-a încheiat lucrarea Lui de învățare și vindecare 
a oamenilor de-a lungul frontierei dintre Samaria și 
Galileea. El și ucenicii Lui au plecat spre est, au tra-

versat râul Iordan și au pornit spre sud, spre Pereea. 
Dacă vei urmări această călătorie pe harta Palestinei, 

vei vedea că au mers un drum lung până când au ajuns 
înapoi în Betania – mai mult de 160 de km. 

Dar ei nu a mers imediat către Betania. Nu sosise 
timpul ca Isus să fie sacrificat ca Mielul nostru de Paște, 
așa că El nu a mers acolo unde avea să fie expus. Pe 
lângă asta, știa că vom avea nevoie de lecțiile pe care 
El avea să le prezinte în Pereea. 

Una dintre aceste lecții se găsește într-o 
pildă despre o văduvă care îi cerea ajutor 
unui judecător cu inima împietrită. Aceasta 
fusese înșelată de o persoană și voia să i se facă 
dreptate. În cele din urmă, el a ajutat-o, dar nu 
din milă, ci pentru că cererile ei repetate îl deran-
jau. Citește întreaga pildă din Luca 18:1-8. Luca 18:1-8.   

Dumnezeu nu este asemenea acestui 
judecător nedrept și insensibil. El Își 
iubește poporul care, în această pildă, 
este reprezentat prin acea văduvă. 
Isus a arătat că și un om nedrept 

poate face ceea ce este corect dacă i se cere de suficient 
de multe ori. Dar Dumnezeu îi va ajuta pe copiii Lui 

„cu iuțeală” sau rapid, așa că ei trebui să ceară și nu să fie 
descurajați. Adversarul sau inamicul văduvei îl reprezintă 
pe Satana, cel care îi acuză „zi și noapte” pe copiii lui 
Dumnezeu. (Apocalipsa 12:10). De aceea, această pildă a 
fost spusă ucenicilor „ca să le arate că trebuie să se roage 
necurmat și să nu se lase” (Luca 18:1), așa cum și văduva 
a continuat să-i ceară ajutor judecătorului. Dar nu trebuie 
să credem că toate acuzațiile lui Satana sunt false. Păcatele 
noastre sunt ca „hainele murdare” ale lui Iosua descrise 
în Zaharia 3:3. De aceea Se îndrepta Isus spre Ierusalim 
— ca să ia locul nostru pe cruce. 

Aplicație: Dacă Isus nu ar fi suportat consecințele pentru 
păcatele tale, tu nu ai fi putut să ajungi niciodată cu Dumne-
zeu. Numai Isus putea să ia „hainele noastre murdare” și să ne 
îmbrace cu haina neprihănirii Sale. Și numai aceia care sunt 
curați, simbolizați de haina curată pe care ne-o dă Dumnezeu, 
Îl pot vedea pe Dumnezeu și pot locui cu El. Zaharia 3:4Zaharia 3:4  

VINERI VINERI 
Două rugăciuni diferite (Luca 18:9-14) 

Următoarea pildă a lui Isus a fost un avertisment pentru 
oamenii „care credeau des-
pre ei că erau drepți”. Fari-

seii din timpul lui Isus credeau 
așa, dar există și acum mulți oa-
meni care nu sunt cu mult dife-
riți. Înainte de a continua lecția, 
citește întreaga pildă din Luca Luca 
18:9-14.18:9-14.    

Fariseul Îi mulțumea lui 
Dumnezeu că el nu era ca alți 
oameni. Se compara pe el însuși 
cu alți oameni, nu cu Legea lui 
Dumnezeu. Asta îl făcea să se 
simtă drept, iar pe alții, cum 

era acel colector de taxe, 
să îi socotească pierduți. 
Ascultă Dumnezeu rugăciuni ca aceasta? Cui a spus 
Isus că se ruga fariseul? Versetul 11 Versetul 11   Ce a spus Isus 
despre neprihănirea fariseilor? Matei 5:20 Matei 5:20  

O persoană care crede că este bună îi va critica 
pe cei despre care crede că nu sunt așa. Cu cât 
găsește mai multe greșeli la alții, cu atât mai mult 
crede că este superioară. O astfel de gândire îi 
transformă pe oameni în judecători ai altora. Ce 
spune Biblia despre acest subiect în Romani 2:1Romani 2:1?  

Acel fariseu credea că își câștigă neprihănirea 
(devine bun) prin ceea ce face și, cu mândrie, 

Eternitate
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Îi amintea lui Dumnezeu de faptul că postea și dădea 
zecime. Dar mândria este unul dintre cele mai frecvente 
păcate și foarte greu de depășit. Ce crede Dumnezeu 
despre asta? Citește Proverbele 16:5. Proverbele 16:5.   

Cât de diferit a fost colectorul de taxe! El știa că nu 
era neprihănit. Își amintea bine doar căile lui rele. Bătân-
du-se în piept, spune: „Dumnezeule, ai milă de mine, 
păcătosul!” Isus a spus că acesta din urmă a fost iertat, 
dar nu și fariseul. De ce? Vameșul venise să ceară lui 
Dumnezeu iertare și binecuvântare și i s-a dat ce a cerut. 
Fariseul credea că este bun și nu a venit la Dumnezeu 
pentru binecuvântare, așa că nu a primit.

Aplicație: Noi nu vom fi sal-
vați doar pentru că facem lucruri 
bune sau pentru că nu facem lu-
cruri rele. Isus este Cel care ne 
salvează. Numai lucrurile 
bune făcute din dragoste 
pentru El și dragoste pen-
tru alții Îl fac pe Dumnezeu 
fericit. Când vii la Dumnezeu și într-adevăr vrei ajuto-
rul și iertarea Lui, El te aude și îți dă ceea ce-I ceri. Ține 
minte acest lucru!

Luca 17:11-18:14;
Hristos Lumina Lumii,  

p. 506–510;  
Parabolele Domnului 
Hristos, p. 150–180

Referințe

1. Adevărat sau fals?
a. A / F Venirea lui Isus va fi ca a unui hoț, adică ne-
așteptată. 
b. A / F Venirea lui Isus va fi ca a unui hoț, adică în 
tăcere, în liniștite și secretă. 
c. A / F Toți oamenii vor fi mântuiți. 
d. A / F Este important să ne concentrăm asupra 
modului în care putem să ajungem bogați. 
e. A / F Este important să ne concentrăm asupra ce-
rului, nu asupra lucrurilor pământești.
f. A / F Putem câștiga neprihănirea prin fapte bune. 
g. A / F Judecătorul a făcut ceea ce îi cerea văduva 
pentru că el era egoist.
h. A / F Satana este un acuzator. 
i.  A / F Dumnezeul nostru este plin de compasiune. 

2. Alege variantele corecte!
 Ce ar trebui să învățăm din pilda văduvei stăruitoare? 

a.   Să ne rugăm fără a renunța. 

b.     Unii judecători sunt necinstiți. 

c.   Cei care înșală pe văduve vor fi pedepsiți. 

d.   Satana este adversarul nostru. El ne acuză.

e.   Dacă cerem ajutor lui Dumnezeu, El ne va 
face dreptate în fața adversarului nostru. 

f.    Trebuie să ne rugăm lui Dumnezeu pentru 
eliberarea de puterea lui Satana.

g.   Este bine să ne răzbunăm pe cei care sunt ne-
drepți cu noi. 

3. Completați spațiile libere!
Scrie „V”  pentru afirmațiile care se potrivesc va-
meșului și „F” pentru pentru afirmațiile care se 
potrivesc fariseului!
a.  _____ A vrut să-și mărturisească păcatele și să 

primească iertare și pace. 
b.  _____ Se simțea perfect (drept) și dorea laudă.
c.  _____ Știa că era un păcătos care avea nevoie de 

iertarea lui Dumnezeu. 
d.  _____ Făcea lucruri bune ca să obțină merite. 
e.  _____ Se simțea pe deplin satisfăcut de el însuși. 
f.  _____ Voia ca oamenii să se gândească la bunăta-

tea lui.
g.  _____ Își evalua caracterul prin comparație cu 

alte persoane. 
h.  _____ Se considera păcătos. 
i.  _____ Nu se considera păcătos.

4. O promisiune minunată:
„Dacă ne consacrăm viața noastră în slujba Sa, nu 
vom putea fi niciodată puși într-o situație pentru 
care Dumnezeu n-a prevăzut ajutorul Său. Oricare 
ar fi situația noastră, noi avem un Călăuzitor care să 
ne arate drumul; oricare ar fi problemele noastre, noi 
avem un Sfătuitor sigur; oricare ar fi necazurile noas-
tre, lipsurile sau chiar dacă am fi părăsiți, avem un 
Prieten iubitor. Dacă în neștiința noastră călcăm gre-
șit, Domnul Hristos nu ne părăsește. Vocea Sa clară și 
distinctă se aude spunând: «Eu sunt Calea, Adevărul 
și Viața». Ioan 14:6. «Căci El va izbăvi pe săracul care 
strigă și pe nenorocitul care n-are ajutor.»  Psalmii 
72:12.” Parabolele Domnului Hristos, p. 173

Eternitate
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2 noiembrie

2 noiembrie
B 44
B 44

„Ți s-a arătat, omule, ce este bine! Și ce 
alta cere Domnul de la tine decât să 

faci dreptate, să iubești mila și să umbli 
smerit cu Dumnezeul tău?”

Text de memorat – Mica 6:8

„Îți lipsește un lucru”„Îți lipsește un lucru”

Când 
Isus a adăugat: „Împărăția lui Dum-

nezeu este a celor ca ei”, El nu a vrut să transmită că 
numai copiii pot fi în Împărăția lui Dumnezeu. A vrut 
mai degrabă să spună că și adulții trebuie să fie la fel 
de iubitori, de plini de încredere și de ascultători ca 

un copil mic. Numai așa se poate intra în Împă-
răția lui Dumnezeu. Isus i-a luat pe acei copii 

în brațe și a binecuvântat pe fiecare dintre 
ei. Nu aveau să uite niciodată acest lucru; 
nici mamele lor. Mamele au fost încurajate 
să continue să-și învețe copiii să asculte de 
Dumnezeu. Copiii L-au acceptat pe Isus și 
unii dintre ei, mai târziu, chiar au devenit 

martiri pentru El. De asemenea, și ucenicii 
lui Isus au învățat o lecție foarte importantă pe 

care nici noi nu ar trebui să o uităm.
Aplicație: Niciodată să nu uiți că Isus îi iubește în mod 

special pe copii și tineri. Nu mai ești un copil mic acum, 
dar amintește-ți întotdeauna că Lui îi pasă la fel de mult 
de tine cum I-a păsat și de acei copii și tineri în ziua aceea. 

LUNI LUNI 
„Ce să fac?” (Marcu 10:17-20) 

Când Isus binecuvânta pe copiii care fuseseră 
aduși la El, un tânăr conducător bogat stătea 
în apropiere privind și ascultând. El a văzut 

ce dragoste blândă a arătat Isus acelor copii și 
inima lui a fost cuprinsă de iubire pentru El. 
Cât de minunat, gândea el, să fii în preajma 
unui astfel de om! Când Isus și ucenicii Săi au 
plecat, a privit lung după ei. Apoi a luat o deci-

zie rapidă și a 

DUMINICDUMINIC��  
Binecuvântarea copiilor (Marcu 10:13-16) 

Isus și ucenicii Lui călătoreau înapoi la Ierusa-
lim, prin Pereea, și se opreau pe drum ca 
să vorbească cu mulțimi de oameni. Mai 

multe mame au venit într-o zi la locul 
unde Isus învăța, dorind ca El să le bi-
necuvânteze copiii. 

Pe Isus L-a bucurat nespus acest lu-
cru, pentru că El îi iubește mult pe co-
pii, dar a așteptat să vadă ce aveau să 
facă ucenicii Săi. Ei nu știau că Isus cu-
noștea deja dorința pe care o aveau acele 
mame, aceea de a cere binecuvântarea Sa spe-
cială asupra copiilor lor. În acea zi, Duhul Sfânt le 
încurajase să-i ducă pe copii acolo unde învăța Isus. 

Când ucenicii au văzut mamele și pe copiii 
lor apropiindu-se, nu au fost fericiți. Ei credeau 
că acei copii erau prea mici pentru a fi benefi-
ciarii unei întâlniri cu Isus. De asemenea, erau 
convinși că și Isus avea aceeași părere. Așadar, 
chiar și după ce ucenicii au ascultat argumentele 
mamelor și au văzut lacrimi în ochii lor, au 
rămas de părerea că acestea, împreună cu ai 
lor copii, trebuie să plece. Aceste mame erau 
foarte dezamăgite. Dar Isus a văzut și a auzit 
totul. Care era părerea Lui? Ce le-a spus El să 

facă? Marcu 10:13-15 Marcu 10:13-15   

 Darrel Tank
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alergat să-i prindă din urmă. A îngenuncheat 
la picioarele lui Isus, și-a ridicat privirea și 
a pus o întrebare foarte importantă. Care a 
fost aceea? Marcu 10:17  Marcu 10:17  

Tânărul conducător L-a numit pe Isus 
„Bunule Învățător”, iar Isus i-a răspuns că 
numai Dumnezeu este bun. Isus voia ca tânărul 
să-L recunoască ca Mesia — Fiul lui Dumnezeu — și nu 
ca pe un profesor respectat. Avea să moară foarte curând 
pentru el, așa că trebuia să știe că Isus era Mântuitorul 
lui. Răspunzând la întrebarea tânărului conducător, Isus 
i-a spus să respecte poruncile. Apoi, când Isus a început 
să citeze câteva dintre Cele Zece Porunci, tânărul L-a 
asigurat că le respectase întreaga lui viață. El voia acum 
să știe ce trebuia să facă pentru a fi salvat. 

În timp ce privea în ochii tânărului, ce simțăminte 
avea Isus față de acesta? Versetul 21 Versetul 21   Isus știa exact ce 
îi lipsea. Asemenea fariseilor, religia lui era una exterioară. 
Acesta era motivul pentru care se simțea gol pe interior 
și se întreba de ce anume mai avea nevoie. El avea o 
ascultare de „litera” Legii lui Dumnezeu, dar îi lipsea 

„spiritul” care dă putere pentru o ascultare iubitoare, din 
interior. (Ezechiel 36:27). El avea „o formă de evlavie”, 
dar nu avea puterea acesteia. 2 Timotei 3:5 

Aplicație: Există anumite „forme” sau „ritualuri” prin 
care treci Sabat după Sabat și care te lasă gol în interior?  
Dacă da, roagă-te ca Dumnezeu să umple acel gol cu Du-
hul Sfânt și cu dragoste adevărată pentru El. 

MARMAR�� I I 
„A plecat întristat de tot” (Marcu 10:21-27) 

Tânărul conducător bogat a fost atras de dragostea 
lui Isus. El nu avea o astfel de dragoste și de aceea 
se simțea atât de gol. El se supunea deja Celor Zece 

Porunci și se întreba ce altceva trebuia să mai facă. 
Dar adevărata ascultare de porunci înseamnă 

a-L iubi pe Dumnezeu cu toată ființa ta și pe 
aproapele tău ca pe tine însuți. (Matei 22:37-
40). Acest tânăr se iubea pe sine însuși și era atașat 
de bogățiile lui. El afișa o ascultare exterioară de 

„litera” legii, dar nu era însuflețit de dragostea pentru 
semeni și pentru Dumnezeu. Ce spune Biblia despre 
asta în 2 Corinteni 3:6? 2 Corinteni 3:6?  Datorită ascultării formale 
de Cele Zece Porunci, fără a fi mânat de dragoste, 
bucuria acelui tănâr dispăruse. 

Isus însă îl iubea și voia ca acesta să devină unul 
dintre misionarii Lui. El voia să-l facă un fiu al lui 
Dumnezeu și să-i dea o moștenire în cer. Dar înainte 
ca acest lucru să se întâmple, tânărul trebuia să renunțe 
la iubirea egoistă și la bogățiile sale. În schimb, el 
trebuia să-L iubească pe Dumnezeu cu toată inima 

lui și pe aproapele lui ca pe sine însuși. Isus 
a văzut că bogățiile aveau o influență rea 
asupra caracterului său. Pentru a-l ajuta să-și 

depășească egoismul, ce recomandare i-a 
făcut Isus? Marcu 10:21 Marcu 10:21  

Cât de mult dorea Isus ca tânărul să facă 
alegerea potrivită! Dar egoismul tânărului era 

foarte puternic. Își iubea lucrurile și nu era dispus 
să le ofere pentru lucrarea lui Dumnezeu. Deci, „el 
a plecat întristat de tot”, renunțând la viața veșnică 
și agățându-se de bogății perisabile, pământești. Ver- Ver-
setul 22  setul 22   

Și Isus a fost trist. El a spus: „Mai lesne este să treacă 
o cămilă prin urechea unui ac decât să intre un om bo-
gat în Împărăția lui Dumnezeu”. Apoi a adăugat: „lu-
crul acesta este cu neputință la oameni, dar (...) toate 
lucrurile sunt cu putință la Dumnezeu”. 

Tânărul conducător bogat tocmai demonstrase că 
este imposibil să fie mântuit un om bogat care își iubește 
bogățiile și are încredere în ele. Dar bogatul Avraam a 
arătat că este posibil să fie mântuit un om bogat care 
Îl iubește pe Dumnezeu mai mult decât bogățiile și, 
chiar mai mult, decât pe propiul fiu, Isaac. (Geneza 
22:1-18). Câteva săptămâni mai târziu, cea mai bogată 
persoană din Univers avea să-Și arate dragostea, dân-
du-L pe unicul Său Fiu, Isus, să moară pentru noi. Vei 
întoarce acea favoare predându-te astăzi Lui?

 Aplicație: Fie că ești bogat sau sărac, trebuie să îți amin-
tești că niciunul dintre lucrurile tale nu îți aparține. Cine 
le deține cu adevărat? Psalmii 24:1; Hagai 2:8Psalmii 24:1; Hagai 2:8   

MIERCURI MIERCURI 
Iubirea de bani (Marcu 10:24-31) 

Când Isus a spus că este greu pentru un om bo-
gat să intre Împărăția lui Dumnezeu, „ucenicii 
au rămas uimiți”. Ei credeau că oamenii bogați 

erau favoriții lui Dumnezeu. Dar când a adăugat că 
aceștia vor intra mai greu în Împărăția lui Dumne-
zeu decât ar trece o cămilă prin urechile acului, au 
fost și mai uimiți. 

Desigur, este imposibil pentru o cămilă să treacă 
prin urechea unui ac. Ucenicii știau asta și s-au speriat. 
Ei voiau să fie bogați și să ajungă oameni importanți. 
Încă se așteptau ca Isus să-Și întemeieze împărăția pe 
pământ. De multe ori se certaseră între ei cu privire 
la cine avea să fie cel mai mare din acel regat. Ca 
mulți alții din acel timp, se gândeau că a fi bogat era 
un semn de aprobare și de binecuvântare din partea 
lui Dumnezeu. 

Deci, gândeau ei, dacă era aproape imposibil pentru 
un om bogat să intre în Împărăția lui Dumnezeu, cum 
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putea oricine altcineva intra? Ei ar fi avut vreo șansă? 
Nici lor nu le-ar fi permis să intre? Speranțele lor pentru 
bogății și măreție au fost zdrobite în acea zi. Ei s-au 
întrebat reciproc: „Cine poate atunci să fie mântuit?” 
Cum a răspuns Isus la întrebarea lor? Marcu 10:27 Marcu 10:27  

Petru și-a amintit că Isus îi spusese tânărului condu-
cător bogat să vândă tot ce are și să dea la săraci. Abia 
după aceea avea să aibă o comoară în ceruri. Atunci 
el I-a amintit lui Isus că ei lăsaseră totul și Îl urma-
seră. Ce asigurare i-a dat Isus? Citește răspunsul în 
versetele 29,30. versetele 29,30. 

Aplicație: Iubirea și încrederea în bogății va împiedica 
un om bogat să intre în Împărăția lui Dumnezeu. Dar 
dacă un om sărac s-a atașat de o sumă mică de bani, ar 
putea acest lucru să îl împiedice să intre în Împărăția lui 
Dumnezeu? 1 Timotei 6:101 Timotei 6:10   Însă nu doar 
dragostea de bani este un lucru rău. Orice avem, 
facem sau iubim mai mult decât pe Dumnezeu 
reprezintă un idol. Ai vreun idol? Ai vrea să-L 
iubești pe Isus mai mult? Roagă-L să te ajute! 

JOI JOI 
„Ce răsplată vom avea?” (Matei 19:27-29) 

Petru Îi amintise lui Isus că el și cei-
lalți ucenici lăsaseră totul și Îl urmaseră. 
Apoi a întrebat: „Ce răsplată vom avea?” Mulți din-

tre ei renunțaseră la a mai fi pescari, iar Matei renunțase 
la un loc de muncă bine plătit de autorități. 

În afară de aceste sacrificii, cel putin jumătate dintre 
ei fuseseră primii Săi adepți. Ei au rămas atunci când 
mulți alții Îl părăsiseră (Ioan 6:66-68). Ei crezuseră 
în El chiar și atunci când frații Lui nu o făceau (Ioan 
7:5). Nu-i făcea asta demni de a moșteni Împărăția 
lui Dumnezeu? 

Poate – dacă vom compara accesul în Împărăția 
lui Dumnezeu cu plata pe care o firmă o face către 
angajații ei. Dar nu are legătură cu modul în care vor fi 
răsplătiți lucrătorii lui Dumnezeu. Isus a spus: „Împă-
răția Mea nu este din lumea aceasta” (Ioan 18:36). El 
nu Își răsplătește lucrătorii așa cum o face lumea. Era 
numai corect ca Petru și ceilalți ucenici să Îi fie loiali 
lui Isus atunci când a devenit nepopular. Ei credeau că 
El era „Hristosul, Fiul Dumnezeului celui viu”. (Matei 
16:16). Astfel, era un privilegiu să rămâi lângă El când 
ceilalți plecau. 

Întrebarea lui Petru — „Ce răsplată vom avea?” — 
arată felul în care ucenicii vedeau serviciul lor în lucra-
rea lui Dumnezeu. Sună ca și cum fuseseră angajați și 
acum își cereau plata. Această mentalitate se asemăna 

foarte mult cu religia fariseilor. Lucraseră din greu pentru 
a ajunge să fie buni și se așteaptau ca plata lor să fie: un 
loc în Împărăția lui Dumnezeu. 

„Fariseii” moderni încă mai cred că „plata” lor depinde 
de valoarea lucrării lor. Dar în lecția de vineri vom vedea 
că Isus a învățat exact opusul.

Aplicație: Chiar și atunci când ucenicii își dădeau toată 
silința, de fapt, își făceau doar datoria – ei erau încă „robi 
netrebnici”. La fel și noi. Luca 17:10Luca 17:10  . Ei nu puteau face 
nimic pentru a fi vrednici să intre în Împărăția lui Dumne-
zeu. Nici noi nu putem. Isus ne dă viața veșnică și Împărăția 
ca pe un dar gratuit și plin de iubire. Acest dar este oferit în 
baza iubirii și loialității. Nu am putea câștiga vreodată un 
loc acolo prin merite personale. 

VINERI VINERI 
Îngrijorat pentru plată (Matei 20:1-16) 

Răspunzând la întrebarea lui Petru — „Ce 
răsplată vom avea?” — Isus le-a spus uce-
nicilor despre binecuvântările pe care aveau 

să le primească în această viață, dar și în viitor — 
viața veșnică. Apoi le-a mai zis: „cei din urmă vor 
fi cei dintâi, și cei dintâi vor fi cei de pe urmă”. 

Isus știa că ucenicii așteptau să fie recom-
pensați cu cele mai mari poziții din Împărăția 

Sa. Discuțiile Sale anterioare cu ei despre aceasta nu îi 
vindecase de ambițiile lor egoiste. Marcu 9:33-35 Marcu 9:33-35  

Ei încă nu înțelegeau cum lucrează Împărăția lui Dum-
nezeu și cât de diferite sunt gândurile lui Dumnezeu 
de ale noastre. (Isaia 55:8,9). Așa că, pentru a-i ajuta să 
înțeleagă cât de diferită era gândirea lor de gândirea lui 
Dumnezeu, le-a spus o poveste. 

Într-o dimineață devreme, le-a spus Isus, un proprietar 
de teren a angajat oameni pentru a lucra în via lui. Fiecare 
a fost de acord cu plata de un dinar pentru lucrul lui din 
acea zi. Mai târziu, atunci când proprietarul terenului a 
văzut că avea nevoie de mai mulți muncitori, s-a întors să 
angajeze mai mult oameni. În acea zi, proprietarul tere-
nului a mers de patru ori și a angajat mai mulți muncitori 
pentru via lui. Toți acești lucrători au avut încredere în 
proprietarul terenului și au fost de acord să fie plătiți cu 
oricât ar fi considerat acesta că era corect. 

La sfârșitul zilei de lucru, proprietarul a dat anumite 
instrucțiuni administratorului său cu privire la plata 
pentru oamenii angajați? Cât a primit fiecare? Matei Matei 
20:8,9  20:8,9    

În loc să-i plătească pe oameni potrivit cu timpul 
pe care îl lucraseră, proprietarul terenului i-a plătit în 
funcție de cât de generos era el. Cînd cei care au fost 

Eternitate
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primii angajați au văzut bunătatea 
proprietarului, s-au plâns că erau 
tratați nedrept. Ce explicație le-a 
dat acesta? Versetele 13-16 Versetele 13-16   

Această pildă era un avertisment 
pentru ucenicii lui Isus. Asemenea 
celor care fuseseră primii angajați de 
către proprietar, ei erau primii care se 
alăturaseră lui Isus în lucrarea Sa publică. 
Primii lucrători din vie erau preocupați dacă 
plata lor era mai mare decât a celor care lucraseră un timp 
mai scurt. Au uitat că proprietarul terenului le plătise 
exact cât se înțeleseseră. 

La sfârșitul zilei, cei care lucraseră o perioadă mai 
scurtă de timp au fost recompensați pentru disponibi-

litatea lor și pentru spi-
ritul recunoscător, nu 
pentru perioada de 
muncă depusă. Cum 
îi răsplătește Dum-
nezeu pe cei care 

lucrează pentru El? 
Tit 3:5 Tit 3:5 

Aplicație: Isus are nevoie și acum de oameni care să 
lucreze de dragul Lui, pentru că „vine noaptea, când ni-
meni nu mai poate să lucreze.” (Ioan 9:4). Isus vrea să 
lucrezi cu dragoste pentru El și pentru ceilalți și să nu îți 
faci griji pentru recompensă. Nu contează cât de umilă 
este munca ta. Dacă o faci cu dragoste, El spune că nu vei 
pierde recompensa.

Matei 19:13-30; 20:1-16; 
Marcu 10:13-31;  
Luca 18:15-30;

Hristos Lumina Lumii,  
p. 511–523; 

Parabolele Domnului  
Hristos, p. 390–404

Referințe

REBUS
ORIZONTALĂ
2. Isus i-a spus tânărului bogat să împartă averea sa ____________.
7. Religia _______________ era doar de formă.
9. Tânărul conducător bogat L-a numit pe Isus un bun _______________.
11. Este mai ușor pentru o __________ să treacă prin urechile unui ac decât 

pentru bogat să intre în Împărăția lui Dumnezeu.

 VERTICALĂ
1. El L-a întrebat pe Isus ce răs-

plată vor avea ucenicii.
3. Cum s-a simțit tânărul condu-

cător când a plecat de la Isus. 
4. Ce simte Isus pentru copii și ti-

neri?
5. Isus a spus tânărului bogat să 

respecte _____________.
6. Au venit la Isus cu mamele lor, 

ca să fie binecuvântați.
8. Omul care a demonstrat că este 

posibil ca un om bogat să fie 
mântuit.

10. Pilda lui Isus despre muncito-
rii dintr-o ________ a arătat cum 
îi recompensează Dumnezeu pe 
slujitorii Lui.

Eternitate
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9 noiembrie

9 noiembrie
B 45
B 45

„Dacă dă înapoi zălogul, întoarce ce a 
răpit, urmează învățăturile care dau 

viața și nu săvârșește nicio nelegiuire, 
va trăi negreșit și nu va muri.” 

Text de memorat – Ezechiel 33:15

Drumul spre cruceDrumul spre cruce

Apoi a spus că El nu venise să 
aducă pace pe pământ, ci dezbinare. Privind în viitor, 
vedea că fiii aveau să se ridice împotriva tatălui și fii-
cele împotriva mamei lor. Ce însemnau aceste cuvinte? 

Isus știa că această dezbinare avea să aibă loc din 
cauza vieții și a morții Sale. Părinții care aveau să-L 
respingă, urmau să îi dezmoștenească pe aceia dintre 
copiii care ar fi crezut în El. Soții și soțiile aveau să fie 
dezbinați, pentru că unii urmau să creadă în El, iar al-
ții nu. Fiecare persoană avea să ia propria sa decizie de 
a crede sau de a respinge dovezile că El era Fiul drag al 
lui Dumnezeu  — Mesia — venit pentru a ne mântui.

Aplicație: A existat, de asemenea, o dezbinare și în cer 
atunci când îngerii au ales între a fi loiali lui Isus sau lui 
Satana. Îngerii au fost liberi să aleagă atunci, iar oamenii 
sunt liberi să aleagă acum. Dumnezeu vrea oameni care 
să fie liberi să gândească și, astfel, liberi să aleagă să-L iu-
bească datorită dragostei Sale pentru ei. Dar aceasta aduce 
dezbinare, pentru că cei care nu-I sunt credincioși îi urăsc 
pe cei care sunt. Ești gata să dai piept cu o așa dezbinare? 
Cum poți să te pregătești? 

LUNI LUNI 
Prezicerea morții Sale —  
Din nou (Luca 18:31-34) 

Biblia spune că, pe măsură ce Isus și ucenicii Lui 
mergeau pe drumul din Pereea către locul pe unde 
puteau traversa râul Iordan ca să intre în Iudeea, 

„ucenicii erau tulburați”. „Ucenicii (...) mergeau îngro-
ziți după El.” Marcu 10:32 Marcu 10:32   

DUMINICDUMINIC��  
Ultima excursie la Ierusalim (Luca 12:49-53) 

Era primăvara anului 31 d.Hr. și mai erau doar două 
sau trei săptămâni înainte de Paștele de la Ierusa-
lim. Cu acea ocazie, Isus avea să moară ca Mielul 

nostru de Paști, așa că „Și-a îndreptat fața hotărât” să 
meargă acolo (Luca 9:51). 

Aceste cuvinte au fost spuse despre El în toamna 
anului 30 d.Hr. când a părăsit Galileea. În lunile scurse 
de la acel moment, El a fost într-o călătorie continuă 
între Ierusalim și cruce, întotdeauna însoțit de uce-
nicii Săi. A petrecut cea mai mare parte a timpului 
învățând și vindecând pe oameni în Samaria și Pe-
reea. Din momentul în care l-a înviat pe Lazăr, în 
Betania, în acea iarnă, liderii religioși au pus la cale 
un plan să-L omoare. 

De atunci „Isus nu mai umbla pe față printre 
iudei”, ci a mers la Efraim cu ucenicii Săi (Ioan 
11:53,54). Avea nevoie de ceva timp pentru a 
încerca să îi pregătească pentru ceea ce urma să 
se întâmple în curând. Isus a comparat această 
experiență cu un botez – dar nu cu apă, ci cu 
acea agonie și durere în care aveau să se scu-
funde corpul și mintea Lui și care aveau să se 
încheie în moartea Sa. Botezul este un simbol 
al morții, precum și al învierii (Romani 6:3,4). 
El a exclamat: „cât de mult doresc să se înde-

plinească!” Luca 12:50,51 Luca 12:50,51  

MONDAYMONDAY
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Se gândeau la toate lucrurile pe care Isus le spusese 
și, poate acum, la lucrurile care urmau să se întâmple 
când aveau să ajungă la Ierusalim. Dar Isus îi conducea 
și El avea pace în inima Lui. Știa că făcea voia Tatălui 
Său și cu nerăbdare continua drumul spre Ierusalim. 

Ucenicii încă mai credeau că El avea să-Și stabilească 
în curând împărăția pe pământ. Erau siguri că ei aveau 
să dețină poziții importante. Singura lor întrebare era 
legată de cine avea să dețină cea mai importantă poziție. 

Isus încercase mai înainte să le corecteze gândi-
rea greșită cu privire la împărăția Lui. Acum avea să 
încerce din nou. Luând pe cei doisprezece ucenici ai 
Săi separat de ceilalți care Îl urmau, El a început să 
le spună despre lucrurile care aveau să I se întâmple. 
Ce le-a spus? Luca 18:31-33Luca 18:31-33   

Vorbea mai clar decât oricând înainte despre 
ce avea să se întâmple. I-au convins aceste 
noi explicații că nu avea să fie nicio împărăție 
pământească, așa cum așteptau ei? Nu. Era greu 
să schimbe ceva ce credeau încă din copilărie. 
Versetul 34Versetul 34   

Nu predicaseră ei că Împărăția 
cerurilor era aproape? Și nu spu-
sese Isus că cei care lăsaseră totul 
pentru El aveau să primească însutit, 
case și terenuri? Dar El spusese, de 
asemenea, că aveau să fie și persecuții. 
Totul era foarte derutant pentru ei.

 Aplicație: Profețiile Vechiului Testament și 
sacrificiile de animale arătaseră în mod clar 
că Mesia avea să vină să ne schimbe inimile și să fie Mie-
lul lui Dumnezeu sacrificat pentru păcatele noastre. Pro-
fețiile biblice vorbesc la fel de clar și despre Împărăția pe 
care Isus o dorește în inimile noastre astăzi, înainte de ve-
nirea Lui. Dar mulți, la fel ca acei ucenici, nu „pricep ce 
le spune Isus”. Tu ai înțeles? 

MARMAR�� II
 Lupta pentru întâietate (Matei 20:20-28) 

Pentru a avea o discuție privată cu cei doisprezece 
ucenici, Isus i-a luat mai departe de ceilalți care Îl 
urmau. Voia să îi pregătească pentru moartea crudă 

și șocantă pe care avea să o sufere în curând la Ierusalim. 
El voia, de asemenea, ca ei să înțeleagă că El 

nu avea să întemeieze o împărăție pământească 
— „Împărăția Mea nu este din lumea aceasta”. 
(Ioan 18:36). „Dar ei n-au înțeles nimic din 
aceste lucruri.” (Luca 18:34). Deși liderii de la 
Ierusalim erau împotriva lui Isus, ucenicii erau 
siguri că El avea să-Și întemeieze împărăția 
în curând. 

Iacov și Ioan erau atât de siguri de acest lucru, încât 
au mers împreună cu mama lor să vorbească cu Isus 
despre aceasta. Ea și alte femei erau în grupul care Îl 
urma pe drumul spre Ierusalim. Ea oferise cu gene-
rozitate din banii ei pentru a ajuta la împlinirea nevo-
ilor Sale în Galileea. Probabil că ea și celelalte femei 
făceau același lucru și în cazul acestei călătorii. Iacov 
și Ioan au fost printre primii ucenici ai lui Isus; și ei 
Îl iubeau. Când cei doi și mama lor au îngenuncheat 
înaintea lui Isus aducându-I o cerere, El a întrebat-o 
pe femeie: „Ce vrei?” Citiți conversația care a urmat. 
Matei 20:20-23Matei 20:20-23   

Paharul despre care Isus a spus că avea să-l bea 
în curând era un simbol al durerii cumplite pe care 
avea să o îndure în Ghetsemani și pe cruce. (Matei 
26:42). Botezul nu avea să fie cu apă, ci prin moarte 
(Romani 6:3,4). 

Iacov și Ioan aveau să fie părtași la suferințele Învă-
țătorului lor. Cu excepția lui Iuda, care s-a sinucis, 

Iacov avea să fie primul dintre cei doisprezece care 
să moară. Ioan a îndurat cel mai mult truda și 
persecuția și a fost ultimul ucenic care a murit. 

Când ceilalți zece ucenici au auzit ce Îl între-
baseră cei doi frați pe Isus, au fost foarte triști și 
geloși. Fiecare dintre ei voia să fie primul și cel 
mai mare în această împărăție. Isus le-a atras 
atenția că nu așa ar trebui să se comporte urmașii 
Săi. Cum le-a spus El că ar trebui să fie? Matei Matei 
20:25-28 20:25-28 

Aplicație: Când ești tentat să fii gelos, amintiște-ți 
cuvintele lui Isus. Amintește-ți că acesta este un comporta-
ment asemănător cu al lui Lucifer când a vrut să fie „ca Cel 
Preaînalt”. (Isaia 14:14). Gândește-te cât de mare este Isus 
și cum El le-a slujit altora. Urmează exemplul Lui perfect! 

MIERCURI MIERCURI 
Înapoi în Iudeea

Isus și cei doisprezece ucenici ai Lui, împreună cu 
mulți alții care Îl urmau, formau un grup mare. Dar 
călătorind pe același drum, către Ierusalim erau gru-

puri mult mai mari de oameni care mergeau pen-
tru a participa la Sărbătoarea Paștelui. 

Tot acolo mergeau Isus și oamenii care Îl în-
soțeau. Din Pereea, se prea poate să fi tra-

versat râul Iordan către Iudeea printr-un 
loc puțin adânc (vad), la est de Ierihon. 
Au mers spre Ierihon pe malul din Iu-
deea al râului. Deși distanța era de 
doar aproximativ opt km, le-a luat 

mai mult decât de obicei pentru 
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a ajunge acolo, pentru că mulțimea din jurul lui Isus 
îi încetinea. 

Ierihon este cu mai mult de 200 m sub nivelul mării, 
așa că are o climă blândă pe tot parcursul anului. Irod 
cel Mare avea palatul lui de iarna acolo, iar în cadrul 
palatului avea chiar și o piscină. Atunci când a murit 
Irod, cu mai mult de 30 de ani înainte de această vizită 
a lui Isus, orașul era un loc foarte frumos. 

Încă era un loc frumos și în acea zi de primăvară 
a anului 31 d.Hr. când Isus l-a vizitat. Climatul său 
cald și apa din belșug au dus la apariția unei vegetații 
luxuriante. (Geneza 13:10). Plante tropicale, cum ar 
fi palmierii, crescuseră acolo încă de la început. A fost 
chiar numit „orașul palmierilor”. Deuteronom 34:3 Deuteronom 34:3 

Probabil că Isus trecuse prin Ierihon de multe ori. 
Dar de data aceasta era diferit. Vestea despre învierea lui 
Lazăr îi entuziasmase pe toți și voiau să-L vadă. 

Aplicație: 
Cum crezi că 
te-ai fi sim-
țit dacă ai fi 
fost acolo în 
ziua aceea?

 JOI  JOI 
Zacheu 

(Luca 
19:1-10) 

Cum oameni din mai multe locuri treceau prin Ie-
rihon, aceștia se opreau să plătească vamă (impo-
zite). De aceea, acolo lucrau mulți vameși. Dar 

acești oameni adunau mai mult decât le cerea guvernul 
și păstrau suma suplimentară pentru ei înșiși. 

Șeful acestor colectori de impozite era un evreu 
scund — Zacheu. Pentru că el lucra pentru disprețuitul 
guvern roman și se îmbogățise înșelând oamenii când 
aduna impozitele, ceilalți evrei îl urau. Luca 19:1,2 Luca 19:1,2   

Cu aproximativ patru ani mai înainte, Zacheu au-
zise ce le spunea Ioan Botezătorul unor vameși, „să nu 
cereți nimic mai mult peste ce v-a fost poruncit să luați.” 
(Luca 3:12,13). Asta îi trezise conștiința și deja înce-
puse să plătească înapoi oamenilor pe care el îi înșelase. 

El auzise, de asemenea, că Isus era prietenos cu vame-
șii. Știa și că unul dintre ucenicii Săi —Matei — fusese 
un vameș în Galileea. Asta i-a dat lui Zacheu speranță. 
Nu fusese așa ușor să dea banii înapoi oamenilor. Ei încă 
îl priveau cu suspiciune și nu aveau încredere în el. În-
văța cât de greu este să te schimbi și să faci ce este corect. 

Dar acum, auzind că Prietenul păcătoșilor se afla 
în mulțimea care trecea prin Ierihon, știa că trebuie 

să-L vadă, dar nimeni nu avea 
să-l lase să treacă. Ce soluție a 
găsit? Luca 19:3-7 Luca 19:3-7  

Lui Zacheu nu-i venea să 
creadă! Cum putea Isus să 
manifeste o astfel de dragoste 
pentru el – un vameș nevred-
nic? Când Îl conducea fericit 
pe Isus la casa lui, oamenii 
din mulțime spuneau cuvinte 
neplăcute despre el. Așa că 
acolo, pe loc, Zacheu I-a spus 
lui Isus — și mulțimii — că 
el își schimbase stilul de viață. El a anunțat că avea 
să dea jumătate din bunurile sale pentru săraci și să 
ramburseze de patru ori mai mult decât ar fi înșelat 
pe oricine. Ce a spus Isus? Versetele 9,10 Versetele 9,10   

Cât de fericit a fost Zacheu! El era un om bogat și 
ceea ce a făcut, precum și ceea ce a spus Isus despre el, 
dovedește că este posibil ca oamenii bogați să intre în 
Împărăția lui Dumnezeu. Acesta a fost răspunsul la 
întrebarea ucenicilor lui Isus. Citește Luca 18:25–27. Luca 18:25–27. 

Aplicație: Zacheu a hotărât să facă ceea ce Isus îi spu-
sese tânărului conducător să facă. Isus vrea să faci la fel 
cu lucrurile tale — să ai milă de cei săraci.

VINERI VINERI 
Bartimeu (Marcu 10:46-52) 

Isus și ucenicii Săi au plecat din Ierihon împreună cu 
o „mare mulțime”. Asta era de așteptat aproape ori-
unde mergea, pentru că „gloata cea mare Îl asculta cu 

plăcere”. (Marcu 12:37). 
Se apropia Paștele și 

multe alte grupuri călă-
toreau pe același drum 
spre Ierusalim. Zilele din 
jurul Paștelui includeau 
Paștele și Praznicul Azi-
milor care dura șapte zile. 
(Numeri 28:16,17). Era 
una dintre cele trei săr-
bători la care participau 
toți bărbații evrei. (De-
uteronom 16:16). La 
Paște, sacrificiul mielului 
arăta către sacrificiul lui 

Isus, Mielul lui 
Dumnezeu. Isus avea să fie sacrificat foarte curând. Astfel, 
Sărbătoarea Paștelui urma să nu mai aibă sens. Acesta 
este motivul pentru care mulți creștini nu țin această 

Eternitate
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sărbătoare. Unii evrei încă o sărbătoresc, fără a sacrifica 
un miel, pentru că ei nu cred că Isus a fost Mesia, Mie-
lul lui Dumnezeu. 

A existat un evreu — Bartimeu — care a crezut că 
Isus era Mesia. În ziua când Isus părăsea Ierihonul, El 
L-a numit „Fiul lui David”. Evreii credeau profețiile 
care spuneau că Mesia avea să fie un descendent al lui 
David. (Romani 1:3). 

În timp ce Isus și mulțimea ieșeau din Ierihon, Bar-
timeu, un om orb care stătea la cerșit pe marginea 
drumului, a auzit că Isus era în acea mulțime. Atunci 
el a început să strige: „Isuse, Fiul lui David, ai milă 
de mine!” Citește restul acestei frumoase povestiri în 
Marcu 10:48-52. Marcu 10:48-52. 

 Aplicație: După ce Isus i-a 
deschis ochii orbului Bartimeu 
în ziua aceea, el „a mers după 
Isus, slăvind pe Dumnezeu”. 
(Luca 18:43). Isus va des-
chide și ochii tăi — „ochii 
minții tale” – către minu-
natul viitor la care El te va 
conduce. Așa cum a făcut Bartimeu, urmează-l pe El. Efe-Efe-
seni 1:18,19seni 1:18,19    Când Îl chemi pe Isus, cum a făcut-o 
orbul Bartimeu, nu lăsa pe nimeni din jurul tău să te 
oprească. Isus te va asculta și va dori să Îi spui ce vrei să 
facă pentru tine. Și, așa cum a făcut și cu Bartimeu, El te 
va ajuta. Cu siguranță.

Matei 20:17-34;  
Marcu 10:32-52;
Luca 18:31-43; 

19:1-10;
Hristos Lumina Lumii,  

p. 547–556
Referințe

DESCOPERIȚI NUMELE! 
(Oameni și locuri din această lecție.)

1. __________________________ LIMIERUSA 

2. __________________________ ILEGALEA 

3. __________________________ ARAMSAI 

4. __________________________ ĂRLAZ 

5. __________________________ ANBETIA 

6. __________________________ FAIMER 

7. __________________________ IANORD 

8. __________________________ EMISA 

9. __________________________ OVIAC 

10. _________________________ ANIO  

11. _________________________ CRUELFI 

12. _________________________ EAIDUE 

13. _________________________ IHOIERN 

14. _________________________ ROID

15. _________________________ HEUZAC 

16. _________________________ TIEUBMAR

Cine a spus? 

17. „Putem.” Matei 20:22 

_____________________________________

18. „Oricare va vrea să fie mare între voi,  
          să fie slujitorul vostru.” Matei 20:25,26

_____________________________________

19.   „Isuse, Fiul lui David, ai milă de mine!” 
Marcu 10:46,47

_____________________________________

20.  „Credința ta te-a mântuit.” Marcu 10:52

_____________________________________

21.  „Dacă am năpăstuit pe cineva cu ceva, îi 
dau înapoi impătrit.” Luca 19:8)

_____________________________________

22.  „Fiul omului a venit să caute și să mân-
tuiască ce era pierdut.” Luca 19:9,10

_____________________________________

Eternitate
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16 noiembrie

16 noiembrie
B 46
B 46

„Trăiți în dragoste, după cum și Hristos ne-a 
iubit și S-a dat pe Sine pentru noi «ca un prinos 

și ca o jerfă de bun miros» lui Dumnezeu.” 

Text de memorat– Efeseni 5:2  

Darul din dragoste al MarieiDarul din dragoste al Mariei

treacă fiecare prin ceremonialul de purifi-
care. Ioan 11:55 

Ajungând în cetate, ei au spus că Isus era în Beta-
nia și avea să vină la Ierusalim după Sabat. Aceasta i-a 
entuziasmat pe oameni și mulți s-au grăbit să meargă 
să-L vadă în Betania. Unii voiau doar să-l audă pe Lazăr 
povestind lucrurile minunate pe care le văzuse în timp 
ce fusese mort timp de patru zile. Dar el nu le putea 
spune nimic despre asta. De ce? Eclesiastul 9:5,6  

Aplicație: Deseori auzim oameni care susțin că cei care 
au fost buni, după ce mor, merg în cer. Amintiște-ți verse-
tul de mai sus și altele asemănătoare. Lazăr era un om bun, 
dar el nu a mers în cer când a murit. Nici alții. 

LUNI LUNI 
Planuri să-L omoare pe Isus. Lazăr 

Învierea lui Lazăr din morți a fost cea mai mare mi-
nune a lui Isus. Aceasta ar fi trebuit să-i convingă 
în cele din urmă pe liderii religioși să-L accepte ca 

Mesia. Dar chiar dacă erau convinși că El era Fiul lui 
Dumnezeu, mândria și încăpățânarea lor îi determina să 
opună rezistență oricărui gând de a-L accepta. Această 
dovadă incontestabilă nu făcuse decât să le sporească 
ura față de El. Când vizitatorii din Ierusalim au ajuns 
în Betania, Lazăr nu avea nimic de povestit despre cele 
patru zile cât fusese mort. Dar el le-a spus cu mare con-
vingere că Isus era Fiul lui Dumnezeu. Când s-au întors 
la Ierusalim cu noutăți din vizita lor, oamenii entuzi-
asmați se întrebau dacă Isus putea deveni acum regele 
lor. Dar liderii religioși erau furioși că El era mult mai 
popular decât erau ei și au hotărât să-L omoare. Nu 

DUMINICDUMINIC��  
Călătorind spre Betania 

Curând după minunea prin care Isus i-a redat ve-
derea lui Bartimeu, oamenii au părăsit Ierihonul 
și au început călătoria pe drumul abrupt spre Ie-

rusalim. Cele două orașe sunt la o distanță de doar 15 
km unul față de altul, dar Ierusalimul este așezat cu 
aproximativ 1000 de metri mai sus decât Ierihonul. 

Această mare diferență de înălțime este ceea ce 
face drumul atât de abrupt. Este într-adevăr „spre 
în sus” aproape tot drumul (Luca 19:28). Probabil 
că nu au mers foarte repede. De asemenea, e posi-
bil că s-au și oprit să se odihnească de câteva ori pe 
drum. Probabil că Isus a continuat să îi învețe în 
momentele în care se opreau pentru odihnă (Luca 
19:11). Călătoria pe acest drum i-a dus mai întâi în 
Betania, care era un mic sat așezat pe coasta de est 
a Muntelui Măslinilor. Acolo locuiau Lazăr și su-
rorile lui, așa că Isus S-a oprit acolo. Așa făcea de 
obicei când ajungea în Betania, rămânea cu acei 
prieteni dragi peste Sabat. Cu doar câteva săp-
tămâni înainte, îl înviase pe Lazăr. (Ioan 11:38-
44). Ceilalți oameni au mers mai departe spre 
Ierusalim, care era la aproximativ 3 km de Be-
tania. Mulți dintre acei oameni voiau să ajungă 
acolo mai devreme, deoarece, pentru a putea 

mânca la Sărbătoarea Paștelui, era nevoie să 

SUNDAYSUNDAY MONDAYMONDAY
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putuseră să-L aresteze înainte și se temeau că și de data 
aceasta avea să le scape. Când discutau în curtea templului, 
se întrebau dacă El știa de planul lor de a-L prinde. Dacă 
da, avea să se țină departe de această Sărbătoare de Paște? 
S-au întrebat unul pe altul: „Ce crezi — El nu va participa 
la sărbătoare?” Ioan 11:56. Aceștia au solicitat o reuniune 
a consiliului și au decis să-L aresteze și să-L condamne pe 
Isus în secret, ca să evite o răscoală în rândul oamenilor. 
Și pentru că învierea lui Lazăr din morți era o dovadă că 
Isus era Fiul lui Dumnezeu, ei au decis să-l omoare și pe 
Lazăr. Ioan 12:10,11  

Aplicație: Citește versetul unsprezece din nou și observă 
că, datorită lui Lazăr, mulți evrei au devenit creștini. Vor 
lua mulți oameni hotărârea de a-L urma pe Isus datorită ție? 

MARMAR�� I I 
Darul extravagant al Mariei  
(Ioan 12:1-8; Marcu 14:3-9) 

În timp ce membrii consiliului din Ierusalim planificau 
să-L omoare pe Isus, El și ucenicii Lui erau în Beta-
nia la o sărbătoare în casa unui fariseu numit Simon. 

Isus îl vindecase pe acesta de lepră și, chiar dacă Simon nu 
credea că Isus era Mesia, acesta era modul lui de a-I mul-
țumi. Pe parcursul Sabatului, Isus rămăsese acasă la Lazăr 
și la surorile lui. Probabil că după apusul soarelui, au mers 
la petrecerea dată de Simon. Aceasta este, de fapt, prima 
parte a duminicii, pentru că fiecare zi începe la apus de 

soare. Isus era oaspetele de onoare la acel os-
păț. La masă, Lazăr era așezat de o parte a 

lui Isus, iar Simon de cealaltă. Sora lui 
Lazăr, Marta, ajuta la servirea hranei, 
iar Maria asculta cu atenție tot ce 
spunea Isus. Pentru că Isus spusese 
că El avea să moară în curând, Maria 
cumpărase, pentru ungerea corpu-

lui lui Isus când avea să fie îngropat, 
un parfum foarte scump. Dar oame-

nii spuneau acum că El avea să devină 
curând rege, iar ea era dornică să-L onoreze. 

Cum a făcut aceasta? Ioan 12:3  
Când Iuda a mirosit parfumul Mariei, imediat a reac-

ționat. El a spus că ea a irosit banii care ar fi putut să fie 
dați săracilor. Maria era gata să se facă nevăzută. Dar inima 
lui Isus a fost înveselită de dovada de devotament iubitor 
dată de Maria și a purtat această amintire cu El la cruce. 
Ce a spus despre Maria? Marcu 14:6-8  

Unii pot spune că cea mai mare risipă din 
toate timpurile a fost suferința lui Isus pentru 
păcatele oamenilor care nu-L vor accepta nici-

odată. De ce a mai murit pentru ei? Răspunsul este – 
„iubire”. Ioan 3:16  

Dumnezeu vrea să salveze pe toată lumea. Suferința 
și moartea lui Isus au făcut acest lucru posibil. Nu a 
fost o risipă. Nimeni nu poate spune vreodată că El ar 
fi putut face mai mult, pentru că nu este nimic ce ar fi 
putut face mai mult. Chiar și Satana, „acuzatorul frați-
lor” și acuzatorul lui Dumnezeu, va trebui să spună că 
Dumnezeu a fost corect. El Și-a dat dragostea și viața 
Lui pentru toată lumea – și El încă face asta.

 Aplicație: Ai sacrificat vreodată ceva pentru a arăta 
dragostea ta pentru Isus?

 MIERCURI  MIERCURI 
Isus l-a mustrat pe Simon (Luca 7:39-50)

Isus ar fi putut să le spună oaspeților de la masă ade-
vărul despre Iuda, cum el furase bani din „punga” co-
mună a ucenicilor. Isus ar fi putut să le dovedească 

tuturor celor prezenți acolo că lui Iuda nu îi păsa decât 
de el însuși, nu de săraci. Dar El nu a fă-
cut-o. Isus a vrut să nu îi dea lui Iuda ni-
ciun motiv pentru trădarea lui. Cu toate 
acestea, lucrurile bune pe care Isus le-a 
spus despre Maria, vezi Marcu 14:6-9 

, au fost opusul criticilor pe care i le 
adusese Iuda, iar acesta s-a simțit mustrat. 
Asta l-a înfuriat și a decis să se răzbune. 
Știind că liderii religioși doreau să-L ares-
teze pe Mântuitorul, Iuda a mers chiar în 
noaptea aceea la Ierusalim pentru a vorbi cu ei despre 
asta. Consiliul era încă în sesiune, complotau cum să-L 
aresteze și să-L condamne în secret la moarte. Imagi-
nează-ți cât de surprinși și fericiți au fost ei! Ce acord a 
făcut Iuda cu ei? Matei 26:14-16 

Între timp, la sărbătoarea din Betania, și Simon se 
gândea la gestul Mariei și la ceea ce spusese Isus despre 
ea. De ce îi îngăduise să-L atingă atât de liber și chiar să-I 
sărute picioarele? Dacă ar fi fost un profet, gândea Simon, 
El ar fi știut că ea era o păcătoasă. Luca 7:37-39  

Simon se gândea probabil la profetul Moise care se 
spunea că avea să vină. (Deuteronom 18:15). Acesta 
era Mesia! Și dacă Acesta era cel la care se gândea, de 
fapt el se îndoia că Isus era Fiul lui Dumnezeu. Mân-
tuitorul știa gândurile sale și i-a spus o pildă. Citește 
Luca 7:40-43.  

Datornicul din pildă, cel care datora cel mai mult, 
îl reprezenta pe Simon. O condusese pe Maria în 

păcat, dar el credea că era mai drept decât ea. 
El nu se pocăise încă, așa că nu fusese iertat. Ce 

a spus Isus atunci? Versetele 44-48  Faptul că 
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Simon neglijase să-și arate mulțumirea față de Isus i-a 
arătat Acestuia lipsa sa de dragoste pentru El. Dar lacri-
mile Mariei și acțiunile ei au arătat pocăința ei sinceră și 
dragostea ei profundă pentru Mântuitorul. Când Isus 
a pus în contrast faptele ei cu cele ale lui Simon, fari-
seul mândru s-a văzut pe sine așa cum era de fapt. S-a 
umilit și a devenit un creștin autentic. 

Aplicație: Atât Maria, cât și Simon au fost iertați. Isus 
a suferit pedeapsa pentru păcatele lor chiar în acea săptă-
mână. Isus a suferit pedeapsa și pentru păcatele tale. Așa-
dar, poți să fii iertat imediat ce te pocăiești sincer.

JOI JOI 
Călare pe un mânz (Marcu 11:1-10)

Isus a fost oaspetele de onoare la ospățul din casa lui 
Simon. Duminică după-amiază, El și ucenicii au por-
nit spre Ierusalim. Curând li s-au alăturat mulți oa-

meni care veniseră din Ierusalim să-L vadă, dar și alții 
care mergeau la Praznicul Paștelui. 

Era o zi frumoasă de primăvară. Natura revenea la 
viață peste tot. Și oamenii din mulțimea care Îl însoțea 
pe Isus erau înviorați de o nouă speranță că El avea să 
devină regele lor la acest Praznic al Paștelui. Ei voiau să 
fie cu El și să vadă ce urma să se întâmple atunci când 
avea să intre în Ierusalim. 

Când se apropiau de un alt sat mic, vecin cu Beta-
nia, Isus i-a rugat pe doi dintre ucenicii Săi să meargă și 
să-I aducă, din acel sat, mânzul unei magărițe. El avea 
să meargă către Ierusalim călare pe acest mânz. De ce?, 

s-au întrebat ei. El întotdeauna 
mergea pe jos. Dar L-au ascul-
tat și au mers de au găsit mân-
zul întocmai cum le spusese Isus. 
Marcu 11:1-6  

Cu mai mult de 500 ani îna-
inte, profetul Zaharia spusese că 
Regele Ierusalimului avea să intre 
în cetatea Sa călare pe un mânz. 
Împărații lui Israel merseră călare 
pe acest tip de animal. Ucenicii 
au început să se gândească la ce 
ar fi putut să însemne aceasta. Ei 

au vorbit cu entuziasm despre asta cu toți prietenii lui 
Isus de-a lungul drumului, până când toți au devenit 
foarte emoționați. Acum, Isus era gata să împlinească 
această profeție din Zaharia 9:9.  

Ucenicii și-au pus cu bucurie pelerinele lor pe spatele 
mânzului și Isus a șezut pe el. Unii își așezau hainele pe 
drum, alții făceau la fel cu ramurile pe care le rupeau 

din copacii din apropiere. Lazăr, pe care Isus îl înviase, con-
ducea mânzul peste aceste simboluri ale victoriei, onorân-
du-L astfel pe Cel pe care erau siguri că Îl vor încorona ca 
rege. Ce striga mulțimea din jurul Său? Marcu 11:9,10  

Oamenii erau euforici. Ei erau siguri că Isus avea să fie 
încoronat rege în Ierusalim și urma să-i alunge pe romani. 
Visau deja că aveau să redevină o națiune independentă și 
puternică.

 Aplicație: Isus a permis această demonstrație, pe care nici-
odată înainte nu o permisese, pentru că dorea ca să întoarcă 
atenția tuturor către El și spre jertfa Sa ca Miel al lui Dum-
nezeu. Avea să-și dea viața peste doar cinci zile. Acceptarea 
vieții și a morții Lui ca înlocuitor pentru ei era singura cale 
prin care puteau fi salvați. Este singurul mod prin care poți 
fi și tu salvat.

VINERIVINERI
 Intrarea triumfală (Luca 19:39-44) 

Oamenii din Ierusalim au auzit curând ce se întâm-
pla și s-au grăbit să se ală-
ture mulțimii fericite care 

Îl onora pe Isus. Orbii pe care 
Isus îi vindecase deschideau ca-
lea, muții pe care îi vindecase 
strigau spre lauda Lui și cei-
lalți pe care îi ajutase Îl salutau 
ca rege al lor. Curând, mii de 
persoane se înghesuiau în jurul 
lui Isus, cântând și lăudând pe 
Dumnezeu. 

Dar preoții erau plini de 
ură și invidie. Au încercat să-i 
oprească pe oameni și, în cele 
din urmă, I-au spus lui Isus să 
îi mustre. Dar Isus le-a spus simplu că, dacă acei oameni 
ar fi tăcut, pietrele ar fi strigat laude pentru El. Nimic nu 
putea opri profeția de la îndeplinire. 

Apoi, când Isus a ajuns pe vârful dealului, deasupra ora-
șului, S-a oprit și S-a uitat la orașul aflat pe cealaltă parte 
a văii Chedron. Mulțimea de oameni s-a oprit și ea. Ad-
mirau frumusețea uluitoare a marmurei albe din zidurile 
templului, care reflecta după-amiaza târziu lumina soarelui. 

Dar ochii lui Isus s-au umplut de lacrimi. Cu durere, 
El a descris distrugerea care avea să se abată asupra Ieru-
salimului. Cât de mult iubea pe poporul Său! Venise să îi 
salveze. Cum putea să renunțe El la ei? Luca 19:41-44  

Încă supărați, preoții au încercat din nou să-i reducă 
la tăcere pe oameni. Dar pentru că nu au putut face asta, 
i-au rugat pe ofițerii romani din mulțime să îi ajute. Cu 

Eternitate
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calm și putere, Isus le-a spus că nu venise să fie un rege 
pământesc. I-a asigurat că în curând El avea să meargă 
la Tatăl Său, iar ei nu aveau să-L mai vadă până ce nu 
avea să revină în glorie. 

Ofițerii au ascultat ceea ce le spunea Isus. Ei au vă-
zut dragostea și bunătatea Lui. Au simțit compasiune 
pentru El și au vrut să-L venereze.

S-au întors spre liderii religioși și i-au acuzat pe ei 
că au provocat toată agitația. Între timp, Isus a plecat 
în liniște din mulțime și a mers la templu.

 Aplicație: Acei ofițeri romani păgâni au fost puter-
nic impresionați de cuvintele lui Isus pentru că „nicio-

dată n-a vorbit vreun om ca 
omul acesta.” (Ioan 7:46). Cu-
vintele Sale puternice au creat 
lumi (Evrei 11:3) și au vin-
decat trupurile și inimile. 
Cuvintele Lui încă mai au 
aceeași putere. Ele sunt sufi-
cient de puternice pentru a te recrea! Vrei ca El să facă 
asta pentru tine? Nu-L face să plângă pentru tine. Roagă-L 
să te schimbe. El promite, în Cuvântul Său, că va face asta 
pentru tine. Cuvintele Lui au putere. 2 Corinteni 5:17; 
Ezechiel 36:26,27 

Matei 26:6-13;  
21:1-11;  

Marcu 14:3-11; 11:1-10; 
Luca 7:36-50; 19:28-44; 

Ioan 11:55-12:19; 
Hristos Lumina Lumii,  

p. 557-581

Referințe

Ce au în comun? 
Bancă de cuvinte:
(Răspunsurile pot fi utilizate de mai multe ori.) 

Maria Simon Ierihon Betania
Iuda Marta Lazăr Bartimeu

1.  Ambele localități au fost vizitate de Isus cu  
       puțin timp înainte de a merge la Ierusalim. 

_______________________ și _____________________

2.  Amândoi ședeau lângă Isus la petrecerea lui 
Simon.

_______________________ și _____________________

3.  Amândoi erau oameni pe care Isus îi vindecase.

_______________________ și _____________________

4.  Ambele erau surori ale lui Lazăr.

_______________________ și _____________________

5. Amândoi au fost păcătoși pe care Isus i-a iertat. 

_______________________ și _____________________

6.  Amândoi au criticat pe Maria pentru darul ei 
de iubire. 

_______________________ și _____________________

Care dintre acestea se potrivește?
Încercuiți răspunsul corect din paranteză! 

7. (Muntele Măslinilor; Muntele Tabor; Mun-
tele Hermon) era aproape de Ierusalim. 

8. Isus a sosit în Betania (joi; vineri; în Sabat).

9. (Liderii religioși; romanii; vameșii) au hotă-
rât să-L omoare pe Isus. 

10. Învierea (fiicei lui Iair; fiului văduvei; lui 
Lazăr) a fost cea mai convingătoare dovadă 
că Isus era Fiul lui Dumnezeu.

11. Pentru că voia (să iasă în evidență; să-și 
arate dragostea pentru Isus), Maria L-a 
uns pe Isus cu parfum scump. 

12. Pentru a-l ajuta pe Simon să-și vadă nevoia, 
Isus a povestit o pildă despre doi (fii; da-
tornici; închinători). 

13. Isus a intrat în Ierusalim  călare pe (un 
mânz; un cal; o cămilă). 

14. Isus a fost (fericit; trist) când a văzut ceta-
tea Ierusalimului. 

15. (Ofițerii romani; ucenicii; liderii religioși) 
au încercat să oprească mulțimea fericită 
să-L laude pe Isus.

Eternitate
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23 noiembrie

23 noiembrie
B 47
B 47

„Și Domnul a zis lui Samuel: «Nu te uita 
la înfățișarea și înălțimea staturii lui, căci 
l-am lepădat. Domnul nu Se uită la ce se 
uită omul; omul se uită la ceea ce izbește 

ochii, dar Domnul Se uită la inimă».”

Text de memorat – 1 Samuel 16:7 

A pretinde sau a fi?A pretinde sau a fi?

dimineața, El și ucenicii 
Săi au pornit înapoi către templul din Ierusalim. 

Dar, după ce au mâncat puțin sau chiar deloc la micul 
dejun, lui Isus I S-a făcut foame. Privind mai departe, 
a văzut o livadă de smochini. Toți pomii erau încă 
goi, cu excepția unuia care avea deja frunze. Asta ar 
fi trebuit să însemne că Isus își putea potoli foamea, 
pentru că smochinii produc smochine înainte de a 
înfrunzi. Dar ce a găsit Isus și ce a spus despre aceasta? 
Versetele 12-14Versetele 12-14  

Aplicație: Povestea din livada de smochini a fost în-
tr-adevăr o „pildă vie” cu o semnificație foarte importantă. 
O vom studia mai târziu în acestă săptămână. 

LUNI LUNI 
Curățirea Templului (Matei 21:12-17)

După ce Isus a blestemat smochinul, El și ucenicii 
Lui au mers mai departe, la Templul din Ierusalim. 
Mulți oameni care sosiseră deja pentru a sărbători 

Paștele își schimbau banii în moneda templului. Nu-
mai cu acea monedă puteau cumpăra animale și păsări 
pentru sacrificiile lor. 

Aceste tranzacții de vânzare și cumpărare erau în-
soțite de vocile puternice ale celor care negociau și în-
șelau și ale preoților care luau profitul pentru ei înșiși. 
Dar chiar mai rău, acest lucru avea loc chiar în curtea 
templului. Acel locaș de cult fusese transformat într-o 
piață de animale! 

Isus îi alungase din curtea templului pe acești în-
șelători și animalele lor cu trei ani înainte, de Paște. 
Se întâmplase în primăvara anului 28 d.Hr., dar cel 

mai probabil, reveniseră pentru 

DUMINICDUMINIC��  
Blestemarea smochinului neroditor 

 (Marcu 11:11-14) 

Isus mergea către Ierusalim călare pe mânzul unei 
măgărițe. Împreună cu El erau mii de oameni care 
călătoreau spre Ierusalim și strigau laude. Liderii re-

ligioși din oraș nu reușiseră să îi oprească pe Muntele 
Măslinilor. În timp ce acei lideri se certau unii cu al-
ții și cu poporul, Isus și ucenicii Săi au continuat în 
liniște drumul către Ierusalim. 

 Ei au mers la templu unde, de obicei, erau mulți 
oameni la închinare. Dar cei care ar fi putut fi acolo 
se alăturaseră mulțimii de pe Muntele Măslinilor. 
Așa că Isus a privit în templu și apoi a mers cu 
ucenicii Săi înapoi în Betania, probabil la Lazăr 
acasă. Mulțimea de oameni a sosit în cele din 
urmă de pe munte pentru a-L încorona ca rege, 
dar, desigur, ei nu L-au putut găsi. Marcu 11:11Marcu 11:11  

Acea duminică fusese o zi interesantă pentru 
toată lumea. Dar noaptea aceea, în timp ce alții 
dormeau, Isus a petrecut-o în rugăciune. Știa că 
întâmplările din acea zi îi făcuseră pe liderii re-
ligioși atât de furioși, încât erau mai hotărâți ca 
niciodată să-L omoare. Avea să se întâmple asta 
peste cinci zile, chiar la momentul la care mie-
lul de Paști urma să fie sacrificat. 

Isus avea multe de făcut în acele cinci zile 
rămase. Probabil că, în Betania, S-a rugat 

toată noaptea aceea de duminică. Luni 

TUESDAYTUESDAY
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a vinde și mai multe animale la Sărbătoarea Corturilor, 
în toamna aceluiași an. Mii de sacrificii animale erau 
oferite la aceste două sărbători în fiecare an, dar oame-
nii nu le mai cunoșteau de mult sensul. Chiar cu sute 
de ani înainte, Dumnezeu îi întrebase: „Ce-Mi trebuie 
Mie mulțimea jerftelor voastre?” Isaia 1:11. 

Scopul vânzătorilor 
de animale și al schim-
bătorilor de bani era să 
înșele suficient de mulți 
cumpărători, astfel 
încât să aibă un profit 
mare. De aceea Isus i-a 
numit hoți. Iar jaful lor 
se petrecea într-un loc de 
rugăciune! Ce a spus Isus 
despre asta când îi izgo-
nea? Matei 21:12,13Matei 21:12,13   

După aceste lucruri, 
oamenii bolnavi și fami-
liile cu copii au venit în 

curtea exterioară a templului, iar El i-a vindecat. Unii 
preoți și cărturari fugiseră împreună cu cei dați afară. 
Când au avut destul curaj să se întoarcă, ce s-a întâm-
plat? Versetele 15,16Versetele 15,16    

Aplicație: Isus i-a numit hoți pe acei vânzători de la 
templu. Așa sunt toți cei care înșală, chiar dacă fac asta 
cu privire la zecimi și daruri (Maleahi 3:8) sau la un test 
de la școală. 

MARMAR�� I I 
Smochinul uscat (Marcu 11:20-24) 

Când Isus i-a izgonit din templu pe vânzătorii de 
animale și pe schimbătorii de bani, preoții și căr-
turarii care erau acolo au fugit cu ei. Când au avut 

suficient curaj pentru a se întoarce, ei au auzit pe copii 
lăudând pe Isus ca fiind „Fiul lui David”. Matei 21:15 Matei 21:15  

Asta i-a făcut furioși pentru că Mesia era numit „Fiul 
Lui David”, iar și ei refuzau să-L accepte pe Isus ca Me-
sia — Regele lor. Dar profeția din Zaharia 9:9 Îl nu-
mea „Împăratul tău”. Cum conducă-
torii refuzaseră să-L laude, copiii au 
făcut aceasta în locul lor. 

Cât de trist! Liderii religioși ai na-
țiunii Îl respingeau pe Regele lor chiar 
în templul Său. El era acolo ca să-i 
învețe semnificația fiecărui lucru. Fi-
ecare sacrificiu pe altarul templului 
arăta spre Marea Jertfă a Lui pe cruce, 
iar aceasta urma să se întâmple peste 
doar patru zile. 

 Dar pentru moment, El avea autoritatea la templu. 
Liderii nu au îndrăznit să se mai opună autorității Lui 
regale în acea zi.  Isus și ucenicii Lui s-au întors la Be-
tania pentru noapte. 

Marți dimineața, pe drumul lor înapoi spre Ierusa-
lim, au trecut pe lângă smochinul pe care îl blestemase 
Isus cu o zi înainte (Marcu 11:12-14). În doar 24 ore, 
acesta «s-a uscat din rădăcini». Ucenicii au fost uimiți. 
Ce a spus Petru despre asta? Marcu 11:20,21Marcu 11:20,21   

Așa cum acel pom cu frunze „pretindea” că are smo-
chine, poporul la care Isus venise pretindea că aparține 
lui Dumnezeu. Pomul acela avea numai frunze frumoase; 
nu avea smochine. De asemenea, acei oameni aveau un 
templu frumos, cu ceremonii grandioase. Ei pretindeau 
că sunt drepți, dar era doar o formă. Le lipsea rodul 
faptelor drepte. 

Aplicație: Biblia spune că așa vor fi oamenii în ultimele 
zile ale acestei lumi. Numai Isus trăind în tine te poate 
împiedica să devii unul dintre ei. Citește despre asta în 
2 Timotei 3:1-5.2 Timotei 3:1-5.   

MIERCURI MIERCURI 
Încercând să-L prindă pe Isus (Matei 

21:23-27) 

După ce au trecut pe lângă smochinul uscat în acea 
marți dimineață, Isus și ucenicii Lui au mers mai 
departe la Ierusalim și au intrat în curtea templu-

lui. Acolo erau preoții cei mai de seamă și cărturarii care 
încercaseră cu o zi înainte să îi oprescă pe copii să-L mai 
laude pe Isus ca fiind „Fiul lui David” (Matei 21:15). 

Isus arătase o așa autoritate la templu, încât preo-
ții cei mai de seamă și alții credeau că acționează ca un 
rege. Luni nu putuseră să-i oprescă pe copii să-L laude 
ca pe un rege. Așa că ei au convocat marți dimineața o 
întâlnire a consiliului lor – Sinedriul. 

La acea reuniune au decis ca să-I adreseze întrebări 
capcană lui Isus, iar răspunsurile să poată fi folosite 
împotriva Sa. Dacă Îl puteau determina să susțină 
că El era Fiul lui Dumnezeu, aveau să-L acuze de 
blasfemie. Puteau astfel să spună că El era un om care 

pretindea a fi Dumnezeu. Ioan 10:33 Ioan 10:33    
 Isus a fost întotdeauna Dumnezeu, 

desigur (Ioan 1:1,2,14). Dar această afir-
mație a Sa era considerată blasfemie de 
către acei lideri religioși, iar pedeapsa 
pentru blasfemie era moartea. Leviticul Leviticul 
24:1624:16   

Așadar, crezând că planul era bine 
pus la punct, mai marii preoților și 
bătrânii au mers în curtea templului 
unde Isus îi învăța deja pe oameni. 
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După ce L-au întrerupt, ce întrebări 
i-au pus? Care a fost răspunsul Lui? 
Matei 21:23-27Matei 21:23-27    

 Dacă acei lideri ar fi fost de acord că 
lucrarea lui Ioan Botezătorul era din cer, 
ei ar fi recunoscut că ceea ce spusese el 
era adevărat. Acesta a fost motivul pentru 
care au refuzat să răspundă la întrebarea 
lui Isus, pentru că Ioan Botezătorul Îl 
numise „Mielul lui Dumnezeu, care ridică 
păcatul lumii”. Ioan 1:29 Ioan 1:29    

Aplicație: Acei lideri religioși vicleni au fost 
prinși chiar în capcana pe care o întinseseră pen-
tru Isus. Aduți aminte de asta și niciodată nu în-
tinde capcane pentru alții.

 JOI  JOI 
Doi fii (Matei 21:28-32)

Ca răspuns la întrebarea lui Isus cu privire la lucra-
rea lui Ioan Botezătorul, lideri religioși au spus că 
nu știau dacă era din cer sau de le oameni. Aceasta 

I-a creat lui Isus oportunitatea de a le arăta cum răs-
punsesră ei lucrării lui Ioan Botezătorul. Din ceea ce 

Isus urma să le spună, puteau să 
înțeleagă cum le afecta fiecare de-
cizie viitorul.

Isus le-a spus o pildă care a 
captat atenția tuturor. Talentul 
Său ca vorbitor îi făcea pe ascul-
tătorii Săi să fie atenți la ce spu-
nea. Se simțeau parte din poves-
tirea relatată. 

Astfel s-a petrecut și cu acei 
lideri religioși care L-au ascul-
tat pe Isus în acea dimineață de 
marți. Oamenii pe care-i învă-

țase în curtea templului erau încă acolo. Au ascultat 
și ei scurta pildă despre cei doi frați, fii ai unui pro-
prietar de vie. Citește în Matei 21:28-30.Matei 21:28-30.   

Apoi Isus a întrebat: „Care din amândoi a făcut 
voia tatălui său?” Răspunsul rapid al liderilor a fost: 
„Cel dintâi”. Desigur, acesta era răspunsul corect. Ei 
fuseseră atât de atenți la povestire și întrebarea fusese 
atât de neașteptată, încât au vorbit fără să se gândească 
la semnificația răspunsului lor. Versetele 31,32Versetele 31,32   

Primul fiu îi reprezenta pe vameși și păcătoși. Ei au 
respins la început tot ceea ce era bine. Dar când au au-
zit predicarea lui Ioan Botezătorul, ei s-au pocăit și au 
fost botezați. 

Al doilea fiu îi reprezenta pe cei care 
pretindeau că sunt fiii poporului lui Dum-
nezeu, dar nu se purtau în consecință. Ioan 

Botezătorul i-a numit «pui de năpârci». El 
le-a cerut să se pocăiască și apoi „să facă 
roade vrednice de pocăința” pe care o declară 
(Matei 3:7,8). Dar ei au respins predicarea lui, 
au refuzat să se pocăiască și să fie botezați de 

el. Luca 7:30Luca 7:30    
Aplicație: Citește pilda din nou în Matei 21:28-Matei 21:28-

3030!    Gândește-te care dintre cei doi fii te reprezintă.

VINERI VINERI 
Via (Matei 21:33-46) 

Isus spusese o pildă despre fii unui pro-
prietar de vie. Primul fiu îi reprezenta 
pe cei păcătoși, precum vameșii dispre-

țuiți, care s-au pocăit și apoi au ascultat de poruncile 
lui Dumnezeu. Al doilea fiu îi reprezenta pe liderii re-
ligioși care pretindeau că ascultă de Dumnezeu, dar nu 
făceau asta de fapt. 

Fără să-și dea seama, acei liderii s-au identificat 
pe ei înșiși cu al doilea fiu. Dar și de data aceasta au 
refuzat să se pocăiască. Ei încă au sperat că Isus va 
spune ceva ce putea fi folosit împotriva Lui. În schimb, 
El le-a dat o altă șansă, arătându-le printr-o altă pildă 
nevoia lor de a se pocăi. Citește în Matei 21:33-39.Matei 21:33-39.   

Proprietarul și via pe care o plantase îi reprezentau 
pe Dumnezeu și poporul pe care El îl alesese. Isaia Isaia 
5:75:7   Ascultarea de poruncile Lui i-ar fi protejat de 
păcat, așa cum gardul viu proteja via. Și frumosul 
templu era simbolizat prin turnul aflat în mijlocul 
viei. Dumnezeu a făcut tot se ce putea ca Israel să 
fie națiunea Sa misionară. Versetul 4Versetul 4    

Eternitate
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Dar Israel îi tratase pe profeții lui Dumnezeu în ace-
lași mod în care îngrijitorii viei din pildă îi trataseră pe 
slujitorii stăpânului viei. De asemenea, liderii religioși 
plănuiau chiar la acel moment să se poarte cu Isus în 
același mod în care viticultorii se purtaseră cu fiul pro-
prietarului terenului. Ei aveau să împlinească acest lu-
cru peste doar trei zile! 

Isus încerca să îi scape de vinovăția teribilă pe 
care ei erau pe cale să o aducă asupra lor. Aceste 
pilde erau avertismente care să-i trezească. Pentru a 
le arată ce pedeapsă urmau să primească dacă aveau 
să-și ducă planul la sfârșit, El i-a întrebat ce va face 
proprietarul terenului cu acei viticultori. Care a fost 
răspunsul lor? Matei 21:40,41Matei 21:40,41    

Furați de poveste, 
acei lideri au dat răs-
punsul corect înainte de 
a-și da seama că se con-
damnau pe ei înșiși. 
Au luat ei aminte la 
avertisment? Verse-Verse-
tele 45,46tele 45,46  

Aplicație: Mândria, gelozia și încăpățânarea i-au îm-
piedicat să-și schimbe planurile, iar aceasta a dus la dis-
trugerea lor. Dacă recunoști oricare dintre aceste rele în 
viața ta, roagă-te să poți scăpa de ele!

Matei 21:12-19,23-46; 
Marcu 11:11-19,27-33; 

12:1-12; 
Luca 19:45-20:19; 

Hristos Lumina Lumii, 
p. 580-600; 

Parabolele Domnului  
Hristos, p. 272-306

Referințe 

Caută cuvintele!
Caută următoarele cuvinte în chenarul de mai jos:
Dragostea 
Bucuria 
Pacea

Îndelunga răbdare 
Bunătatea 
Generozitatea 

Credincioșia 
Blândețea 
Înfrânarea poftelor

Galateni 
Roada

„Eu sunt Vița, voi sunteți mlădițele. 
Cine rămâne în Mine și în cine rămân 
Eu aduce multă roadă, căci, despărțiți 
de Mine, nu puteți face nimic.” 
Ioan 15:5 

„Roada Duhului, dimpotrivă, 
este: dragostea, bucuria, 
pacea, îndelunga răbdare, 
bunătatea, facerea de bine, 
credincioșia, blândețea, 
înfrânarea poftelor. 
Împotriva acestor lucruri 
nu este lege.”
Galateni 5:22,23

Eternitate
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30 noiembrie

30 noiembrie
B 48
B 48

„Așadar, voi nu mai sunteți nici străini, nici 
oaspeți ai casei, ci sunteți împreună-cetățeni 

cu sfinții, oameni din casa lui Dumnezeu, fiind 
zidiți pe temelia apostolilor și prorocilor, piatra 

din capul unghiului fiind Isus Hristos.” 

Text de memorat – Efeseni 2:19,20 

Fără haină de nuntăFără haină de nuntă

să ne zdrobim inimile mândre, 
să ne mărturisim cu umilință păcatele și să construim 
viețile noastre pe stânca Hristos Isus. El este singura 
fundație sigură. Luca 6:47,48 

Isus a spus, de asemenea, ,,pe acela peste care va cădea 
ea [piatra], îl va spulbera”. Matei 21:44. Asta înseamnă 
că judecățile vor cădea asupra tuturor celor care refuză 
să își mărturisească cu umilință păcatele și să-L accepte 
pe Isus ca Mântuitor al lor. Acei lideri religioși au refu-
zat să facă asta și consecința a fost distrugerea orașului 
și împrăștierea poporului lor. 

Aplicație: Așa că trebuie fie să „cădem” pe Isus - „Piatra 
vie” (1 Petru 2:4-6), fie să strigăm după pietre să cadă peste 
noi și să ne ascundă de El (Apocalipsa 6:15,16). David 
a spus: „EL este Stânca și Ajutorul meu”. (Psalmii 62:6). 
Este aceasta și alegerea ta? 

LUNI LUNI 
Ospățul de nuntă (Matei 22:1-7) 

Era marți. Peste numai trei zile, Isus avea să moară 
ca Miel de Paște pentru toată lumea. Desigur, chiar 
și pentru liderii religioși care aveau de gând să-L 

omoare. El voia să-i salveze pe acei oameni de vina care 
avea să cadă asupra lor dacă ar fi continuat cu planu-
rile acelea secrete. 

Le spusese pilda despre cei doi fii și o alta despre 
viticultorii cei răi. Acestea fuseseră avertismente, iar ei 
își recunoscuseră acțiunile proprii în fiecare dintre ele 
(Matei 21:45). Atunci El le-a spus o altă pildă. Citește 
prima parte din Matei 22:1-7. 

Căsătoria fiului regelui este un simbol al uniunii Fi-
ului lui Dumnezeu cu poporul 

DUMINICDUMINIC��
Isus - Piatra de temelie (Matei 21:40-46) 

Isus a spus o pildă despre niște viticultori răi care l-au 
ucis pe fiul proprietarului terenului. Liderii religioși, 
care ascultaseră cu atenție, au spus imediat că propri-

etarul terenului avea să-i distrugă pe acei oameni răi și 
că „va da în grija altor viticultori via lui”.

Abia după ce s-au gândit la acest subiect, acei lideri 
au înțeles că prin viticultorii respectivi, Isus îi repre-
zentase pe ei și planul lor de a-L ucide pe El - Fiul lui 
Dumnezeu. Condamnându-i pe acei viticultori, se 
condamnaseră pe ei înșiși! Astfel, privilegiul de a re-
prezenta Împărăția lui Dumnezeu avea să fie curând 
luat de la ei și dat bisericii creștine. Matei 21:43  

Isus îi iubea pe acei lideri și voia să-i salveze, dar 
El nu putea face acest lucru în timp ce ei Îl respin-
geau ca Mântuitor al lor. Pentru a le arăta din nou 
care avea să fie rezultatul deciziilor lor, Isus a citat 
din Scripturile cu care ei erau așa de familiarizați.
Versetul 42  

Aceste cuvinte sunt din Psalmii 118:22,23. Li-
derii învățaseră că Piatra din acel psalm era un 
simbol al lui Mesia. El venise, dar ei încă Îl aș-
teptau să vină. Chiar în acele momente, respin-
gându-L, ei împlineau profeția din acele versete. 

O piatră (sau o stâncă) este un simbol pentru 
Isus în multe versete biblice (1 Corinteni 10:4). 

Chiar El a spus: „Cine va cădea peste piatra 
aceasta va fi zdobit de ea”. Asta înseamnă 
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Său. El S-a născut în natură umană (Isaia 9:6) pentru 
ca noi să fim părtași la natura Lui divină (2 Petru 1:4). 
El i-a rugat pe copii Săi care Îi întorceau spatele să se 
întoarcă la El. Ieremia 3:14  

Două astfel de rugăminți sunt reprezentate în pildă 
prin cele două chemări la nuntă. Primul apel fusese fă-
cut de Isus și ucenicii Săi cu 3 ani și jumătate înainte 
de moartea Lui. Al doilea avea să fie făcut de creștini la 
3 ani și jumătate după moartea lui. 

Ambele apeluri au fost respinse. Așa cum armata 
regelui din pildă „a nimicit pe ucigașii aceia și le-a ars 
cetatea”, și armatele romane i-au risipit mai târziu pe 
evrei și au distrus Ierusalimul. 

Aplicație: Cât de trist! Gândește-te ce ar fi putut de-
veni națiunea lor dacă L-ar fi acceptat pe Isus. Și gândeș-
te-te la oamenii care nu Îl cunosc pe Isus și la cum s-ar 
putea transforma dacă le-ai spune despre El. 

MARMAR�� I I 
Respingerea invitației (Matei 22:7-10) 

În pilda nunții fiului de împărat, cei care au fost invi-
tați au refuzat să vină chiar și după a doua chemare. 
Au disprețuit invitația și i-au ucis pe slujitorii regelui 

care veniseră să-i cheme. Așa că acesta a trimis armatele 
sale care i-au ucis pe ei și le-au distrus orașul. 

Aceasta reprezenta împrăștierea evreilor și, în anul 
70 d.Hr., distrugerea Ierusalimului. În anul 34 d.Hr., 
avea să se sfârșească a doua chemare pentru ei. Acesta 
era sfârșitul celor 70 de săptămâni (490 ani) în care ei 
ar fi trebuit să facă multe schimbări dacă doreau să ră-
mână poporul special al lui Dumnezeu. Poți revedea acea 
profeție a lui Daniel în lecția B–5. Daniel 9:24-27  

Aceasta avea să fie curând îndeplinită, pentru că 
cei 490 de ani urmau să se încheie peste doar 3 ani 

și jumătate. Punctul de-
cisiv a fost atunci când 
Sinedriul a hotărât uci-
derea lui Ștefan cu pie-
tre și cînd a început „o 
mare prigonire” a crești-
nilor. Faptele apostolilor 
7:59-8:3  

De asemenea, acest 
lucru a început înde-
plinirea celei de-a doua 
părți din pilda ospățului 
de nuntă. Oaspeții invi-
tați au respins cele două 
apeluri. Prin urmare, re-
gele a trimis pe servitorii 
săi „la răspântiile drumu-

rilor”, iar ei „au strâns pe toți pe care i-au găsit”. De 
data aceasta, „odaia ospățului de nuntă s-a umplut de 
oaspeți”. Matei 22:8-10  

Lucrarea servitorilor regelui, aceea de a aduce oaspeți 
găsiți la „răspântiile drumurilor” în sala de nuntă, re-
prezintă lucrarea misionarilor lui Dumnezeu care aduc 
oameni foarte diferiți în biserica creștină. 

Acea lucrare a început în anul 34 d. Hr. atunci când, 
din cauza persecuției suferite din partea evreilor, creștinii 
s-au împrăștiat. Apoi ei „mergeau din loc în loc și pro-
povăduiau Cuvântul”. Ei au predicat atât evreilor, cât 
și neamurilor, inclusiv samaritenilor pe care majoritatea 
evreilor îi urau. Faptele apostolilor 8:4,5 

 Aplicație: Lucrătorii lui Dumnezeu încă predică ade-
vărul despre Isus, dar milioane de oameni încă nu Îl cunosc 
ca Mântuitor al lor. Mulți dintre ei nici măcar nu știu că 
Isus i-a invitat la „ospățul nunții Mielului”. Apocalipsa 
19:9; 22:17  Poate unii dintre ei locuiesc aproape de 
tine, așteptând să le spui ce cunoști despre Isus.

MIERCURI MIERCURI 
Haina de nuntă (Matei 22:10-14) 

În pilda nunții fiului de împărat, slujitorii regali au 
adus în sala de nuntă pe toți cei pe care i-au găsit. Ast-
fel, s-a format un 

mix de oaspeți buni 
și răi. Poate că servi-
torii nu au știut că 
erau și oameni răi 
printre oaspeți; ei 
doar i-au adus pe 
toți cei care au fost 
dispuși să vină. Ma-
tei 22:10  

Acești oaspeți îi 
reprezintă pe oame-
nii care vin în bise-
rica lui Dumnezeu 
de pe pământ, nu în 
ceruri. Sala de nuntă 
nu poate reprezenta cerul pentru că oamenii răi nu pot 
merge acolo. Oamenii răi din această pildă îi reprezintă 
pe care vin în biserică și pretind a fi creștini, dar nu sunt 
cu adevărat convertiți. 

Ca și servitorii din pildă, lucrătorii lui Dumnezeu 
nu pot spune întotdeauna dacă există oameni răi prin-
tre cei pe care ei îi invită în biserică. Dar Dumnezeu 
poate, și despre asta este vorba în restul pildei. Citește 
versetele 11-14. 

Regele care merge în sala de nunta pentru a-și vedea 
oaspeții reprezintă judecata tuturor celor care au pretins 
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că sunt oameni ai lui Dumnezeu. Aceștia sunt oame-
nii ale căror nume sunt scrise în Cartea Vieții. Această 
judecată are loc acum în cer și se va încheia înainte de 
revenirea lui Isus. Citește despre acest lucru în Daniel 
7:9,10.  

Oaspeții din pildă trebuiau să poarte o haină de 
nuntă. Hainele proprii reprezintă viețile noastre păcă-
toase, iar acestea nu pot fi luate în cer. Dar haina de 
nuntă reprezintă neprihănirea lui Isus fără de care nu 
putem fi luați în cer. Citește despre aceasta în Parabo-
lele Domnului Hristos, pagina 312. 

„Când ne supunem Domnului Hristos, atunci inima 
noastră este unită cu inima Lui, voința noastră se cu-
fundă în voința Lui, mintea noastră devine atunci una 
cu mintea Lui, iar gândurile sunt robite Lui. Atunci, 
noi trăim viața Lui. Aceasta înseamnă să fii îmbrăcat 
cu haina neprihănirii Sale.”

Aplicație: Prin această povestire despre haina de nuntă, 
Isus a arătat ce fel de caracter trebuie să avem dacă vrem 
să primim viață veșnică. Ce fel de caracter construiești tu? 

JOI JOI 
Plata impozitelor (Matei 22:15-22) 

Liderii religioși știau că pildele pe care Isus le-a spus 
în curtea templului în ziua aceea erau despre ei. Ei 
înțeleseseră semnificțiile celor trei pilde. Dar aceeași 

rază de soare care face iarba să crească, întărește noroiul, 
iar ei au ales să fie ca noroiul. Inimile lor mândre au 

devenit chiar mai insensibile prin res-
pingerea avertismentelor Lui. 

Apoi au pregătit o între-
bare delicată. Sperau ca răs-

punsul lui Isus să fie ceva 
ce puteau folosi împo-

triva Lui. 
Au ales fari-

sei tineri și irodi-
eni pentru a pune 

întrebarea aceasta. 
Aceste două grupări 

se urau una pe alta, 
dar ambele voiau să-L 
omoare pe Isus. Așa că 
membrii lor erau dis-
puși să lucreze împre-
ună pentru a face acest 
lucru. 

Erau siguri că răs-
punsul Său la între-

barea lor I-ar fi creat ne-

cazuri, indiferent de ce ar fi spus. În primul rând, cum 
L-au flatat, și apoi, care a fost întrebarea lor? Matei 
22:15-17   

Isus a recunoscut imediat ceea ce încercau ei să facă. 
Știa că laudele lor nu erau sincere, așa că i-a numit ipo-
criți. Când El a spus: „Arătați-Mi banul birului”, au fost 
confuzi. Versetele 18-21 

Dacă Isus ar fi spus că ei nu trebuie să plătească im-
pozite, aceștia le puteau spune romanilor că El a început 
o revoltă împotriva guvernului lor. Și spunând că ei ar 
trebui să plătească impozitele, i-ar fi ridicat pe oameni 
împotriva Lui, pentru că aceștia nu îi plăceau pe vameși. 

Răspunsul lui Isus la întrebarea lor este foarte im-
portant. Aceasta ne arată că noi ar trebui să fim loiali 
guvernului nostru și să ne supunem legilor sale atunci 
când acest lucru nu intră în conflict cu loialitatea față 
de Dumnezeu și cu ascultarea de Legea Lui. Citește 
Romani 13:7.   

Aplicație: Isus i-a învins pe dușmanii Săi în acea zi 
cu doar câteva cuvinte. Poți face și tu asta. Trebuie doar să 
folosești „sabia Duhului, care este Cuvântul lui Dumnezeu” 
„ca să te poți împotrivi în ziua cea rea” (Efeseni 6:17,13).

VINERI VINERI 
Soția a șapte soți 
(Matei 22:23-33)

Când Isus a răspuns 
la întrebarea farise-
ilor și irodienilor, a 

spus clar că noi ar trebui 
să plătim impozite. Guver-
nele ne protejează și oferă 
multe alte servicii, iar im-
pozitele noastre ajută la 
plata acestor cheltuieli. De 
asemenea, El ne-a precizat 
datoria de a plăti zecimea 
și de a oferi daruri. 

Fariseii au fost înfrânți 
de răspunsul lui Isus la întrebarea lor. Apoi au venit 
saducheii cu o întrebare dificilă despre învierea morților. 

Ca și fariseii, erau copii ai lui Avraam și susțineau că 
au ca temelie primele cinci cărți din Scripturi. 

Asta însemna că ei credeau în creația descrisă în Ge-
neza. Insă, susțineau că după ce Dumnezeu i-a creat pe 
oameni, El i-a lăsat să își poarte singuri de grijă. Nu cre-
deau că avea să mai fie o înviere viitoare când cei drepți 
aveau să fie răsplătiți și cei nedrepți pedepsiți. Fariseii 
credeau într-o înviere viitoare și acesta era punctul de 
doctrină asupra căruia se certau cel mai mult aceste două 

Eternitate
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grupuri religioase. Aceste discuții îi încurcau pe farisei 
atât de mult, încât Saducheii câștigau întotdeauna. Cre-
zând că vor putea face același lucru cu Isus, ce întrebare 
I-au pus ei? Matei 22:23-28   

În răspunsul Său, Isus a spus că cei drepți care vor fi 
înviați vor fi ca îngerii lui Dumnezeu. Atunci El a arătat 
din Scripturi (Exodul 3:6) că este foarte falsă ideea cum 
că Avraam, Isaac și Iacov nu vor fi niciodată înviați din 
morți. Acei patriarhi erau morți de sute de ani și totuși 

„Dumnezeu nu este un Dumnezeu al celor morți, ci al 

celor vii”. Prin urmare, ei vor 
fi înviați din morți într-o zi. 
Matei 22:29-32   

Aplicație: „Noroadele 
care ascultau au rămas 
uimite de învățătura lui 
Isus.” Matei 22:33. Ai 
fost și tu uimit când ai aflat 
că oamenii lui Dumnezeu vor fi ca îngerii? 

Matei 22:1-33;  
Marcu 12:10-27;  
Luca 20:17-40;

Hristos Lumina Lumii,  
p. 599–609;  

Parabolele Domnului Hristos, 
p. 307–319. 

Referințe

ORIZONTALĂ
5.  Fariseii și saducheii se certau mult vor-

bind despre ___________. 
7.  Un simbol al lui Isus.
9.  Faptul că regele merge să își vadă oas-

peții reprezintă ___________.
10. Isus a spus că ar trebui să plătim ________ 

atunci când guvernul cere aceasta.
12. Isus a spus că oamenii înviați vor fi ca 

____________.
13. ____________ împăratului îi reprezintă pe 

lucrătorii lui Dumnezeu. 
14. Ce reprezintă sala de nuntă?

VERTICALĂ
1. Eveniment la care i-a invi-

tat împăratul pe oameni.
2. Oamenii răi care au ucis pe 

fiul proprietarului.

3. Ar trebui să fim loiali ________, atâta 
timp cât putem fi în continuare loiali 
lui Dumnezeu.

4. Ei I-au pus lui Isus o întrebare despre 
înviere.

6. El a trimis pe slujitorii săi pentru a in-
vita oameni la ospățul de nuntă.

8. În biserică sunt și oameni buni și oa-
meni _________.

11. Oaspeții regelui trebuiau să poarte o 
___________ de nuntă.

Eternitate
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7 decembrie

7 decembrie
B 49
B 49

 „Înainte de pieire, inima omului se îngâmfă,  
dar smerenia merge înaintea slavei.”

 

Text de memorat – Proverbele 18:12 

Mustrări adresate fariseilorMustrări adresate fariseilor

Isus a 
arătat în răspunsul Său că dragos-

tea, atât pentru Dumnezeu, cât și pentru oameni, 
este marele principiu al Legii lui Dumnezeu. Nu-L 
putem iubi pe Dumnezeu fără să-i iubim pe oameni. 
Nerespectarea oricăreia dintre porunci distruge acest 
principiu al iubirii. Nu poate fi altfel, pentru că Legea 
este standardul lui Dumnezeu, iar Dumnezeu este 
iubire. 1 Ioan 4:8,21; 5:2,3 1 Ioan 4:8,21; 5:2,3  

Cărturarul a fost foarte impresionat de răspunsul lui 
Isus. Știa că avea dreptate. În prezența fariseilor deza-
măgiți, el a fost de acord în mod deschis cu Isus, spu-
nând: „Adevărat ai zis”.

Aplicație: Isus l-a iubit pe acel cărturar curajos și cin-
stit și i-a spus: „Tu nu ești departe de Împărăția lui 

Dumnezeu”. Dar a păși în Împărăție însemna să 
Îl accepte pe Isus ca Mântuitor al său. Tu ai fă-
cut pasul acesta? 

LUNI LUNI 
Fiul lui David (Matei 22:41-46) 

Conducătorii religioși încercaseră de 
trei ori să-L încurce pe Isus cu în-
trebări dificile, dar răspunsurile Lui 

au arătat că ei nu înțeleseseră Scripturile. 
În timp ce Isus răspundea la întrebarea lor 

despre Cele Zece Porunci, fariseii s-au apropiat 
de El. Când cărturarul care a pus întrebarea a fost de 
acord cu răspunsul lui Isus, fariseii nu au mai avut 
ce să spună. Atunci Isus le-a pus o întrebare. Citește 
răspunsul lor în Matei 22:41,42. Matei 22:41,42.  

DUMINICDUMINIC��  
Cea mai mare poruncă (Marcu 12:28-34) 

Dușmanii lui Isus erau disperați. Atât fari-
seii, cât și saducheii încercaseră, prin între-
bările lor dificile, să-L determine să spună 

ceva ce ar fi putut folosi împotriva Lui. Am-
bele grupuri eșuaseră. Dar fariseii nu au renunțat 
– nu încă. Ei au încercat încă o dată în ziua aceea.

Știau că primele patru porunci se referă la iubirea 
față de Dumnezeu și că ultimele șase vorbesc despre 
iubirea față de oameni. Dar ei credeau că primele pa-
tru erau mai importante. Și pentru că Isus aju-
tase oamenii atât de mult, erau siguri că Isus 
credea că ultimele șase erau mai importante. 
Dacă ar fi putut să-L facă să spună asta, 
atunci L-ar fi putut acuza că îi pune pe 
oameni mai presus de Dumnezeu. 

Un cărturar, unul dintre cei mai 
buni învățători ai dreptului religios, 
era în mulțimea care se adunase în 
jurul lui Isus în curtea templului. 
El auzise întrebările înșelătoare cu 
privire la plata impozitelor și la învi-
ere și simțise că Isus oferise răspunsuri 
bune. Fariseii l-au convins pe acesta să-L 
întrebe pe Isus care dintre Cele Zece Porunci 
era cea mai importantă. Cum i-a răspuns 

Isus? Marcu 12:29-32 Marcu 12:29-32   
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Am observat în Lecția B–34 că titlul „Hristos” pro-
vine din greacă, iar cuvântul „Mesia” vine din ebraică. 
Ambele înseamnă „Unsul” și se referă la ungerea lui Isus 
de către Duhul Sfânt la botezul Său. Acestea sunt titluri, 
nu sunt nume, deși titlul „Hristos” este adesea folosit 
ca un alt nume pentru Isus (Ioan 1:40-42).

Așa că, atunci când Isus a întrebat al cui Fiu este 
Hristosul, a fost ca și cum a fi întrebat al cui Fiu este 
Mesia. Oamenii au înțeles asta, iar ei au răspuns: „Al 
lui David”, adică un descendent al lui David. 

 Dumnezeu a promis că tronul lui David va exista 
pentru totdeauna (2 Samuel 7:16) și poporul a crezut 
că Hristos, „Fiul lui David”, avea să stea pe acel tron. 
Unii credeau că avea să fie și Fiul lui Dumnezeu, dar 
alții nu credeau aceasta. Numai câțiva L-au acceptat pe 
Isus ca fiind Hristos și Fiu al lui Dumnezeu. 

Dar David Îl numise pe Hristos Domnul lui. 
Atunci cum, a întrebat Isus, este El fiul lui David?  
Matei 22:43–45 Matei 22:43–45   

Răspunsul, desigur, este că Cel care avea să devină 
Hristos este dintotdeauna și va fi veșnic Domnul (Ioan 
1:1,2,14). El a devenit „Fiul lui David” când S-a născut 
pe pământ, la 42 de generații după David (Luca 3:23-
31). Atunci I S-a dat numele Isus (Matei 1:20,21). De 
atunci înainte El a fost și va fi pentru totdeauna atât 
Fiu al omului, cât și Fiu al lui Dumnezeu. Isaia 9:6,7 Isaia 9:6,7  

Aplicație: Isus este Fiul lui Dumnezeu, conducătorul 
Universului. Este El și Domnul inimii tale?

MARMAR�� I I 
Demascând ipocrizia (Matei 23:1-12) 

Isus i-a întrebat pe farisei cum putea Hristos să fie 
„Fiul lui David”, dar, în același timp, David să-L nu-
mească Domnul său? Noi am studiat răspunsul biblic 

la această întrebare ieri, dar, dintre farisei, 
„nimeni nu I-a putut răspunde un cuvânt”. 

Dar ei nu au plecat. Isus avea mai multe 
să le spună. Ei erau încă într-una din cur-
țile templului unde numai evreilor le era 
permis să intre și probabil că era marți du-
pă-amiază. 

Oamenii care se adunaseră în curtea 
aceea nu puteau înțelege de ce liderii lor 
religioși erau împotriva lui Isus. Ei Îl auzi-
seră avertizându-i în pilde pe acei lideri, 
dar de data aceasta El a vorbit mulțimii 
în cuvinte simple, directe. Citește-le în 
Matei 23:1–12. Matei 23:1–12. 

Cărturarii și fariseii pretindeau că au 
luat locul lui Moise ca învățători ai Le-

gii, de aici și afirmația lui 
Isus: „Ei șed pe scaunul lui 
Moise”. Oamenii trebuiau 
să asculte de învățătura lor 
care era în conformitate cu 
Legea. Dar multele tradiții 
pe care le susțineau ei erau 
poveri greu de suportat de 
oameni. 

Ei purtau ca amulete 
porțiuni din Scriptură scrise 
pe bucăți de pergament și 
legate la frunte și încheie-
turi. Făceau acest lucru astfel încât oamenii să îi ob-
serve. Însă Dumnezeu nu îi aprobă pe cei care „se la-
udă cu ce este în înfățișare, și nu cu ce este în inimă” (2 
Corinteni 5:12). 

Aveau o părere foarte bună despre ei înșiși și le plă-
cea să fie onorați în locuri publice. Preferau ca în co-
municarea cu ei, oamenii să folosească formule de adre-
sare care includeau diverse titluri. Dar Biblia spune că 
o persoană trebuie „să nu aibă despre sine o părere mai 
înaltă decât se cuvine” (Romani 12:3). 

Aplicație: Isus a spus: „Cel mai mare dintre voi să 
fie slujitorul vostru”. Cu alte cuvinte, cel care este umil ca 
un servitor și ajută pe oamenii nevoiași este cel mai mare. 
Isus a făcut așa. De asemnea, El a spus că și noi trebuie să 
ne purtăm la fel. Ioan 14:12Ioan 14:12  

MIERCURI MIERCURI 
Vai de voi – partea 1 (Matei 23:13,14) 

Era probabil marți după-amiază. Isus încă învăța pe 
oameni în curtea femeilor de la templu. Erau acolo 
cărturari și farisei, precum și o mulțime de oameni 

obișnuiți. El îi avertizase pe oameni să nu 
urmeze exemplul acelor lideri religioși. 

       Apoi a vorbit cu liderii înșiși - nu 
în particular, dar acolo unde toți puteau 
auzi și primi avertizarea din cuvintele pe 
care El le avea de spus. Încearcă să-ți ima-
ginezi scena. Isus purta haine obișnuite, 
dar purtarea Lui demnă și vocea Lui plină 
de autoritate arătau faptul că El nu era o 
persoană obișnuită. 

Liderii religioși purtau haine scumpe, 
iar hainele acelea acopereau niște oameni 
care pretindeau a fi sfinți, dar care totuși 
erau profund pătați de păcat. Isus i-a 
numit ipocriți (prefăcuți) în mai multe 

„vaiete” în acea zi. Un „vaiet” înseamnă o 
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problemă gravă, durere sau suferință profundă. Citește 
primul „vai” din Matei 23:13. Matei 23:13.   

Probleme grave (vaiete) aveau să se abată asu-
pra acelor lideri pentru că ei ofereau o „cheie” 
greșită despre Mesia. Scripturile Vechiului Tes-
tament puneau în lumină un altfel de Mesia 
decât prezentau ei. Aceștia îi învățaseră pe oa-
meni să creadă acele idei greșite. 

Prin urmare, nici liderii, nici oamenii 
nu L-au recunoscut și acceptat pe Isus ca 
Hristos. În acest fel au „închis Împărăția 
cerurilor” pentru ei înșiși și pentru toti cei care cre-
deau învățătura lor greșită. Ei au ales să nu creadă în 
Isus (Ioan 7:48) și au făcut tot ce au putut pentru a-i 
împiedica și pe alți oameni să creadă în El. Dar prin 
respingerea lui Isus, ei respingeau singura cale prin 
care puteau fi mântuiți. Faptele apostolilor 4:12 Faptele apostolilor 4:12  

În următorul „vai”, Isus a mustrat pe cărturari și 
farisei pentru că le convingeau pe văduve să dea pro-
prietatea lor la templu. Apoi, când aceste proprietăți 
erau vândute, ei își însușeau banii. Ce le-a spus Isus 
despre asta? Matei 23:14 Matei 23:14   

Aplicație: Isus a spus că acei învățători religioși aveau 
să primească o condamnare mai mare decât oamenii obiș-
nuiți pe care ei îi înșelau. De asemenea, același lucru este 
adevărat și despre învățătorii religioși care înșală oamenii 
în timpul nostru. Luca 12:47,48Luca 12:47,48  

JOI JOI 
Vai de voi – partea 2 (Matei 23:15-22) 

Isus le spunea cărturarilor și fariseilor despre proble-
mele ce aveau să vină asupra lor. Sunt opt „vaiete” în 
total. Am studiat două dintre acestea ieri și suntem 

gata să-l studiem pe al treilea. Citește în Matei 23:15. Matei 23:15.  
În acest verset, expresia „tovarăș de credință” în-

seamnă „convertit”. Un păgân care accepta religia evre-
iască era un prozelit (sau tovarăș de credință). Cele mai 
multe dintre aceste convertiri aveau loc în sinagogile din 
alte națiuni unde evreii fuseseră împrăștiați. Isus pro-
babil S-a referit la acest lucru atunci când a spus: „voi 
înconjurați marea și pământul”. 

După ce accepta religia evreilor, un prozelit putea 
deveni mai rău decât cărturarii și fariseii (Faptele aposto-
lilor 13:45). Cei convertiți erau învățați că ceremoniile 
religioase și umilința exterioară le putea câștiga dreptul 
de a fi în cer. Dar fără dragostea lui Dumnezeu în ini-
mile lor, erau cu adevărat „fii al gheenei”. Ei puteau fi 
salvați numai dacă Îl acceptau pe Isus ca Mântuitor al lor. 

În următorul „vai”, Isus i-a numit pe farisei călăuze 
oarbe. La ce folosește un ghid care nu poate vedea pe 

unde merge? Isus a vrut de fapt să spună că ei 
erau orbi spiritual. Oamenii aveau încredere 
că liderii religioși îi învățau cum să aibă viața 
veșnică, dar oare cărturarii și fariseii știau calea 

spre cer? Ioan 14:6 Ioan 14:6   
Aceasta nu a fost prima ocazie când El i-a 

numit orbi (Matei 15:14), dar a fost prima dată 
când a oferit un exemplu grăitor cu privire la 
acest aspect. Citește despre ce a spus în Matei Matei 
23:16,17. 23:16,17.   
Acești lideri se lăudau că ei erau poporul lui 

Dumnezeu și călăuze pentru cei orbi spiritual. Cu 
toate acestea, ei înșiși erau orbi spiritual și nu știau. 
Romani 2:17-24 Romani 2:17-24   

Aplicație: Isus a spus că nici noi nu știm că suntem 
orbi spiritual și avem nevoie de alifie pentru ochi ca să pu-
tem vedea. Această alifie reprezintă bunătatea (harul) lui 
Dumnezeu care ne ajută să vedem că suntem săraci spiri-
tual. Apocalipsa 3:17,18 Apocalipsa 3:17,18  El face acest lucru prin Duhul 
Sfânt, care ne arată păcătoșenia noastră (Ioan 16:8) și ne 
conduce la pocăință (Romani 2:4). Apoi, El ne călăuzește 
în tot adevărul (Ioan 16:13) prin deschiderea ochilor noștri, 
astfel încât să putem vedea lucrurile minunate din Biblie. 
Psalmii 119:18  

VINERI VINERI 
Vai de voi – partea 3 (Matei 23:23-36)

Am studiat patru dintre cele opt „vaiete” despre care 
Isus a spus că aveau să vină peste cărturari și farisei. 
Cel de-al cincilea arată marea lor preocupare pentru 

lucruri minore în timp ce le neglijează pe cele mai impor-
tante. Matei 23:23,24Matei 23:23,24    

Zecimea este menționată de multe ori în Vechiul Tes-
tament. Pe lângă cei 10% luați din venit, israeliții cre-
dincioși ofereau cu cel puțin 15% mai mult prin daruri. 
Aceasta însemna un sfert din venitul lor. Totuși, nu erau 
săraci, ci au prosperat datorită binecuvântărilor lui Dum-
nezeu (Proverbele 10:22; 13:7). 

Dar în timp ce acești lideri plăteau zecime din 
toate ierburile și strecurau apa ca nu cumva să bea o 
insectă necurată, erau ființe nedrepte, nemilostive și 
necredincioase. Era bine că dădeau zecime, dar ar fi 
trebuit, de asemenea, să 
facă dreptate, să iubească 
mila și să umble smeriți cu 
Dumnezeu. Mica 6:8 Mica 6:8  

În al șaselea „vai”, Isus 
i-a comparat pe acești 
lideri cu un pahar care 
este curățat în exterior, dar 

Eternitate
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murdar pe interior. Așa sunt ipocriții și așa erau și 
acei liderii. În exterior, păreau să fie corecți, dar erau 
păcătoși, lipsiți de control și murdari în mintea lor. 
Matei 23:25,26 Matei 23:25,26  

Al șaptelea „vai” seamănă mult cu al șaselea. Așa 
cum mormintele văruite în alb ascundeau pe morții în 
descompunere, pretinsa neprihănirea ascundea păca-
tele acelor ipocriți. Ceva mai târziu, apostolul Pavel 
l-a numit pe unul dintre ei „perete văruit”. Faptele Faptele 
apostolilor 23:3 apostolilor 23:3  

Vorbind despre al optulea „vai”, Isus a spus că acești 
ipocriți îi onorau pe profeții pe care strămoșii lor îi 
omorâseră, spunând că ei nu ar fi făcut asta. Dar chiar 
ei erau pe cale să „completeze” vina națiunii lor prin 
uciderea lui Isus! Acest lucru avea să aducă o pedeapsă 

teribilă asupra generației lor. 
Matei 23:29-36 Matei 23:29-36 

Aplicație: Poate crezi că, 
dacă ai fi trăit în timpul lui 
Isus, nu L-ai fi ucis. Dar 
deja ai contribuit la asta! 
Ale cui păcate L-au omo-
rât pe Isus? Isaia 53:5,6   
Avertismentele foarte solemne pe care Isus le-a prezentat în 
ziua aceea sunt valabile și pentru noi. Ele ne avertizează 
cu privire la rezultate îngăduinței de sine, ale ipocriziei 
și ale încrederii în puterea omenească. Să ținem seama de 
avertismentele lui Isus. Vrei să-I permiți să te transforme 
în copilul Său umil și ascultător?

Matei 22:34-23:36; 
Marcu 12:28-40;
Luca 20:37-47;

Hristos Lumina Lumii,  
p. 605–614

Referințe

Potrivește! 
1. _____ Cuvânt care în limba greacă înseamnă „Unsul”. 

2. _____ O persoană care și-a schimbat religia.

3. _____ Persoane care nu-L cunosc pe Isus și nu înțeleg adevărul, dar spun altora cum să aibă viața 
veșnică? Nu se poate ajunge în cer în acest fel. 

4. _____ O persoană care încearcă să arate altfel decât este cu adevărat.

5. _____ Cuvânt care în limba ebraică înseamnă „Unsul”. 

6. _____ Lucruri speciale puse pe frunte sau legate la încheieturi, care conțineau versete din Scriptură.

7. _____ Ar trebui să returnăm cu fidelitate 10% din venitul nostru către Dumnezeu. Dar dacă facem 
asta, ar trebui să fim, în același timp, și corecți, milostivi și credincioși.

8. _____ Curățarea exterioară, dar inimile neschimbate de Duhul Sfânt. 

9. _____ Expresie care se referă la învățătorii Legii. 

10. _____ Aceasta reprezintă bunătatea lui Dumnezeu care ne ajută să vedem că noi chiar avem nevoie de 
El. Fără ajutorul lui Dumnezeu suntem „orbi”. Nu ne vedem nevoile și nu știm calea spre cer. 

11. _____ Un cuvânt care exprima probleme grave, durere sau nefericire. Este un rezultat al respingerii 
constante a apelurilor și avertizărilor iubitoare ale lui Dumnezeu. 

12. _____ Cineva care arată a fi drept pe exterior, dar care este cu adevărat „mort în fărădelegi și păcate” 
(Efeseni 2:1). Isus vrea să-i facă pe acești oameni să trăiască în El, dar „sinele” trebuie să moară. 

Bancă de cuvinte:
A. Morminte văruite 

B. Stau pe scaunul lui Moise  

C. Călăuze oarbe  

D. Hristos 

E. Vai  

F. Zecime  

G. Pahar murdar 

H. Mesia  

I. Ipocriți

J. Alifie pentru ochi  

K. Prozelit  

L. Amulete

Eternitate
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14 decembrie

14 decembrie
B 50
B 50

„Nu doresc moartea păcătosului, ci să se întoarcă 
de la calea lui și să trăiască. Întoarceți-vă, 
întoarceți-vă de la calea voastră cea rea! 

Pentru ce vreți să muriți, voi, casa lui Israel?”

Text de memorat – Ezechiel 33:11

Un trist rămas-bunUn trist rămas-bun

ce L-a auzit spunând i-a inundat inima cu fericire. 
Ce a spus Isus? Versetele 43,44 Versetele 43,44 

Povestea darului acelei văduve a inspirat pe mulți 
alții să ofere cu generozitate pentru lucrarea lui Dum-
nezeu. Imaginează-ți surpriza ei în cer când va vedea pe 
mulți mântuiți în Împărăția Lui, ca urmare a lucrării 
Duhului Sfânt care a folosit ceea ce a făcut ea în acea zi! 

Aplicație: Și tu vei putea să ai parte de surprize minu-
nate în ceruri când vei întâlni oameni mântuiți ca urmare 
a exemplului tău. Duhului Sfânt poate să folosească un 
exemplu frumos de viață pentru a-i impresiona și inspira 
pe alții. Citește despre asta în Eclesiastul 11:6.Eclesiastul 11:6.  

LUNI LUNI 
Un trist rămas bun (Matei 23:37-39; Ioan 12:37-50) 

Isus petrecuse toată ziua de marți în curtea femeilor 
de la templu. Începând de dimineață și până la sosirea 
liderilor religioși, îi învățase pe oamenii care se adu-

naseră acolo. Apoi a răspuns întrebărilor dificile adre-
sate de acei lideri și a petrecut restul zilei încercând să-i 
ajute să vadă cum erau viețile lor păcătoase. 

Un învățător al Legii își exprimase în mod deschis 
acordul față de ideile pe care Isus le expusese și care pri-
veau Legea lui Dumnezeu. Diferența mare între mân-
dria lor și umilința văduvei sărace tocmai fusese arătată 
în prezența mulțimii care privea. Dar nici aceste lucruri, 
nici ceea ce spusese Isus nu i-a condus la pocăință. 

Lui Isus I-a părut rău pentru acei lideri. Timp de sute 
de ani înainte de a veni să moară pentru ei, încercase 
să facă din Israel națiunea Sa misionară. Probabil că se 

DUMINICDUMINIC��  
Cel mai mare dar dintre toate (Marcu 12:41-44)

Isus era încă la templu, în curtea femeilor, acolo unde 
oricărui evreu îi era permis să intre. Se numea așa pen-
tru că femeilor și fetelor nu le era permis să meargă 

mai departe, în curtea bărbaților sau în curtea preoților. 
Isus a ales să îi învețe pe oameni în curtea femeilor, 

pentru ca atât bărbații, cât și femeile să Îl poată as-
culta. Exista, de asemenea, și o curte mare exterioară, 
unde oricine putea intra, inclusiv neamurile. Chiar 
așa se și numea: curtea neamurilor. Dar ceea ce Isus 
predica în ziua aceea era pentru evrei. 

El oferise exemple despre ipocrizia liderilor lor 
religioși. În timp ce El îi privea pe oameni punând 
darurile lor în cutia pentru daruri de la templu, a 
văzut un alt exemplu. Mulți oameni bogați ofereau 
daruri mari și unii chiar făceau în așa fel încât „să 
fie văzuți de oameni” (Matei 23:5). 

Apoi a văzut o văduvă săracă lângă cutiile 
pentru daruri. Ea nu știa că Cineva o privea. 
Isus observase cum aceasta se uita la cele două 
monede mici din mâna ei. Erau aproape lipsite 
de valoare în comparație cu darurile oamenilor 
bogați. Dar erau tot ce avea. Cu timiditate, ea 
a lăsat bănuții să cadă în cutia pentru bani.  
Marcu 12:42 Marcu 12:42   

S-a grăbit să plece, dar a văzut că Isus o 
privea, în timp ce vorbea cu ucenicii Lui! Și 

SUNDAYSUNDAY MONDAYMONDAY
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gândea la asta în timp ce privea la templul din ale cărui 
curți avea să plece curând pentru totdeauna.

Apoi S-a întors și a privit mulțimea de oameni, inclusiv 
pe conducătorii lor religioși. Ei și orașul lor erau reprezen-
tativi pentru întreaga lor națiune, de la începuturile sale. 
Cu vocea tremurândă și cu lacrimile curgând, Isus 
Și-a luat rămas bun. Cuvintele Lui sunt păstrate 
pentru ca tu să le citești în Matei 23:37. Matei 23:37. 

Aceasta a fost despărțirea lui Isus de poporul 
Său. „A venit la ai Săi și ai Săi nu L-au primit” 
(Ioan 1:11). Sfâșietoarea luptă a Lui, aceea de 
a se separa de ei, fusese exprimată cu mai mult 
de 700 ani înainte, când a spus: „Cum să te 
dau, Efraim? Cum să te predau, Israel? Cum 
să-ți fac ca Admei? Cum să te fac ca Țeboimul? 
Mi se zbate inima în Mine și tot lăuntrul Mi se 
mișcă de milă”. (Osea 11:8). 

Aplicație: Isus încă mai are acea inimă care se 
zbate și care freamătă de compasiune pentru cei pe 
care El a venit să-i salveze, dar care Îl resping. Majo-
ritatea oamenilor încă aleg „să se bucure de plăcerile de 
o clipă ale păcatului” mai degrabă decât să privească la răs-
plata veșnică pe care încă nu o pot vedea (Evrei 11:24-27). 
Tu ce alegi? 

MARMAR�� I I 
Dorind să-L vadă pe Isus (Ioan 12:20-36) 

Faptul că Isus Își petrecuse toată ziua de marți învățând 
pe oameni în curtea femeilor nu fusese o pierdere de 
timp. Așa părea pentru ucenicii Săi, dar mulți dintre 

oamenii de rând au continuat să se gândească la ceea ce le 
spusese. Aceștia, după moartea și învierea Sa, L-au accep-
tat și L-au ajutat în răspândirea Evangheliei. 

După despărțirea plină de tristețe din curtea femei-
lor, Isus și ucenicii Lui se pregăteau să părăsească templul. 
Aceasta avea să fie ultima Sa plecare din curțile templului, 

iar El a continuat: „Iată că 
vi se lasă casa pustie” (Ma-
tei 23:38). Nu avea să mai 
intre niciodată în ceea ce fu-
sese Casa Tatălui Său. 

Dar în timp ce El era 
încă în curtea femeilor, I S-a 
spus că erau niște greci în 
curtea exterioară care voiau 
să-L vadă. Fiind dintre 
neamuri, nu li s-a permis 
să treacă dincolo de curtea 
neamurilor. Ce a spus Isus 
când a primit mesajul lor? 
Ioan 12:23 Ioan 12:23 

Asta înseamnă că Isus avea să fie glorificat prin moar-
tea Sa, pentru că avea să mântuiască, de asemenea, și 
neamurile pentru Împărăția cerurilor (Matei 8:11). Acei 
greci erau o prefigurare a milioanelor de oameni din 
toate popoarele, care aveau să fie mântuiți prin moar-

tea Lui pentru ei. 
Când a vorbit cu grecii în curtea exterioară, 

El S-a comparat pe Sine cu un bob de grâu care 
moare pentru a încolți în pământ. Dar din 
acest bob crește o tulpină cu multe boabe. 
Moartea lui Isus avea să mântuiască mili-
oane de oameni și să-i aducă în slujirea Lui.  
Ioan 12:24-26 Ioan 12:24-26   

Acei greci aveau să-L vadă curând pe Isus 
murind pe o cruce. Putea acest eveniment să 
le șteargă interesul pentru El? Aveau nevoie 
de dovezi că El era Hristosul. Atunci când 

Isus S-a rugat: „Tată, proslăvește Numele Tău”, 
ei au auzit pe Dumnezeu răspunzând. Asta i-a 

asigurat că El era Fiul lui Dumnezeu. 
Aplicație: Acei greci L-au acceptat pe Isus după ce 

L-au auzit pe Dumnezeu spunând doar zece cuvinte! Ce 
binecuvântare că noi avem o Biblie plină de cuvintele Lui! 
Ești gata să crezi, asemenea acelor greci, și să trăiești prin 
fiecare Cuvânt pe care Dumnezeu îl rostește? 

MIERCURI MIERCURI 
Distrugerea viitoare (Luca 21:5,6)

După ce a vorbit cu grecii în curtea neamurilor, Isus 
i-a condus pe ucenicii Săi spre ieșire. O mulțime 
de oameni a mers cu ei, așa că se mișcau încet. Dar 

ritmul lor lent I se potrivea, pentru că nu Îi făcea plăcere 
să plece. Aceasta urma să fie separarea Sa finală de cur-
țile templului. El nu avea să mai intre niciodata în ele. 

Când le-a spus liderilor religioși: „Vi se lasă casa pus-
tie”, El vorbea despre templu și curțile sale. Știau asta; 
și, deși se prefăceau că nu erau îngrijorați cu privire la 
acest lucru, ei erau, de fapt, îngroziți. Se temeau că o 
întâmplare misterioasă le-ar fi putut distruge în curând 
frumosul lor templu. 

Și ucenicii lui Isus erau îngrijorați. Zidurile clădirilor 
templului erau din blocuri mari de marmură albă. Acestea 
fuseseră tăiate pentru a se potrivi atât de bine, încât spațiile 
dintre ele cu greu puteau fi văzute. Ei se întrebau cum s-ar 
fi putut ca astfel de clădiri să fie vreodată distruse. Când 
ieșeau prin intrarea principală, cea care permitea accesul 
la clădirile și curțile templului, „unul dintre ucenicii Lui 
i-a zis: Învățătorule, uită-Te ce pietre și ce ziduri!” Care 
a fost răspunsul lui Isus? Marcu 13:1,2 Marcu 13:1,2  

Aceasta trebuie să fi fost o veste șocantă atât pentru 
ucenicii Săi, cât și pentru mulțimea care Îl asculta. Con-
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strucția acestui complex al tem-
plului fusese începută de Irod cel 
Mare cu aproximativ 46 de ani 
înainte ca Isus să-Și înceapă lu-
crarea Sa publică și avea să mai 
continue pentru încă 32 de ani 
(Ioan 2:20). 

Aceste clădiri „noi” și aceste 
curți înlocuiseră templul construit de Zorobabel cu apro-
ximativ 500 de ani înainte (Ezra 6:15). Dar profeția lui 
Isus cu privirea la distrugerea acestui complex al tem-
plului avea să se împlinească peste aproximativ 40 de 
ani, când o armată romană condusă de Titus avea să 
distrugă, în anul 70 d.Hr., atât Ierusalim, cât și templul. 

Aplicație: Ce dovadă că nimic nu este permanent în 
această lume! De aceea avem nevoie de credință, așa cum 
a avut Avraam. Locuia în corturi în timp ce „aștepta ce-
tatea care are temelii tari, al cărei meșter și ziditor este 
Dumnezeu” (Evrei 11:10).

JOI JOI 
Semnele revenirii sale 

(Matei 24:3-31) 

Când Isus a spus că pietrele din zi-
durile templului aveau să fie arun-
cate jos, ucenicii Săi au tresărit. 

Așa că patru dintre ei L-au urmat pe 
Muntele Măslinilor și L-au întrebat des-
pre asta. Marcu 13:3,4 Marcu 13:3,4  

În răspunsul Său, Isus a îmbinat 
descrierea evenimentelor de dinainte 
de distrugerea Ierusalimului cu descri-
erea celor de dinainte de revenirea Sa. O mare parte 
dintre aceste descrieri se aplică pentru ambele eveni-
mente. Înainte de distrugerea Ierusalimului, mulți au 
fost înșelați de Hristoși falși. De asemenea, Satana îi 
va înșela pe mulți înainte de revenirea lui Isus, prin 
imitarea lui Hristos. 2 Corinteni 11:14  2 Corinteni 11:14  

Au fost războaie, foamete și cutremure înainte de 
distrugerea Ierusalimului. Toate acestea se întâmplă 
deja în unele locuri și acum. A fost persecuție atunci, 
dar se va repeta. Evanghelia a fost predicată peste tot 
(Coloseni 1:23). Și acum este predicată peste tot. Matei Matei 
24:4-14 24:4-14 

Isus le-a spus, de asemenea, despre semnul pentru 
„a fugi la munți” înainte de distrugerea Ierusalimului 
(Luca 21:20,21). Iar atunci când El a spus: „Rugați-vă 
ca fuga voastră să nu fie iarna sau într-o zi de Sabat”, 
Isus a arătat că Sabatul nu avea să fie desființat prin 
moartea Sa. Aproximativ 40 de ani mai târziu față de 

ocazia în care Isus vorbea cu ucenicii, ziua de Sabat 
urma să fie considerată tot ziua sfântă a lui Dumnezeu. 
Matei 24:20 Matei 24:20  

Isus a vorbit apoi despre marea persecuție întreprinsă 
de papalitate, timp de 1260 de ani, asupra credincio-
șilor. (Apocalipsa 12:6). Această persecuție a fost între 
anii 538–1798 d.Hr. Dar El a dat o veste bună: „Acele 
zile vor fi scurtate”, ca nu cumva toți credincioșii ade-
vărați să fie uciși. Astfel că persecuția s-a oprit înainte 
de anul 1798 (Matei 24:21,22). 

După ce această persecuție avea să ia sfârșit, Isus a 
spus că soarele și luna aveau să se întunece. Asta s-a 
întâmplat pe 19 mai 1780. El a spus, de asemenea, 
că „stelele” vor cădea. Acest eveniment a avut loc pe 
13 noiembrie 1833. Acestea sunt unele dintre multele 
semne ale revenirii lui Isus. Marcu 13:24-26 Marcu 13:24-26  

Aplicație: Dar El nu va veni până când Evanghelia nu va 
fi predicată în toată lumea. Matei 24:14 Matei 24:14  Cum poți tu să 

ajuți la răspândirea cunoașterii de Dum-
nezeu și, astfel, să grăbești venirea Lui?

VINERI VINERI 
Înțelept sau nechibzuit? 

 (Matei 25:1-13) 

Era marți seara. Isus și ucenicii Săi 
stăteau pe Muntele Măslinilor. În 
timp ce El le spunea despre semnele 

revenirii Sale, se întuneca treptat. În-
tr-o casă din apropiere erau multe lămpi 
cu ulei, iar afară așteptau zece femei ti-
nere, necăsătorite (fecioare). Ele aveau 
în mâini lămpile cu ulei, lucru ce arăta 

că era o petrecere de nuntă și așteptau ca mirele să vină. 
În acea cultură, mirele mergea la mireasa lui și o lua 

de acasă, de la tatăl ei, într-o 
procesiune luminată de 
lămpi cu ulei. Apoi o aducea 
la el acasă, unde avea să fie 
servită masa. În timp ce Isus 
și ucenicii Săi priveau cum 
tinerele femei așteptau să se 
alăture acestei procesiuni, 
El le-a spus Pilda celor zece 
fecioare. În povestea Sa, cele 
zece tinere femei asteptau să 
se alăture alaiului de nuntă, 
dar mirele a întârziat până la 
miezul nopții. Citește pilda 
în Matei 25:1-13. Matei 25:1-13. 

Eternitate
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Acele fecioare reprezintă două feluri de oameni din 
biserica lui Dumnezeu. Și unii, și alții pretind că Îl 
așteaptă pe Isus să vină și să-i ia la ospățul Lui de 
nuntă în cer. Toți cred Cuvântul lui Dumnezeu (Biblia), 
reprezentat în pildă de lămpi. Psalmii 119:105 Psalmii 119:105  

Dar există o diferență. Fecioarele înțelepte „au luat 
cu ele și untdelemn în vase”. Cele nechibzuite nu au 
făcut-o. Acel ulei Îl reprezintă pe Duhul Sfânt, Cel 
care schimbă viața poporului lui Dumnezeu. Duhul 
Sfânt va face din oameni adevărate „lumini” spiritu-
ale, atunci când întunericul spiritual, chiar înainte de 
revenirea lui Isus, va acoperi pământul. Isaia 60:1,2 Isaia 60:1,2  

Aceste schimbări sunt 
făcute în viețile noastre de 
către Duhul Sfânt, prin 
intermediul Bibliei. El a 
inspirat „oameni sfinți ai 
lui Dumnezeu” să scrie 
(2 Petru 1:21) și El vrea 
să îi sfințească (să-i facă 
sfinți) pe cei care studiază acest Cuvânt. Ioan 17:17  Ioan 17:17  

Aplicație: Poți fi unul dintre acei oameni schimbati. Așa 
cum lămpile fecioarelor înțelepte au luminat calea spre 
casa mirelui, tot așa poți lumina drumul spre „ospățul de 
nuntă al Mielului” în cer. Apocalipsa 19:9 Apocalipsa 19:9   

Matei 23:37-25:13; 
Marcu 12:41-13:27;

Luca 13:34-35; 21:1-28;
Hristos Lumina Lumii,  

p. 614–636; 
Parabolele Domnului 
Hristos, p. 405–421

Referințe

Cine sunt eu? 
1. ___ Am fost de acord că dragostea este principiul de bază al Legii. 
2. ___ Cu câțiva ani înainte de predicarea lui Isus, am ajutat la construirea templului. 
3. ___ În pilda lui Isus, noi îi reprezentăm pe creștinii care lasă caracterul lui Isus să strălucească prin ei.
4. ___ Ni s-a permis să intrăm în curtea exterioară a templului.
5. ___ Isus a plâns pentru noi când a părăsit templul ultima dată. 
6. ___ Am distrus Ierusalimul și templul evreiesc în anul 70 d.Hr. 
7. ___ Am dat doi bănuți ca dar pentru templu – toți banii pe care îi aveam.
8. ___ Am spus: „Această văduvă săracă a pus mai mult decât toți”.
9. ___ Am vrut să-L vedem pe Isus și L-am așteptat în curtea exterioară. 
10. ___ Am atras atenția lui Isus asupra templului, a pietrelor sale mari și asupra construcției uimitoare.
11. ___ În pilda lui Isus, noi îi reprezentăm pe acei creștini care nu au cedat influenței Duhului Sfânt  
             și nu-L cunosc personal pe Dumnezeu. 
12. ___ Când Acesta era în curtea exterioară a templului, am vorbit din cer lui Isus. 
13. ___ Ni s-a permis să intrăm în curtea interioară a templului.
14. ___ În pilda despre cele zece fecioare, Îl reprezint pe Isus.
15. ___ Eram generalul armatei care a distrus Ierusalimul. 

Câți?
16. _____ Câți bănuți a oferit văduva sărmană? 
17. _____ Câți ucenici L-au ascultat pe Isus vorbind despre semnele venirii Sale? 
18. _____ La câți ani după moartea lui Isus a fost distrus templul?
19. _____ Câte fecioare înțelepte erau în pilda lui Isus?

Bancă de răspunsuri: 
A. Neamurile 
B. Isus 
C. Titus 
D. Grecii 
E. Bărbații evrei 

F. Mirele 
G. Fecioarele nechibzuite 
H. Fecioarele înțelepte 
I. Armata romană 
J. Dumnezeu Tatăl 

K. Irod cel Mare 
L. Liderii religioși 
M. Văduva 
N. Ucenicii  
O. Un învățător al Legii

Eternitate
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21 decembrie

21 decembrie
B 51
B 51

„Și oricare va vrea să fie cel dintâi între voi 
să vă fie rob. Pentru că nici Fiul omului n-a 

venit să I se slujească, ci El să slujească și să-Și 
dea viața ca răscumpărare pentru mulți.”

Text de memorat – Matei 20:27,28

Un slujitor al slujitorilorUn slujitor al slujitorilor

pe servitorii săi să 
dea socoteală pentru felul în care i-au folosit 

banii. Ce s-a întâmplat cu fiecare dintre cei trei servi-
tori? Matei 25:20-28 Matei 25:20-28   

Această pildă arată că ceea ce facem cu talentele noas-
tre este mult mai important decât ce abilități avem. Ser-
vitorul care primise doi talanți a primit aceeași aprobare 
ca și servitorul care primise cinci talanți. Amândoi i-au 
folosit cu înțelepciune pentru stăpânul lor. 

Servitorul cu un singur talant putea, de asemenea, să 
primească aceeași aprobare dacă l-ar fi folosit așa cum 
ceilalți servitori i-au folosit pe ai lor, dar el nu a făcut-o. 
El îi reprezintă pe oamenii care folosesc în mod egoist 
binecuvântările lui Dumnezeu, mai degrabă pentru ei 
înșiși decât în lucrarea Lui de salvare a altora și de aju-
torare a celor nevoiași. Ar trebui să își schimbe rapor-
tatrea la modul în care își folosesc resursele, altfel ei vor 
pierde talanții și vor deveni servitori nefolositori.

 Aplicație: Afirmația: „folosește sau pierzi” este foarte 
adevărată în ce privește resursele noastre. Iată câteva din-
tre talentele și resursele date de Dumnezeu servitorilor Săi: 
darurile Duhului, puterea de a gândi și de a vorbi, influ-
ența, timpul, sănătatea, puterea, banii. Dar nu este sufi-
cient să știi că ai un talent. Ce faci cu talentele pe care ți 
le-a dat Dumnezeu? 

LUNI LUNI 
Tu ai făcut-o pentru mine (Matei 25:29-46)

La sfârșitul pildei talanților, Isus le-a spus ucenicilor 
Săi ce avea să se întâmple cu oamenii care își folosesc 
în mod egoist resursele și talentele. Dar pentru a-i 

ajuta să înțeleagă mai bine ce consecințe avea 

DUMINICDUMINIC��  
Folosirea cu înțelepciune a talentelor 

 (Matei 25:14-30) 

Isus vorbea, marți seara, cu patru dintre ucenicii Săi 
pe Muntele Măslinilor. Le spusese despre unele din-
tre semnele revenirii Sale, apoi, prin Pilda celor zece 

fecioare, El a arătat importanța de a fi mereu gata pen-
tru acest eveniment. 

Printr-o altă pildă, a arătat că, în timp ce așteptăm 
venirea Lui, trebuie să ne folosim de toate abilitățile 
noastre pentru a-i ajuta pe ceilalți. 

Această pildă vorbește despre un om care a călă-
torit într-o țară îndepărtată. Înainte de a pleca, el a 
dat unuia dintre servitorii săi cinci talanți, altuia 
doi, iar celui de-al treilea i-a dat un singur talant. 
După plecarea stăpânului, primii doi servitori au 
folosit banii cu înțelepciune și au dublat suma dată 
lor la început. Dar ce a făcut al treilea servitor? 
Matei 25:18 Matei 25:18  

Omul care pleacă într-o țară îndepărtată Îl 
reprezintă pe Isus, El înălțându-Se la ceruri 
după moartea și învierea Sa. Servitorii omului 
îi reprezintă pe toți creștinii. Talanții sunt 
abilitățile (talentele, resursele) care ne-au fost 
date pentru a face lucrarea lui Dumnezeu. 
Responsabilitatea în lucrarea Sa este dată 
fiecăruia conform propriei sale capacități, nu 
potrivit cu ceea ce nu are. 2 Corinteni 8:12 2 Corinteni 8:12   

După o lungă perioadă de timp, stăpâ-
nul s-a întors din călătorie și i-a chemat 

MONDAYMONDAY
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neglijarea ajutorării celor nevoiași, El a spus o 
altă pildă. Este vorba despre Judecată. Criteriul: 
modul în care oamenii i-au tratat pe cei nevoiași.

  Isus a spus că atunci când va reveni, toate 
națiunile se vor aduna înaintea Lui și El îi va se-
para pe oameni în două grupuri — oile la dreapta 
Lui și caprele la stânga Lui. 

Ce va spune El atunci grupului din dreapta Sa — 
oilor? Matei 25:34-36 Matei 25:34-36  

„Oile” vor fi foarte surprinse! Nu-și vor 
aminti să fi făcut așa ceva pentru Isus, așa 
că Îi vor cere să le spună când au făcut ei 
toate acele lucruri pentru El. Cum le va 
răspunde Isus? Versetul 40 Versetul 40   

Apoi, Isus vorbește grupului din stânga 
Lui — caprelor. Ce le va zice acestora? Ver-Ver-

setele 41-43 setele 41-43  
  „Caprele” vor fi foarte surprinse, de asemenea. 

Nu-și vor aminti să-L fi văzut pe Isus în situațiile 
descrise. Când Îl vor întreba despre asta, ce le va răs-
punde El? Versetul 45 Versetul 45   

În cele din urmă, ce se va întâmpla cu oile și cap-
rele? Versetul 46 Versetul 46   

Această pildă descrie marea Judecată unde se va de-
cide cine va avea viață veșnică în Împărăția lui Dumne-
zeu și cine va fi distrus în „focul cel veșnic, care a fost 
pregătit diavolului și îngerilor lui”.

  Nu vor fi decât două tipuri de oameni la această 
judecată, iar decizia cu privire la ei depinde de modul 
în care aceștia își vor fi folosit talentele. „Căci toți tre-
buie să ne înfățișăm înaintea scaunului de judecată al lui 
Hristos, pentru ca fiecare săși primească răsplata după 
binele sau răul pe care-l va fi făcut când trăia în trup, 
fie bine, fie rău.” (2 Corinteni 5:10). 

Cei care îi vor fi neglijat pe nevoiași și vor fi folosit 
darurile lor de la Dumnezeu numai pentru ei înșiși vor 
afla că, de fapt, L-au neglijat pe Isus. Isus se identifică 
cu fiecare dintre acei oameni nevoiași. Această neglijare 
egoistă arată că le lipseste din inima dragostea 
lui Dumnezeu. 1 Ioan 3:17 1 Ioan 3:17  

  Cu toate acestea, unii păgâni, fără să 
fi auzit vreodată de Isus, au acceptat iubi-
rea Sa în inimile lor prin Duhul Sfânt. Și 
asta i-a condus să-i ajute cu dragoste pe 
oamenii nevoiași. Cât de surprinși vor fi 
atunci când Isus îi va întâmpina în cer! 

Aplicație: Imaginează-ți fețele lor când vor 
observa pentru prima dată cicatricele lăsate 
de cuie în mâinile Sale! Ce Îi vor cere ei? Za-Za-
haria 13:6haria 13:6  

MARMAR�� I I 
Libertate în Isus 

Ce zi de marți fusese ziua aceea! Isus îi în-
vățase pe oameni în curțile templului încă 
de dimineață devreme. După ce a părăsit 

templul pentru totdeauna, în seara aceea a continuat 
să îi învețe pe unii dintre ucenicii Săi pe Muntele Măs-
linilor. Noi nu știm unde a fost toată ziua de mier-
curi, dar timpul Lui se scurgea și avea multe la care 
să se gândească. Joi seara avea să mănânce cina 
de Paști cu ucenicii Săi și, în cele din urmă, 
să fie capturat de dușmanii Săi. Apoi, vi-
neri după-amiază urma să moară ca Miel 
de Paști. Matei 26:1,2 Matei 26:1,2   

Poporul Său sărbătorise Paștele timp de 
sute de ani ca un memento al eliberării lor din 
sclavia egipteană. Dar, de asemenea, Paștele era o în-
truchipare a eliberării din sclavia păcatului. Numai viața 
și moartea lui Isus puteau face asta. 

Acceptând moartea Lui ca pedeapsă pentru păcatele 
noastre, suntem eliberați din vina acestora. Isaia 53:5 Isaia 53:5   
Apoi, acceptând ca viața Sa neprihănită să fie pusă în 
dreptul nostru (Ieremia 23:6), noi suntem eliberați de 
puterea păcatului. El a făcut acest lucru posibil atunci 
când, ca om, a învins puterea păcatului prin ascultarea 
Sa perfectă. Romani 5:19 Romani 5:19   

Pavel a învățat despre aceeași eliberare de păcat 
atunci când a spus: „Am fost răstignit împreună cu 
Hristos”. Cu alte cuvinte, Isus a luat sinele păcătos al 
lui Pavel asupra Sa.  Asta l-a eliberat de vina păcatului. 
Apoi a spus: „Hristos trăiește în mine”. Acesta l-a eli-
berat de sub puterea păcatului. Ambele s-au întâmplat 
prin credință. Galateni 2:20 Galateni 2:20    Experiența lui Pavel 
poate fi și a noastră!

Aplicație: Versurile unei rugăciuni pe care noi uneori 
o cântăm solicită aceeași dublă binecuvântare. Sună cam 
așa: „Lasă sângele-Ți vărsat să mă spele de păcat”, „Eu 
sunt slab, Tu fă-mă sfânt”. Gândește-te la sensul acestor 
cuvinte și spune această rugăciune de fiecare dată când 
cânți acest imn vechi — „Stânca mântuirii”. 

MIERCURI MIERCURI 
Pregătirile pentru Paște (Luca 22:1-13) 

Era deja joi. Isus i-a rugat pe Ioan și Petru să pre-
gătească cina de Paște pe care avea să o mănânce 
cu ucenicii Lui în noaptea aceea. Ce le-a spus Isus 

când L-au întrebat: „Unde voiești să pregătim?” Luca Luca 
22:10-1322:10-13     În seara aceea, Isus și ucenicii Lui, inclusiv 
Iuda, s-au întâlnit în acea cameră mare de sus. Și chiar 
dacă știa că Iuda avea să Îl trădeze în acea noapte, Isus 
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a vrut ca acesta să fie prezent, pentru că acolo Duhul 
Sfânt avea să facă ultimul apel la mintea lui. 

Isus știa că urma să sufere curând cruzime teribilă 
și că ucenicii Săi aveau să-L părăsească cu toții. Știa că 
atunci când toate păcatele noastre aveau să fie puse asu-
pra Lui, El urma să fie separat de Tatăl Său și să moară. 

Dar ucenicii nu se gândeau deloc la asta. Expresia de 
pe fețele lor și acțiunile lor arătau resentimente și gelo-
zie. Fiecare era dispus să lupte  pentru un loc de onoare. 

Ucenicii știau că, din moment ce nu era niciun servi-
tor care să le spele picioarele murdare, așa cum era obi-
ceiul, unul dintre ei trebuia să facă gestul acesta. Fiecare 
a pretins că nu își dădea seama că avea ceva de făcut. 

Isus a așteptat în tăcere. O, cât de mult îi iubea și 
dorea să îi ajute! Dar cu sentimente ca acestea, ei nu 
erau gata să fie în Împărăția Lui. Cum putea El să îi 

protejeze de ispitele lui Satana? Cum 
putea El să îi învețe că adevărata mă-
reție vine din dragoste, umilință și 
slujire dezinteresată? Cum să le în-
lăture orgoliul și să pună dragostea 
Lui în inimile lor, astfel încât să se 
iubească unii pe alții? El a decis să le 
arate un exemplu de iubire dezinte-
resată și de adevărată măreție. A fost 

un exemplu pe nu aveau să-l uite vreodată.
Aplicație: O, cât de mult i-a iubit Isus pe ucenicii Lui! 

Și chiar dacă erau plini de gelozie, tot cerul încerca să-i 
salveze. Tot cerul lucrează împreună pentru a ne salva și 
pe noi. Nu lăsa ca un așa mare efort să fie în zadar pen-
tru tine. Evrei 2:3Evrei 2:3   

 JOI  JOI 
Un servitor al servitorilor (Ioan 13:1-17) 

Isus, pe deplin conștient de cine era El — Dumne-
zeul etern, Creatorul, Judecătorul și Împăratul Uni-
versului – S-a ridicat de la masă, a turnat apă într-un 

lighean și Și-a înfășurat prosopul în jurul taliei. Uceni-
cii erau șocați. Isus, Învățătorul lor, cu adevărat voia să 
îndeplinească slujba unui servitor umil? 

Isus a mers la Iuda mai întâi și când Iuda a simțit 
mâinile lui Isus spălând picioarele sale murdare, Duhul 
Sfânt a apelat cu seriozitate la inima lui. Puterea dra-
gostei lui Isus l-a influențat atât de mult, încât aproape 
că a mărturisit planul păcătos de a-L trăda pe Domnul 
său iubitor. 

Dar mândria l-a împiedicat să se smerească. El și-a 
împietrit inima și a ales să nu se căiască. Cât de trist! 

Dar ceilalți ucenici nu erau ca 
Iuda. Când Isus a venit să spele 
picioarele lui Petru, ce s-a întâmplat? 
Ioan 13:6-10 Ioan 13:6-10    

Cu excepția lui Iuda, ucenicii s-au 
văzut cum erau ei cu adevărat și au 
avut sentimente complet diferite unii 
pentru alții. Exemplul umil și iubitor 
al lui Isus mustrase în liniște egois-
mul și mândria lor, iar inimile le erau 
complet smerite. Fiecare era gata să îl 
lase pe celălalt să primească cel mai 
important rol (Romani 12:10). Erau gata să-L asculte cu 
atenție pe Isus. Ce le-a transmis El acum? Ioan 13:12-17 Ioan 13:12-17  

Faptul că Isus a spălat picioarele ucenicilor reprezintă 
un fel de curățire a noastră „de orice nedreptate” (1 Ioan 
1:9). Și răspunsul Său dat lui Petru este, de asemenea, foarte 
important. Suntem „spălați” când Îl acceptăm pe Isus și 
suntem botezați. De obicei nu avem nevoie de rebotezare 
atunci când, după botez, păcătuim din nou. Dar ca și Pe-
tru, avem nevoie de o recurățire de păcat. Această poruncă 
de a ne spăla picioarele simbolizează acest lucru. 

Aplicație: În mod natural, noi credem că suntem mai buni 
decât alții și căutăm în mod egoist să fim cei mai importanți. 
Dar exemplul lui Isus ne arată că până nici chiar Dumnezeu 
nu trăiește ca să se mulțumească pe Sine Însuși. Când urmăm 
exemplul lui Isus și ne spălăm reciproc picioarele, arătăm că 
vrem ca Isus să ne curățească inimile de păcat și că suntem 
dispuși să slujim altora cu dragoste. În aceste vremuri, Duhul 
Sfânt este întotdeauna prezent pentru a ne ajuta să ne cerce-
tăm inimile. Astfel, suntem convinși de păcat și putem să fim 
asigurați că Isus a iertat păcatele noastre. Cât de minunată 
și sacră este slujirea!

 VINERI  VINERI 
Cina Domnului (Matei 26:26-29) 

Isus terminase de spălat picioarele ucenicilor și se întor-
sese la locul Lui la masă. Era joi seara după felul nostru 
de a numi timpul, dar era de fapt vineri, pentru că fie-

care zi începe la apusul soarelui. Vinerea aceea era Paștele 
și era pentru ultima dată când această sărbătoare ar fi avut 
vreun sens. Pentru aproape 1 500 de ani, 
această sărbătoare arătase către moartea 
lui Isus ca Miel de Paște. După moartea 
lui Isus, în după-amiaza zilei de vineri, 
utilitatea ei avea să se fi încheiat pentru 
totdeauna. 

Dar, când luau această ultimă cină de 
Paște, Isus a introdus o nouă poruncă și 
un nou mod de a sărbători evenimentul, 

Eternitate
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unul care avea să ia locul Sărbătorii pascale. Această săr-
bătoare se numește Cina Domnului. În timp ce Paștele 
arăta către moartea lui Isus, Cina Domnului reprezintă 
o aducere aminte. Aceste două sărbători arată către eve-
nimentul central, acela care are de-a face cu mântuirea 
noastră. 

Mâncarea de pe masă pentru cina de Paști includea 
azimi și suc de struguri. Pentru a începe Cina Dom-
nului, Isus a luat pâinea, a mulțumit pentru ea și a 
rupt-o. Ce a spus El în timp ce împărțea ucenicilor 
bucățile de pâine? 1 Corinteni 11:23,24 1 Corinteni 11:23,24    Apoi ce 
a făcut și ce a spus despre paharul cu suc de struguri? 
Matei 26:27,28 Matei 26:27,28  

Pâinea și sucul de struguri reprezentau trupul și 
sângele Său. Mâncând pâinea și bând mustul la Cina 
Domnului, noi ne arătăm credința în faptul că moartea 

Lui ne eliberează de vina 
păcatului și că viața Lui 
trăită în noi ne eliberează de 
puterea păcatului. 1 Corin-1 Corin-
teni 11:26 teni 11:26  

În timp ce Isus și 
ucenicii Săi se aflau 
încă la masa, El a spus: 

„Unul din voi Mă va vinde”, arătând printr-un semn că 
acesta avea să fie Iuda. Atunci, cu Satana în inima lui, 
Iuda a plecat imediat. Ioan 13:21-30  Ioan 13:21-30  

Aplicație: Mândria și egoismul nu pot trăi în inimile noas-
tre dacă ne gândim continuu la exemplul dezinteresat și iubi-
tor al lui Isus. Inimile noastre vor fi curățite și vom deveni ca 
Isus. Cât de recunoscători trebuie să fim pentru planul măreț 
al lui Dumnezeu făcut pentru salvarea noastră!

Matei 25:14-46;  
26:14-29;  

Marcu 14:10-25; Luca 
22:1-30; Ioan 13:1-30;
Hristos Lumina Lumii,  

p. 637–66; 
Parabolele Domnului Hristos, 

p. 325–365

Referințe

Adevărat sau fals? 

Scrieți „A” în spațiul liber de lângă declarațiile adevărate. Scrieți „F” în spațiul liber de lângă 
declarațiile false.

 1. __ Omul care merge într-o țară îndepărtată îi reprezintă pe ucenicii care fac misiune în locuri îndepărtate. 
2. __ Atât servitorul căruia i-au fost dați cinci talanți, cât și servitorul căruia i-au fost dați doi talanți au 
folosit banii cu înțelepciune și au fost lădați în mod egal. 
3. __ Servitorul căruia îi fusese dat un singur talant a fost lăudat pentru că nu a cheltuit banii stăpânului. 
4. __ Talanții reprezintă diferitele abilități și resurse pe care Dumnezeu le dă oamenilor.
5. __ La final vor exista doar două grupuri de oameni. 
6. __ La Judecată, Isus împarte cele două grupuri de oameni în oi și lupi. 
7. __ Cei care i-au ignorat pe bolnavi și pe nevoiași L-ar fi tratat și pe Isus tot așa dacă ar fi fost pe acest 
pământ.
8. __ Isus a murit pentru păcatele noastre, așa că noi nu va trebui să fim eliberați de acestea.
9. __ Iuda a fost prezent când Isus a spălat picioarele ucenicilor, dar Isus, pentru că știa de planul lui – 
acela de a-L trăda, nu i-a spălat picioarele.
10. __ Dumnezeu nu trăiește pentru a Se sluji pe Sine. 
11. __ Pâinea și mustul de la Cina Domnului reprezintă trupul și sângele lui Isus. 
12. __ Isus a știut tot timpul că Iuda avea să Îl trădeze.

 Ce înseamnă acestea? 
13. În cuvintele tale, explică sensul spălării picioarelor. 

____________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________

14. În cuvintele tale, explică sensul pâinii și mustului.
____________________________________________________________________________________________________________

_____________________ _______________________________________________________________________________________

Eternitate
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28 decembrie

28 decembrie
B 52
B 52

„O, voi, care treceți pe lângă mine, priviți și vedeți 
dacă este vreo durere ca durerea mea, ca durerea cu 
care m-a lovit Domnul în ziua mâniei Lui aprinse!”

Text de memorat –Plângerile lui Ieremia  1:12

El a purtat păcatele meleEl a purtat păcatele mele

Isus a spus că la fel este și în 
relația noastră cu El. Citește cum a descris-o în Ioan Ioan 
15:4,515:4,5.   

Isus a vrut ca ucenicii Săi să-și amintească faptul că 
singurul mod în care puteau aduce rod era prin depen-
dență constantă și totală de El. Dacă încercau să dea 
roade singuri, fără ajutorul Lui, aveau să dea greș cu si-
guranță. Dar dacă depindeau întotdeauna de El, urmau 
să aducă „multă roadă”.

Aplicație: Vița rodește struguri. Ce fel de roade tre-
buie să aducem noi? Citiți Galateni 5:22,23.Galateni 5:22,23.  

LUNI LUNI 
Extrem de trist (Matei 26:36-38) 

Era joi seara, iar Isus și ucenicii Lui mergeau încet pe 
un drum în afara Ierusalimului. Isus avea să le spună 
atât de multe, iar ei erau atât de puțin pregătiți să 

audă. Dar Isus a fost răbdător în timp ce le transmitea 
ultimele îndemnuri. 

Apoi a înălțat o rugăciune frumoasă pentru El, pen-
tru ucenicii Săi și pentru toți cei care aveau să creadă în 
El într-o bună zi. Poate că ți-ar plăcea să citești această 
rugăciune. O poți găsi în Ioan 17. 

În cele din urmă, micul grup a ajuns în Grădina 
Ghetsimani. Isus mersese de multe ori acolo ca să Se 
roage, dar în seara aceasta era diferit. A devenit dintr-o 
dată foarte trist. Mersul Îi era nesigur și a fost nevoie ca 
ucenicii să-L susțină ca să nu cadă. S-au uitat rapid în 
jur pentru a găsi locul în care Isus obișnuia să Se roage. 

Isus a lăsat opt ucenici la intrare și a luat cu El pe trei 
dintre ei: Petru, Iacov și Ioan. Acești trei ucenici erau cei 

mai buni prieteni ai Lui. 

DUMINICDUMINIC��  
Vița de vie și mlădițele (Ioan 15:1-8)

Înainte de a părăsi camera de sus, Isus și ucenicii 
Săi au cântat un cântec împreună. Apoi au ieșit în 
noapte. După ce au ieșit prin poarta orașului, au 

mers încet, în tăcere, pe drumul către poalele Muntelui 
Măslinilor. Isus mergea adesea într-o anumită grădină 
de acolo pentru a se ruga. Când Isus a spus în cele 
din urmă ceva, ucenicii au fost uimiți și întristați. 
Ce a spus El? Matei 26:31 Matei 26:31  

Cu toții? Isus spusese deja că unul dintre ei avea 
să Îl trădeze și că Petru avea să se lepede de El. Dar 
acum vorbea despre toți. Cum a răspuns Petru? 
Versetul 33 Versetul 33  Petru chiar credea ce spunea, dar 
Isus îl cunoștea mai bine decât se cunoștea el însuși. 
Ce I-a spus lui Petru? Versetele 34,35 Versetele 34,35 

  Pe măsură ce continuau să meargă, Isus a vă-
zut o viță de vie frumoasă în lumina strălucitoare 
a lunii. Isus a vrut să-i ajute pe ucenici să înțeleagă 
legătura constantă, neîntreruptă, pe care trebuie să 
o aibă cu El, așa că a folosit vița de vie ca simbol. 

Fructul viței crește pe mlădițe, dar numai dacă 
mlădițele sunt legate de vița de vie, de butuc. 
Dacă o ramură este tăiată și încetează să mai fie 
legată de viță, se va ofili rapid și va muri. Nu 
există nicio posibilitate ca o mlădiță despărțită 
de viță să producă fructe, chiar dacă este încă 
foarte aproape de aceasta. Ceea ce contează 

pentru mlădiță este legătura sa constantă, 
neîntreruptă, cu vița. 
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Ei au fost pe munte atunci când Moise 
și Ilie au venit să vorbească cu Isus. Tot 

ei auziseră vocea Tatălui declarând că 
Isus este Fiul Său iubit. 

Acum Isus dorea ca aceștia 
trei să fie aproape de El. Ei 
petrecuseră deseori noaptea 

aici împreună cu El. De obicei, ei 
se rugau pentru puțin timp și apoi 
adormeau, în timp ce Isus petre-
cea noaptea în rugăciune. Dar Isus 

dorea ca ei să-și petreacă noaptea în 
rugăciune împreună cu El și spera că, de 

data asta, nu vor adormi. De ce? Cum se simțea 
El? Matei 26:37,38 Matei 26:37,38  

Totuși, Isus nu dorea ca acești trei ucenici să pri-
vească ce urma să se întâmple cu El, așa că le-a cerut să 
rămână acolo și să se roage, în timp ce El a mers singur 
puțin mai departe ca să facă același lucru. 

Aplicație: Isus era Dumnezeu, dar și om deopotrivă. 
Ca om, El a tânjit după sprijinul prietenilor Săi. Ai vrea ca 
astăzi să-L bucuri prin loialitatea și prietenia ta? În ce fel? 

MARMAR�� I I 
„Scoală-te, sabie!” 

Isus venise în Grădina Ghetsimani așa cum o făcuse 
de mai multe ori înainte, dar în seara aceasta se sim-
țea neobișnuit de trist (Matei 26:38). Ucenicii nu-L 

mai văzuseră niciodată așa. Desigur, Isus mai fusese trist 
înainte. Dar în seara aceasta era diferit.

  Simțea o tristețe unică și adâncă, așa cum nu mai 
fusese vreuna înainte. Ce I Se întâmplase? O profeție din 
cartea lui Zaharia descrie foarte bine: „Scoală-te, sabie, 
asupra păstorului Meu și asupra omului care îmi este 
tovarăș!, zice Domnul Oști-
rilor.” (Zaharia 13:7). 

În acest verset, Dumnezeu 
vorbește despre „omul care-I 
este apropiat”, adică despre 
Isus. De ce ar chema Dum-
nezeu o sabie să vină împo-
triva lui Isus? Ei sunt amân-
doi Dumnezeu și au fost îm-
preună dintotdeauna. Ei sunt 
cei mai buni prieteni și între 
ei se află dragoste deplină și 
armonie perfectă, dezintere-
sată. De ce Dumnezeu ar vorbi acum în acest fel des-
pre Isus? 

Amintește-ți că motivul pentru care Isus a venit în 
această lume a fost ca să ne răscumpere. Noi toți meri-

tam să murim din cauza păcatelor noastre - Romani Romani 
6:23 6:23 , dar Isus a venit să ne salveze din ele - Matei Matei 
1:21 1:21 

Dar cum putea face asta? Cum am putea noi, care 
suntem păcătoși, să devenim neprihăniți? Răspun-
sul este cu adevărat uimitor. Citește rar și cu atenție  
2 Corinteni 5:21 2 Corinteni 5:21  

Acel verset spune că Isus a fost făcut să fie „ceva”, 
pentru ca noi să fim neprihăniți. Ai observat ce a fost 
acel „ceva”? E vorba despre păcat. Chiar dacă Isus 
nu păcătuise vreodată (Nu uita niciodată asta!), El a 
trebuit să ia păcatele noastre pentru a fi Mântuitorul 
nostru. Cum afectează păcatul legătura unei persoane 
cu Dumnezeu? Isaia 59:2 Isaia 59:2  

De aceea Isus era atât de trist în seara aceea. Pentru 
că toate păcatele lumii erau așezate asupra Lui, iar acele 
păcate Îl separau de Dumnezeu. Isus a spus că El și Tatăl 
erau una (Ioan 10:30), iar despărțirea era foarte dure-
roasă. Aceasta era sabia despre care Dumnezeu a spus că 
va veni împotriva „omului care îmi este tovarăș” - Isus.

Aplicație: Isus a experimentat de bunăvoie această 
separare de Dumnezeu, astfel încât tu să nu fii nevoit să 
experimentezi asta. Ești recunoscător pentru că dragostea 
lui Isus față de tine este atât de mare?

MIERCURI MIERCURI 
Ispitele lui Satana (Matei 26:39)

Isus era în Grădina Ghetsimani și începea să experi-
menteze despărțirea pe care păcatul o aduce între o 
persoană și Dumnezeu. Deși nu păcătuise vreodată, 

Isus simțea mânia lui Dumnezeu împotriva păcatului. 
Satana era și el în grădină și era disperat. Nu reușise 

să-L facă pe Isus să păcătuiască. Acum știa că asta era 
ultima lui șansă. Dacă Isus murea fără să fi cedat ispi-

telor sale, știa că va fi învins, 
iar speranța lui de a conduce 
această lume și universul i-ar 
fi năruită. 

Așa că Satana încerca să-L 
convingă pe Isus să nu ac-
cepte moartea. „N-ai de ce 
să-Ți ții promisiunea de a-i 
salva pe oameni”, I-a spus Sa-
tana. „Dacă faci asta, vei fi 
despărțit de Tatăl Tău pentru 
totdeauna. Întoarce-Te la El 

înainte de a fi prea târziu. Lasă lumea să-și primească 
pedeapsa pe care o merită. Oricum, ei nu Te apreciază. 
Poporul Israel Te-a respins și plănuiește să Te omoare. 
Unul dintre ucenici Te va trăda în curând, iar un altul 
se va lepăda de Tine.” 
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Aceste gânduri cântăreau foarte mult în mintea lui 
Isus. Era foarte trist știind că cei pentru care lucrase cel 
mai mult alegeau acum să fie de partea lui Satana. Me-
rita oare să fie despărțit de Tatăl Său pentru a le da o 
șansă la mântuire? Ei Îl respinseseră deja. Isus S-a gân-
dit un timp la asta. Cât de ușor I-ar fi fost să se întoarcă 
atunci în cer!

  Dar dacă alegea să Se întoarcă în cer, ar fi însemnat 
că Se gândea mai mult la El decât la alții. Și asta ar fi 
fost exact ceea ce Satana Îl acuzase încă de la început pe 
Dumnezeu. Satana spusese că Dumnezeu era interesat 
de propria bunăstare în detrimentul altora. 

Nu! Nu putea face asta. Isus a hotărât că, indi-
ferent de cât de greu urma să-I fie, va continua să 
arate dragoste necondiționată. Ce I-a spus Tatălui 
Său? Matei 26:39 Matei 26:39 

Aplicație: Ești recunoscător unui Dumnezeu care te 
iubește chiar mai mult decât Se iubește pe Sine? 

JOI JOI 
Decizia finală (Matei 26:40-46) 

Cât de greu a fost pentru Isus să ia decizia de a ne 
salva pe noi! Și cât de mult Și-a dorit să știe că 
ucenicii Îl înțelegeau! Poate că ar fi avut un cuvânt 

de încurajare pentru El.
  Ridicându-Se 

cu greu, Isus a mers 
clătinându-Se până 
unde erau ei. Ce dez-
amăgire! Deja ador-
miseră. Nu știau ce se 
întâmpla cu Isus și nici 
nu ascultaseră avertis-
mentul Său repetat 
de „a veghea și a se 
ruga” ca să nu cadă în 
ispită. Urmau experi-
ențe grele pentru ei și 
aveau nevoie de putere. 

Ce l-a întrebat Isus pe Petru? Matei 26:40,41 Matei 26:40,41 
Sunetul vocii lui Isus i-a trezit un pic pe ucenici, dar 

imediat au adormit la loc. Între timp, Isus a fost copleșit 
din nou de durerea separării de Tatăl Său și S-a întors la 
locul Lui, nu departe de cei trei ucenici. Din nou, Se mai 
gândi dacă merita să facă acest sacrificiul pentru o lume 
așa de nerecunoscătoare. Ce a hotărât? Versetul 42 Versetul 42  

Iarăși, Isus a mers cu greu la ucenici sperând că va fi 
încurajat, dar ei încă dormeau. Așa că S-a întors la lo-
cul Lui și S-a prăbușit din nou. Isus lua hotărârea finală 
dacă să continue sau nu Planul de mântuire. El încă mai 

putea să Se întoarcă în cer. Putea să lase lumea aceasta 
să moară în păcatele sale. Urma s-o facă? 

Nu! De o mie de ori nu! Indiferent de costuri, El 
urma să facă orice era nevoie pentru a salva această lume. 

După luarea hotărârii finale, Isus a căzut la pământ. 
Atunci îngerul Gabriel a venit din cer ca să-L întărească. 

Când Isus S-a întors la ucenici, i-a găsit încă dor-
mind. Ce le-a spus de data aceasta? Versetele 45,46 Versetele 45,46   

Aplicație: Pentru că păcatele noastre au fost așezate 
asupra lui Isus, Dumnezeu S-a despărțit de Fiul Său. De 
aceea a suferit Isus atât de teribil în Grădina Ghetsimani. 
Ce ne spune aceasta despre cât de teribil este păcatul? Și ce 
spune hotărârea lui Isus despre cât de minunată este dra-
gostea lui Dumnezeu? 

VINERI VINERI 
Trădat de un prieten  

(Matei 26:47-56; Ioan 18:3-12)

În timp ce le vorbea ucenicilor Săi, Isus a auzit gloata 
venind în grădină. Ce s-a întâmplat în continuare? 
Ioan 18:2-5Ioan 18:2-5   De îndată ce Isus le-a spus că El este 

Acela pe care Îl căutau, îngerul Gabriel a apărut din nou 
și toată mulțimea a căzut la pământ. 

Isus ar fi putut să scape, dar nu a făcut-o. Mulțimea, 
după ce a văzut această dovadă a divinității lui Isus, ar 
fi trebuit să-și schimbe planurile rele, dar nu a făcut-o. 
Când lumina s-a stins, s-au ridicat din nou și au venit 
spre Isus. Acum Iuda și-a amintit ce se învoise să facă. 
Ce anume? Matei 26:48-50 Matei 26:48-50 

Liderii religioși puteau vedea în cele din urmă cum 
li se împlinesc dorințele. Isus a fost prins și legat ca 
un criminal. Dar, văzând ce se întâmpla, Petru a vrut 
să-L apere pe Isus. Ce a făcut? Ioan 18:10 Ioan 18:10  

Isus a văzut ce făcuse Petru. Chiar dacă mâinile Îi 
erau ținute de soldați, Și le-a eliberat și a atins urechea 
servitorului. Vindeca-
rea s-a produs instan-
taneu. Ce i-a spus Isus 
lui Petru? Matei 26:52-Matei 26:52-
54 54 

  Apoi Isus S-a 
întors, S-a uitat direct 
la preoți și conducă-
tori și le-a spus ceva ce 
aveau să nu uite nicio-
dată. Luca 22:52,53 Luca 22:52,53  

Ucenicii sperau că 
Isus nu Se va lăsa prins. 

Eternitate
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Dar când și-au dat seama că Isus nu avea de gând să Se 
apere, au fugit. 

Aplicație: Dacă ai fi fost unul dintre discipoli, ai fi 
fugit și tu? Isus le spusese ucenicilor Săi cum să evite căderea 
în ispită. Versetul 40 Versetul 40  În schimb, ei au ales să doarmă. 
Dacă vrem să fim mai puternici decât au fost ucenicii 

în noaptea aceea, trebuie să ne 
luăm timp regulat pentru rugă-
ciune și studiu biblic. Faci asta 
deja? Dacă nu, de ce să nu în-
cepi chiar astăzi? 

Matei 26:36-56; 
Marcu 14:32-50; 
 Luca 22:39-53;
Ioan 18:1-12;

Hristos Lumina Lumii,  
p. 685–697
Referințe

4. El a spus că nu se va lepăda niciodată de 
Isus. 

7. A venit să-L captureze pe Isus în grădină. 

9. Numărul de ucenici pe care Isus i-a lăsat 
aproape de intrarea în Ghetsimani.

11. Satana a sperat că Isus va fi pentru tot-
deauna ____________ de Dumnezeu.

12. Toți au fugit când Isus a fost capturat. 

13. Îngerul care a venit să-L întărească pe Isus. 

14. Ucenicul care L-a trădat pe Isus. 

ORIZONTALĂ:

5. Isus a suferit teribil atunci când ____________ 
noastre au fost puse asupra Lui.

6. Isus voia ca ucenicii să se ___________în 
noaptea aceea.

8. Ce făceau ucenicii atunci când Isus avea 
nevoie de ei să se roage? 

10. Simbol al sângelui lui Isus.

13. Grădină în care S-a rugat Isus.

15. Dacă suntem în mod constant conectați la 
Isus, vom aduce ______. 

16. Ghetsimani era pe Muntele 
___________________. 

VERTICALĂ:

1. De câte ori S-a rugat Isus: „Facă-Se voia 
Ta!”?

2. L-a acuzat pe Dumnezeu că este egoist și 
neiubitor. 

3. Cum este numit Isus în profeția  
lui Zaharia? 

Eternitate
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